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Eljáró Befaéd helyett

Némelly esen Munkában előforduló, a' Chi
nti ab ól, vagy Vdlafxtds’ Tudományából dltal- 
vétetett, ollyaténfxóknak Magyardzattya, mellyek, 
az ezen Tudományhoz nem értő Olvasók előtt, es- 
méretlenek. ,

A’ fzénfav anytisdgú Gáz, a' Gas aci- 
dum Cár bonicum, a' Carbonas aci du s, 
és az Aer fixus, mind egyet jelentő nevek. 
Az, a' mi a' kovdfzban, a' még forrdsbanlévö 
borban, és a' favanyú vízben, poshadt , tstpös, 
maró , éles és bor - ézü ; a' mi tovább , apró bu
borékokat, vagy hólyagotskákat tsindl, és a’ mi, 
mikor a' favanyúviz , borral, tzukkorral, borkő
vel, vagy megtörtt Rdkfzemmel, tsigahajjal, vagy 
tzitrom léméi, öfzvezavartatik, — nem külöm- 
ben, mind a7 forrásban lévő borban, — pe'seg és 
sifztirikel, a' régi Chemicusokndl, fixus 
a érnék, az újabbaknál pedig, Gas acidum 
C ar b on ar iumn ak, vagy fzénfavanyúsdgú 
Gáznak, neveztetik. A' Méfzköböl, és 
földből, ha megégettetik, vagy más favanyúsdg- 
gal, megöntetik, az ollyan pintzékböl, a’ mel- 
lyekben , forrdsbanlévö új borok vágynak , a’ nál- 
lunk fzdmofan találtató Mineralis, vagy ás
ványos vizekből', különösen pedig, a’ mefzes vi
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zeknek forrásaikból, és a’ mi terméfzeti, ’s ha- 
fontó képen bőven találtató Szódánkból, vagy 
fzéksónkból, felette fok Hlyen fixus aert, 
vagy fzénfavanyás ágú gázt lehet kapni.

Ha ezt, az állatok, kellettnél 'nagyobb mértek
ben, bétalállyák fzivni, megfőj ty a azokat. A’ tü
zet, és a’ gyertyavilágot elofíya. Raáfchb ad
nál, Szepes / úr mi gy é b en, találtatnak gaz
dag forrásai, a’ mefzes vizeknek' Vágynak ottan 
ezeknek, némelly ollyan Szakadékjaik, és mylsé- 
geik, mellyekben, bizonyos idő fzakafzokban, a’ 
feredő emberek , vagy a’ felettek elrepülő madarak, 
és m is azokhoz közelítő állatok, megfúlva talál
tatnak. A’ mi pintzéinkbenis, mellyekben, a’ bé- 
rakott áj borok forrónak, tsak nem minden efzten- 
döbea, némelly magokra nem f gyeim ezö , kivált 
ifzkos emberek, meg fáinak.

Hogyha azonban, valamelly nedvességekkel öfzve 
qgyefittetik , p. o. a’ Campfniai forrásban lévő 
borral , vagy még inkább , a’ favanyu - viszel, az 
a' fz énfavany ú j á gú gáz, vagy aer 
fixus, meg ha bövetskébben ivódikis, nem tsak 
kárt nem téfzen; de még hafznos orvosságis. 
Mivel az, igen hirtelen eljuttya a’ mi restünk’ 
belső, réfzeit, az élességet , azokból kiamjfa, és a' 
terméfzeti rendes kiürüléseket fegiti; az aranyeret, 
és más megdugúlásokat megindittya, a' rodhad.ist 
elűzi, kellemetes megittasodást okoz, erősít, és a’ 
hójagban levő fövényét és követ, elofzlattya, ki
vált ha vele, a fzéksó, és a’ hamú’sir, meg- 
favanyittatik, minta mi Kelts ei favanyúvizünk- 
ben, mellynek egy fontnyi vizében, egy .fcrupu- 
lusnyi fzéksó, vagyon.

Gáz-



Gáznak, vagy Levégő nekis hivattatik, 
minthogy levegő forma , mint a' bennünket körül
fogó gőzöknek kerülete, vagy az úgy neveztetett 
a th m o s p h a e r a.

V Annak valóságos réfzeit, a’ melegségi matéria, 
kitérj efzti, gőz forma vékonyságúnkká, és leve- 

' gökké téfzi.
Az éze favanyú , mivel annak belső valósága , 

Vagy fundamentuma # a' favanyúsdgnemzö 
eredeti matériából, az úgy [neveztetett 
oxygénből vagy acidificans princípi
umból, áll.

Szé n f a v any úsd g ú Gáznak, vagy le
vegőnek hivattatik, minthogy ez a' fav anyá
sa gnemző eredeti matéria a' közönséges 
fa, vagy plánta fzénnek, — a' mellyben, még, 
e’ mellett, földis, sóis vagyon, — belső valósá
gával , az az, magúval a' fzén’matériájával’, és 
mind a'kettő, a' melegségi eredeti matériá
val egyesittetvén , együtt nemzik, ezt a' Gázt.

Miképen téfzik pedig, a’ mi pintzéink, ezt 
a’ forrásban lévő boroknak G ázz óból kiváltt 
fzéni matériát, láthatóvá, azt a’ Munkában fog
juk megmutatni.

A' favanyúsági Matériából való 
Gáz, az oXy gén ált t gáz, az a er de- 
p hlo gisticatus, az. éltető és a' tifzta 
l ev eg ő , ' és a’ tűzi levegő, ismét, mind 
egyet jelentő nevezetek. Ez, mindenütt elvan a' 
terméfzetben terjedve; tsak nem harmad réfze, a' 
mi at hmos p h aer ánkb an találtató levegőnek, 
illyen gázból áll, Mellynek belső, és funda- 
mentoinos réfzei, a' terméfzeti favanyú
sági, és melegségi matériák, együtt.



Tifzta, és éltető Levegőnek, azért 
mondatik , mivel, ha abba az állatok belé záratnak, 
négyfzer, ölfzöris tovább élnek, mint az Ath- 
m o s p h aer db an lévő épen annyi levegőben , és 
mivel az, ezzel együtt béfzivatván , a’ mi vé
rünknek néminemű réfzévé léfzen, az állatokat 
fentartó melegséget fzüli, az életet megtartya, és 
vérünket veres fzinüvé téfzi.

Savanyúsági mat.é ridb ól való Gáz
nak, azért neveztetik, mivel az, az athmos- 
phaerdban lévő fok testek által, magokhoz 
vonattatik , elnyelettetik , és fzéllyelofzlattátik, 
mellyek ofztdn, annak f av anyús d gi mai é- 
ridja, vagy favdnyúsdgnemző ereje ál
tal, megsavanyodnak, vagy favanyúkká léfznek ; 
a' mellett pedig, a' meleg ségi matériát, 
/zabodon hagyják, és azt, érezhetővé téfzik, és 
ezen fogva, a’ megfavanyodott, vagy óx.yddltt 
testekben, a' mérsékeltt melegséget, okozzák.

Tűzi levegőnek, hivat tátik tovább
azért, mivel erre , a' testeknek megégetésekben , 
annak a' tüzet tápláló melegségé matériájára nézve, 
fzükség vagyon. A’ levegő nélkül való üregben , 
nem égnek femmi testek , mellyek azonban , a' fza- 
bad levegőn, vagy az, at hm o sp h er db an , 
megégnek, és favanyúkká léfznek. Úgy hogy az 
Égés, femmi nem egyéb, hanem valami hirte
lenvaló, és erőfzakos me gf av any o dá s, 
melly , fzintén a’ tüzes forróságig, az athmos- 
p ha er db an lévő, ezen favanyúsdgi maté
ria által, mikor a' testek, az által hirtelen meg- 
favanyoának, febes lánggá válik, és annak ,me- 
légségi matériáját jelóldozza. Ezt a'fa- 
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vanytísdgi matériából való gázt pedig, 
nagy réfzént, a’ falé írómból, az égetett 
Er tze kbö l, es kivált a' Magnéziumból 
böv mértékben, lehet, elő állítani.

A'vizi matériából való gáz* az Hy- 
drogénből, vagy a’ v i z nemző máiér i li
bái való gáz, az éghető , vagy p h lóg is
ti cáltt levegő , hafonló képen , mind egy dol
got, jelentenek. Ez a’ gáz, a' víznek belső va
lóságát tsindló réfzéböl áll, úgymint, a’ v i z i, 
és a’ melegségi matériának egybeköttetté- 
séből. Lehet ezt, a' víznek, mesterséges felofzla- 
tása által, fokképen kéfziteni. Maga a' nagy 
Terméfzet, böv mértékben , fzolgáltattya ezt, a' 
plántáknak nedves megrodhadúsokban. A' hol t. i. 
a' plánták, és azoknak réfzeik, valamelly állótó
ban , és motsárokban megrodhadnak, hu ott valaki, 
valamelly pdlczdt, a’ posványba, letol, apró h - 
jagotskák, vagy buborékotskák, jönek a’ melleit 
fel, mellyek meggyiijtatván , égnek. Ezek a' bú- 
borékok, tellyesek, vízi matériából való 
gázzal, vagy éghető lev e göv el, melly ritkán 
tifzta , hanem már fzé nfo rína , vagy f zenes, 
és felette kedvetlen fzagú.

A’ víz , fok egy mással öfzveköttetett fava
nyúsági, és vizi matériából, áll, vagy 
az éltető, és éghető levegőnek funda- 
mentomaiból. Mihelyt az éghető gáz, a’ fa~ 
Vany ú s ági m a t é r i ll b ó l való g ázz al, 
együtt, vagy tsak magais , ez az utolsó, az ath- 
mosphaerdban lévő levegőben, meggyújtaiik , 
abból azonnal, víz léfzen, mivel az éghető le
vegőnek vizi matériája , az a t hm o sp h a er á
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bán lévő favanyúsági mát ériával egye- 
sittettvén, vízzé válik.

A' favanyúsági, fzéni, vizi és m e- 
legs é gi matéri d k , vagy a’ felly ebb elő fzdm- 
láltt g'dz nemeknek fundamentomai, fe
lette együgyű, és több réfzekre nem ofzlattatható 
testek az az, még eddig, az úgy neveztetett 
Elementumok, vagy éltető állatok.

A' Büdös-kő f av any ús d gú gáz, az 
a’ poshadt göz\ vagy pára, melly a' meggyújtatott 
büdösköböl felmégyen. A’ büdöskö, valami éghető, 
és még eddig több réfzekre felnemofzlattatott test, 
melly meggy iktatván, az athmosphaerából, 
favanyú matériát fziv magába, és, magát, ezen 
megfavanyodds’ alkalmatosságával, u' meleg
ségé matériával egyesítvén, a' gáznak 
bizonyos nemét formállya. Ez a' neme a' gáz
nak, azzal a’ tulajdonsággal bír, hogy a' bort, 
a' maga jóságában megtarthattya,

A' több ezen Munkára tzélozó és ebben múl
hatatlanul megkivántató Chemicum princí
piumok, vagy a' vdlafztds' Tudományára — 
tartozó fundamentomos igazságok, majd magában 
a' Munkában, némelly valósággal megtörténtt dol
goknak , vagy Factűm oknak alkalmatosságá
val , fognak elő fór dúlni.



I.

A' Bevezetés némelly nemzeteknek, a magok 
Boraiknak megjavítására tzélozó foglala
tosságaikat, veti egybe, a' 7'okaji -Hegy' 
környékén lakozóknak, ugyan ide néző mun
káikkal , és az ezen írásra, okot J'zolgálta- 
tott nevezetes alkalmatosságot adja elő.

A’■I X. Must, és a’ Bor, nem valami mezítelen és 
pufzta fzüleménye a’ Terméfzetnek, mellyet a’ 
nyers föld , minden emberi mefterség nélkül, mint 
a’ vad plántákat, és éíöfákat, teremné. Váloga
tott jó Föld, és Környék, fzelid Cl ima, vagy 
Éghajlás, ahoz való jó idők, a’ fzöllöknek nemei, 
és az emberi mefterség, mind múlhatatlanúl fzük- 
ségefek , a’ tökéletes muftnak, és jó bornak meg- 
nyerhetésére. A’ délnek fekvő Hegyek, mellye- 
ket azoknak hátaik, ’s óldalaik , féltzirkalom for
mán , az éjfzaki és napkeleti ízetektől, többire 
mindenkor védelmeznek , a’ mellyek tovább, az 
Égnek mérsékeltt hajlása alatt feküfznek, és a’ 
magok déli réfzekkel, valamelly nagy térségre néz
nek , közel valami folyó vízzel határolok ;• mellyek 
mégis tovább, a napnak egyenes fugárait, a’ ma
gok' völgyes öbleikbe, valamint a’ nyári meleg na- 
pokbanis a’ kezel lévő folyóvizeknek meleg pá- 
rázattyaikat, elfoghattyák. Azok a’- régi, vagy 
vén fzöllötövek, a’ mellyek az agyagos és ,nyir-
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kos földben , a’ félig sót egéfzlenis elolvadott tűz
kövekből nöttekki, a’ meleg és fzáraz nyár és ölz, 
mellyekben, az eső ritkán esik, a’ fölanek fzor- 
galmatos miveltetése , a’ fzöllö földjének elegyí
tése, és kövéritése, a' mefterséggel tanúltt bor 
fzürés, és annak a’ pintzéb’en való fzorgalmatos 
gondjaviselése, a’ tartományok, az efztendök, és 
az emberek’ refzéröl , mind ol’yan megkivántató 
dolgok, a’ mellyek nélkül, jó bort várni nem le
het. Jsupán, ezek a’ tulajdonságok azok, mellyek 
a’ fzöllö fzemekben , annak mustbéli valóságos ré- 
fzeit, lég jobban öfzve egy elitik , és azoknak tö
kéletes megéredését, elősegítik , mellyet ofztán 
az emberi kezek , és a' forrás, még nagy obb tö- 
kéleteségreis vifznek , és valóságos jó borrá , tsi- 
nálnak. Es ezek, mind ollyan nyilván való igaz
ságok, mellyeket, minden bortermeíztö nemzetek, 
tapafztalnak, és épen nem fzükség , hogy itten, 
holzzafan mutogattaflanak.

Az emberi mellerségen pedig, nem értem én 
itten , azokat a’ mefterségeket , és bizonyos te
kintetben kéiz méreg kéfzitéseket, a’ mellyek ál
tal, némellyek a’ rolz bort, jóvá akarják tenni, 
és az azzal feiegyelittetett ál ortzás dolgoknak 
fzine alatt, az ártalmat, rejtegetni igyekeznek. 
Sőt még azoktólis, irtódzom én , a’ mellyek ezek 
között, nem annyira ártalmatok. A’ Fabroni* 
jutalmat nyert Írásában olvaftam , a’ Bor tsinálás- 
nak mellerségét, hogy már Democritus után, 
a’ Görögök, az esős efztendökben termett 
muílot , nagyon lefözték, és hogy annak fava- 
nyúságát elvehessék , belé gipfzet, tettenek. A’ 
Laczédémonbéliek, a’ magok mustyokat, 
egy ötöd réfznyire leforralták, és azt ofztán ’ 
negyedik efztendoben itták. Hinius is azt be- 
fzéíli, hogy a’ Görögök, a’ magok boraikat, 
tengeri sóval, vagy tenger vízzel egyelitették. 
A’ régi Rómaiak, a’ Geoponika fzerint, 
egy tized, vagy ötöd réfzényi mézet, tettek a’ 
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magok boraikba, mellyet innen Vinum múl- 
fumnak, neveztek. Spanyol orfzágnak, 
némelly vidékein, az egefz must, ha vizes, ki 
fózettetik. A’ M a 1 a g a i boris, - úgymondják, - 
hogy többire, illyen kifőzött mustból kéfzúl. A’ 
Spanyoloknakis némelly réfze, hafonlóké- 
pen , mikor az ö borokban, fok a’ borkő, gipfzet 
tefznek belé. Valamint a’ Persákis, igy ké- 
fzitik , azö Sir iás nevezet alatt, esméretes bo
tokat.

De ha a’ tapafztalásra, és az ember fzeretetre 
hgyelmezünk , im e’ következendő Efzievételek , 
igen fzembetünök, és az ember fzeretöket, min4 
ezek ellen, meginthetik.

Láttam, t. i. en 1791 efzt. hogy a’ Tokaji 
Hegyen , próbának okáért, egy 36. vagy 40. tseb- 
les ferfözö üstben , a’ muftot féíignél alább leföz- 
ték; a’ mikor igen esős lévén a’ fzúret, a’ fzöllö 
Ugyan , nagyöbbára megértt, de felette vizes és 
i'Odhadt vólt. A’ mellyböl kéfzültt bor, ollyan 
erős vólt, mint az égetett ital. De azoknak, a’ 
kik a’ borhoz értenek, a’ fzine, igen veres , és 
maga a’ bor, tüzes, ’s az inakat kelletinél inkább 
ingerlő , ’s a’ vértis , igen nagy mozgásba hozó lett. 
Mellyböl azért, a’ ki tsak kevefet ivottis , fő, 
és gyomor fájást, és az inak’ refzketését, kéme
ién vólt érzeni.

1795. efzt. A’ Májusi fagy, az alsóbb réfzein 
a’ Hegyallyának, feinmivétette a’ fzőilöknek, már 
fzép jövéseit, akozképelt, az új hajtások, és ge- 
tézdek , nem egéfzen mehettek tökéletességre. Lát
tam akkor , hogy a’ savanyú muftot, egy réz üst
ben lefözték, a’ mikor , a’ mustnak favanyúsága, 
az üstöt, minekutánna abban, egy darabig áilott- 
Vólna , zölddé tette.

Minthogy a’ Mustnak , illyen lefűzésére , töb
bire réz edényekkel élnek, ha a’ must, favanyú 
talál lenni, annak a’ grispán által lehető megmér- 
gesittetéfe, épen nem képtelen, jóllehet, fzáz 
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etetendő alattis, aligesik meg, hogy itten a’ must, 
ollyan favanyú legyen, és mégakkorjs, ez a’fa
vanyúság , nem mindenütt egy forma.

A’ méfzuek , gipfznek, hamu 'sírnak , és a’ 
fzéksónak , a’ borba való egyelitését, megtzáfolni, 
nem ízükség; mivel ezek , a’ bortól, épen idegen 
réfzek, és azt, a’ ki ezeket, a’ borba egyeliti, 
azzal büntetik meg, hogy annak a’ bora, otetán, 
igen rote izü és kedvetlen fzagú fzokottlenni.

Az Aufztriai boroknakis , kénkövei való 
gyakori ánslógolása, az azokhoz nem fzokott bo
rivóknak , kivált mikor újjak , és még fokáig, a’ 
pintzében, nem feküdtek, fö és melly fájást, fzo- 
kote okozni.

A’ Frantz, és Német orteági favanyú és 
nyúlós borokat megfzállitó és níegtitetitó fzarvas 
IzarvbÓl és vizahójagból kéfzültt kotsonyais, va
lamint a’ borkövet lefzállitó dió és bikfa forgáts 
is , ártatlan.

Szintén illyen ártatlannak látfzik , az olafzor- 
fzági Monteputsánóis, mikor Tricy fze- 
rint, egy hutead réfzényi must, elébb fzöllö 
maggal, azután körtvéllyel, és Birfalmával egy- 
nehányteor fel forr altatván, úgy töltetik bé mele
gen , a' borba.

Ide tartozik, az úgy neveztetett Sampájiy- 
ernek, tzukorral és friss malosával felforralt!, 
és jól lefűzött inustya , mellyel a’ rendes mustba, 
hogy azzal együtt forjon ki , fzokták tölteni, és 
ugyan a’ Campániában teokásban, lévő, és 
négy etetendő alatt tizenkétfzer, sőt tizenhál om- 
fzoris esni fzokott bornak lehúzása , annak bizo
nyos tömlők, vagy fúvók, és meggyújtatott füteer- 
fzámos büdoskö által való titetogatása , a’ hordók
nak megfbigatása . hogy a’ felzavartt feprö, mint 
valami kováfz , a’ borban, jobban dolgozzon, a’ 
fzöllö teemeknek, kivált pedig, a’ feketéknek ki
válogatása , és- a’ teöllöknek három rendbe való 
rakása, mellyek közzúl , az elsőben, a’ legérct-

• * tebb, 
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febb, a’ másodikban, a’ középfzerü az harmadikban , 
a’ legalábbvaló gerezdek, tétetnek,, a’ rodhadt fúrtok 
pedig mind ezektől ismét kü ön rakatnak. Az ö fe
jér , és könnyen megnem virágofodó borok, a’ 
legéretebb fzöllökböl kéfzúl mellyek azon mó
don , a’ mint béfzedödnek, fajtóba tétetnek , és 
két ’s három gyenge fzpritás után , melly a’ fzöllö 
fzemeket öfzve nem töri, hir elen lefzúretnek. 
Az e’ féle, és még más mellerségek által, most 
már a’ S a m p a n y e r, vagy C a m p á n i a i bor, 
is. efztendeigis eltart, melly az előtt, 3. efzten- 
dötis, alig állhatottki. Kivált pedig, miólta a’ 
C a m p á n i a i a k, a’ magok forrásban lévő boros 
hordáikkal, másképen bánnak., Ama híres Vin 
de Di eux ,-mintha mondanád Istenek’ bora, - 
melly a’ pómagránátnak, és a’ tzitromnak, tzuk- 
korral felerefztetet levéből kéfzúl, mellyet ofz- 
tán, egynéhány órával előre , a’ jó féle borba, 
helé töltenek, épen nem ártalmas.

Mauchart és Ludolf fzerint, a’ borkő- 
pille, -és a’ borkösó, valami hathatós elősegítő 
efzkoze , a’ bor forrásnak. A’ kénkö favanyúság. 
Vagy az Acidum fulphuris, és a’ jól meg- 
tifztittatott fzénsavanyúságú hamu ’sirha a* 
mustba rázatnak, fzintép úgy, fegitik a’ bornak 
forrását. A’ hamúsirnak , magát ilyenkor kifejtő 
fzénfavanyúságú gázzá által, a’ melly , mint a’ 
forrást elősegítő kováfz. a’ maga favanyúsági ma- 
fériája által, a'bornak folyó voltára, felette fo
kát téfzen.

Ártalmas ellenben, a’ megvefzett bornak,, a* 
lóval való megegyelitése , hogy azt, igy , vala
hogy megvakitván , annál hamarább ellehelfen adni. 
"*ar ama felejthetetlen emlékezetű Scopoli, 
meílerkedett abban , hogy annak, valami módját 
.mtalálhafíamiképen lehetne , az illyen bort meg- 
’smerni.

Vallyon a’ F.rantz gyenge bornak, a* Spa- 
”yol erős borral való megegyelitése, melly egy 

bízó
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bizonyos tartományban, fzokásban vagyon , jobb 
móddal eshetikémeg ? azt én most, meghatározni, 
nem akarom. De a’ felöl, megvagyok gyözettet- 
tve , hogy a’ Frantz égett bornak, virágos és 
nyúlós borral való megegyelitése, igen ártalmas. 
Mivel az illyen bor ofztán , femmi nemegyéb, ha
nem valami megvakittatott, és állortzás égettbor.

Azoknak, a’ kik e’ féléket mernek próbálni, 
magoknak legba'znofabbak , az illyetén felegyve- 
litések, úgy mint kik ezek által, gyakran nagyon 
meggazdagodnak; Mikor p. o. némelly borral 
kereskedő Németek, és Lengyelek, a’kö
vér és édes Tokáji Borokat és Efzzentziákat, 
idegen borokba töltik, és a’ Hegyallyái bort, a’ 
maga feprejérol levonván, a’ mellyben még a* 
tzukkor’, a’ füfzerfzám’, és a’ jó illat’ eredeti 
matériája meg vagyon , árra más idegen bort töl
tenek , és az e’ képen meg fejeltt borokat, va
lóságos Hegyallyai bor’ képében eladják.

Ama Márfziliai esméretes Polgár Ber- 
gáz, ez előtt egynel ány efztendökkel, feltalálta 
annak a’ módját, hogy azott termett borokat, 
mellyekkel az oda való boros gazdák nem elég 
fzorgalmatofan és r igyázón bánnak , valahogy meg- 
javittsa , és hogy azokat, mind jobb ézüekké, mind 
állandóbbakká tehene. A’ kinek utasításait, más 
fok odavaló fzöllös gazdák , bevették és követik.

A’ Maupin’ borjavitó módja abban áll, 
hogy ö némely hofzzúfzárú Léhókon, vagy Töl- 
tséreken által, a leíozött meleg mustot, a’ forraní 
kezdett hordókba betölti még pedig azok
nak fzintén alsó fenekére , a’ hordókat erősen bé
takarja , és még a’ jól béfútött kementzék általis, 
azoknak melegségét neveli , hogy igy a’ borok
nak forrását, tökéletefebbé, magokatis a’ borokat 
jobb.ikká lehelre.

R ö n n e k e n d o r f, Stekler, Angott, 
Brügemann, Edelmann, és Ahrens, 
űlind Braunfvaigí borral kereskedő esmeretes 

embe- 
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emberek, a’ magok boraikat, egyenefen Franz 
orfzágból hozattyák , és azokat, a’ magok tulaj
don feprejeken lévő ó boraikkal, igyekeznek ja
vítani, mellnek ofztán, nem tsak az országban, 
jobban kelnek, de még más' orfzágokbais, bőven 
ki hordatnak.

A’ Bornak timsóval és ónnal való megvefzte- 
getését, elhallgatom , mellyek közzul kivált ez- 
azutólsó, kéfz méreg tsinálás, azemberi nemzet
nek gyalázatrya . és a’közönséges táraság’ polgári 
igazgatásának, egy különös tárgya. Minthogy a’ 
kénko favanyúságú gázból kéfzultt Anslóg, a’ Bor
nak veres fzinét feiofzlattya : erre nézve a’ helyett, 
a’ veres borokban, timsóval fzoktak élni, a’ tsa- 
lárdkodni fzetetö Emberek,

A’ tsapfzékekben , a’ nagyobb edényekbe fze- 
dett fejérbort, egyfzeriben , veres borrá, tudják , 
némelly tsaplárofok, a* földi és fai bodzának ter- 
>'ésével, tsinálni. Mellynek, egyfzer , magamis 
éfzre nemvétetett tanúja vótam.

Sokból állana, mind azokat a’ módokat elő 
fzámlálni, mellyek könyvekbeis olvastatnak, a’ 
végre, hogy általok valaki, minden féle nemeit 
a' bornak, majmozhafla, és a’ mellyek, most 
a’ nyers, majd a’lefött, majd ismét mind a’ két
féle múltnak, a' ki forrott borral való felegyeli- 
tésében állanak ; de a’ mellyek, bizonyofan , 
tsak azokat vakithattyák meg, a’ kik ezekben a’ 
dolgokban t tellyességgel járatlanok.

Mindenekfelett igyekeznek azon fokán, hogy 
a’ mi Tokaji, vagy Hegyallyai borainkat maj- 
mozhassák. Fel fő Alzácziában, egynéhány 
efztendövel ezelőtt, egy Hoffman nevű, bor
ral kereskedő Ember , kéfzitett vólt, valami úgy 
neveztetett fzalma bort, innen Magyar 
orfzágról vitetvén magának fzöllötöveket, a’ mel- 
lyeken termett fzöllö fürtöket, egéfz télen által, 
egy befütött fzáraz fzobában , f z a 1 m á r a kirakta, 
hogy azok ottan , még jobbanis megérjenek , és 
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félig niegafzni engedte. De minthogy a’ rodhidt; 
fzöllö ízem.knék kiválogatása, a’ fürtöknek, más 
más helyekre való által rakása, a’ mellyek közt , 
egyik fürtnek, a’ másikhoz érni, nem kelletett, ' 
az ebből várattatható nyereséget, nagyon megter
helhette. Es minthogy ezt, egyebkéntis, tsak 
némelly fzáraz efztendokben , lehetett tselekedni; 
erre nézve — a’ mint az bnnan való tudósítások 
bizonyittyák, — ott már most, femmi illyen 
íz.ál mabor, nem kéfzittetik.

Fatidel, Scopoli után, ád valami ollyan 
meder éget elő, melly által, a Tokaji borhoz 
hafonló bort, lehetne tsinálni, azt tanítván , hogy 
három annyi nehézségű malosát, kellene venni, 
mint maga a’ must , és azt abban, elkellene főzni, 
és ezt az igy megfőtt mustot oiztán , tiz annyi 
mustba kellene tölteni, még valami malosát, és 
fahéjatis, tévén belé , és azt ofztán, úgy kellene 
együtt ki forratni.

Melly bóldogok vagyunk mi Magyarok, 
és kivált a’ Tokaji Hegy körül lakók, kik,* 
mind ezeket a’ meílerségeket, még tsak neveikről 
fém esmérjiik, annyivahs inkább, nem gyako- 
rollyuk, és mégis, a’ minden Boroknak király- 
afzzonyával, a’ Tokaji nektárral, bírunk. 
A- jóltévo terméket, és a’ bor tsinálásnak, ’s 
az azzal való bánásnak , a’ tapafztaláson fundálta- 
tott terméfzeti mestersége, a’ mi fzöllö fzeme- 
inknek, és a’ mi mustunknak, tzukros matériát , 
fufzerfzámos olajat, és krllemetes jó illatott adott, 
és abba , annyi valóságos musti réfzeket, és épen 
tsak annyi musti ’s törkolyi favanyúságot és vizet 
tett, a’ mennyi, a’ tökéletes bornak , elkéfzité- 
sére, fzükségesképen .megkivántatik.

Maquer, de Buiálons Markiz, Fa- 
brohi,- P. Batista de S. Mar ti no, és 
más fok ollyan derék emberek, kik a’ Must és a’ 
Bor’ valóságára tartozó réfzeknek megvisgálásá- 
bán, foglalatoskodtak, egyező fzájjal, azt mond

ják. 
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jak, hogyha a’ must kövér, és fok tzukkor ma
téria vagyon benne, úgy annak a’ fo.rása, nem 
ollyan felette erős, és a’ bor fpiritus, ben
ne, nagyobb mértékben találtatik. Továbbá, hogy 
abban a’ borban, mellyet valaki, tartani, vagy 
meginnya akar, a’ tzukros retkeknek, kell bő
vebben találtatni, — azértis, a’ fürtnek a’ ten
gelyét , megkellene tcltéhteni , és azt, vagy mát 
a’ tövén, vagy pedig fzalmán, kellene megafzni 
hagyni, — a’ mikor a’ tzukros réfz, a’ borba i 
felnemofzolván, tartós bort'fog adni; és hogy az 
ollyan borok’, a’ mellyekbe, a’ forrást elősegítő 
matéria, annak rendi fzerint vagyon felegyeledve, 
még nyernek, nem hogy vefztenének valamit, a’ 
májúvá való általvitetés ájtak

A’ mi édes és nyers fzöllö fzemeink, és a’mi 
terméfzet fzerint való afzfzú fzöllönk , mellyet , 
még a’ tökéjén, tsupán a1 napfény fzokott meg 
afzalni, bövolkodnek, azzal, a’ tzukros, olajos, 
és jó illatú fzurkos matériával, — melly utolsó 

-kiváltképen, a í'zöllöfzemek külső hajában talál- 
tatik, —- mellyben, ha azt a’ maga tsptkájávai 
együtt vefzfzük, valami kevés musti favanyúságis, 
találtatik , mellyre úgy látfzik, hogy a’ forrásban , 
fzükség vagyon. A’ borkő pedig , talám tsak a* 
jólmegértt barna fzöllö magotskákban , és az éretlen 
nem maradott tengelykékben , kéfzül. Soha, fém 
láttam, hogy a’ mi Tokaji borainkban, mégha 
azok, nem afzfzúfzöllö borokis, a’ borkő, az 
hordó 'dongáira ragadt vólna, sőt még, a’ lepre- 
jekbenis ezeknek a’ Boroknak , igen kevés a’ borkő.

Mitsoda bőséggel ta'áltaílön , az ha'onló tzúk~ 
ros matéria, a’ mi úgy neveztetett aíTzúfzöllö bo
rainkban , vagy Efzfzentziánkban azt, abból a’ 
különös dologból, lehet efzre venni, melly tulaj— 
donképen , ezek körül, tapafztaltatik. Tudniillik, 
ha az Etzfzentzia, vagy áfzfzúfzöllö bor, két’s 
három efztendös, maga fzokta az, magát inegtöN 
teni, és a’ maga folyó vóltának mennyiségét, mar 



( o )JO
ga megfzaporlttya. Mel’yetls , mikor legelsőben 
láttam, azt én az efzfzentzia’ ottan ottan elő <br. 
ciúló forrásának tulajdonítottam , inellj is , a* fzén- 
favanyaságú matéiiáí ól való gáz által, a’folyó 
dolgokat fzaporittya. De minekutánna , a* bort, 
egynehányizor levő1 tam, és így, annak , elő s‘ 
megelö fordúló forrása , egéfzen elmúlt, láttam , 
hogy az én átalagom, mégis, minduntalan teli 
vagyon. A’ honnan , azt hoz; mki, hogy a’ feprö- 
ben, és magában a’ borban lévő tzukros matéria, 
a’ fzüntelenvaló de éfzrefemvétethetö forrás által, 
mind inkább felofzol, és azzal a’ bornak az ereje, 
vagy S pír i tufa nevekedik. Innen van, hogy 
az o borok, mind erősebbek erősebbek, és a’m 
gok feprejeket, mind inkább megemésztik , mind 
addig, mig azt végre, egéfzenis elfogyattyák. 
Az illyen borokban , igen fok a’ jó illatújzürkos 
matéria, a’ mellynek többé ’s az Oxygen , va/y 
a’ favanyúság nemző matéria femmit le t hét , és 
ezek többire , veresre hanyatló fzinúek, igen fij. 
fzerfzámos ézüek , tsipösek és jó illatúak, és ho- 
vátovább, mind kissebb kissebb. bennek a* réfze- 
gitÖ erő , és a’ rodhadást, ’s az elerőtlenedést, 
nagyon hatalmafan elűzik, a’mint ez, majd alább, 
bővebben fog elöádódni. Azis úgylátfzik még, 
hogy ezek a’ borok, a’ berniek lévő borfpiri- 
tusnak, vagy erőnek, némelly réfzét, azö 
utóbbi forrásokban , a’ mikor már femmi tzukros 
matériát felofzlatniok, nem kellett, jó illatú fzur
kos matériává változtatták, azhonnan azoknak 
xtheri, vagy igen hathatós fzagokis vagyon.

A’ mi afzfzúrzöllönkböl, mellyet tsupán , a* 
mi meleg Cl imánk, jó földünk, és a nap 
fzokott, még a' tövén, megafzalni, valami ter- 

’ méfzetfzerint való tzukros olaj, fzokott az edény 
fenekére ki fzivárgani, mellyet közönségeién Efz- 
fzentziának neveznek. Magára pedig, az afzfzú- 
fzöllöre, minekutánna megtapostatik, mint ter- 
méfzeti tzukros matériára, ren ifzerint való, vagy 

o rdi-
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• rdinarium must, fzokott töltetni. A' mel- 
’yl öl léfznek oíztán, a’ mi afzfzúfzöllö boraink, 
és máslásaink. De még az o rdinarium bo- 
rainkis, jó eíztendökben , édefek, erősek, ola
jotok , és fii ízerizámolok. A’ mellyben, merem 
mind azokat tanúbizonyságúihivni, a’ kik, a’ bor
hoz tudnak, egéíz Európában, a’kikvalaha, 
igazi, és nem Franz, Német, vagy Ma
gyar orfz ági más hegyeken termett, es tzuk* 
korral, malo ’s ával, és füfzerízámmal, mestersé
gesen kéfzittetett Tokaji bort ittanak. Vala
miképen tartóságais, ezeknek a’mi borainknak , 
mindenekelőtt tudvav^gyon. Százefztendös Efz- 
fzentziáink , és afzfzúízöllö boraink , nem egyfzer 
találtattak minekünk. A’ tengeri hofzfzú útakat, 
és a’ tengely tsillagokat, sőt még a’ lég sütösebb 
sequatortis, elbírják, az igazi tokáji bo
rok, úgy, hogy meg nem romlanak; ellenben a’ 
más orlzági borok, némelly Spanyol orfzág- 
ban , P o r t u g a 11 i á b a n , és egynéhány A f r i- 
kai Fokokon termett borokat kivévén, még töb
bire , az olafz orfzágban, és az Ar- 
chipelagus’ fzigettyeiben termett borokis, két 
’s legfellyebb három efztendeig tartanak, vagy 
pedig, kénköböl kéfzültt, ’s ottan pttan megujit- 
tatott ánslóggal, avagy valami jó féle ó Seprőre 
töltetvén, mint többire minden Franz és N é- 
met orlzági borok, Szoktak megtartatni. A’ 
mint P a u 1 e 11 i, megjegyzi, fém a’ T o s k á- 
niai, fém az OláhorSzági borokat, nemle
het, feni vizen, feni Szekereken , másává vinni.

Es mégis, a’ Tartzali és Bétfi Tsá- 
fzári Királyi boros pintzékben, egynéhány fzáz 
átalag Tokaji afzfzúfzöllö borok, és Efzfzen- 
tziák, megetzetesedtek, és annyira megromlot
tak , hogy a’ Felség’ fzámára , különös fzöllös gaz
dáktól , kelletett, bort vásáriam. Mellynek , mi 
lehet yallyon az oka, holott azok a’ borok, a* 
királyi legjobb fzöllökben termettének, jó féle 
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pintzékben tartatnak, és mind a’ fzöllö hegyekre 
mind a’ pintzékre vigyázó királyi Tifztek, jól 
megfizettetnek, ’s azonban a’ í’zöllök , nagy köl
tséggel, ’s igen jóits miveltetnek?

Mellynek, hogy végére lehelben járni, fzüksé- 
gesnek láttam, hogy i . efztendöbéli fzüretekben 
tett próbatételeimet, és tapaf talásimat, ezen je- 
lenvalÓ Írásomban, elő adjam és a’ fzerint, a’ 
mint' a’zt nékem , az én Állapotom , és fok fogla
latosságaim meg engedték , az uj, és úgy ne
veztetett An tipli! ogistica Chemi átrak, 
vagy válafztás’ Tudományának fegitségével, a’ 
Plántáknak, és különösen, a’ Mustnakis, tzöllö- 
béli valóságos réfzeit, és a’ Bornak ’s annak fpi- 
rítusának vagy erejének mivoltát, az új p n e ti
ni a tica efzközök, harangok, és az híres Vo- 
ulfnak más kéfziiletei által , a’ magok faját gáz- 
zoknak nemeire felofzfzam; és ha néha néha meg- 
efettis, hogy azokat, a’ tűz által, másképen ta
láltam , módolni, másképen találtam vagy elfza- 
kafztani, egymástól , vagy egymáflal újra öfzve- 
tenni; de mégis azoknak iimdamentomos réfzeiket, 
a’ Hihetőségnek alkalmas mértékére felvinni igye
keztem. E’ végre , magát a’ nagy Terméfzetet 
válafztottam műhelyül magamnak, hogy annak te
temes dolgaira való figyelmezésem által, abból, 
a’ mennyit lehet, kitapogathaflak. —

, Mellyet minekelötte tselekedném, fzükség hogy 
elébb.

II zT
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, 11.
Á Tokaji fzüHök, nevezetefebb fajtáikat, 

botanice , vagy a Fúvefz mefierségé- 
vek Regulái fzerint, leírjam.

I .) Legelső a’, Gohér, inellyet a’ Frantzok 
így neveznek Aubre, a’ Németek pedig 
igy: Weifzer Aúglter. Mellyis , ollyan 
fzöllö fajta, a’ mellynek a’ levelei gómbölyúlza- 
bású három fzegletuek, alól pelyhefek, és néha 
hofzfzúkásokis. A’ Gohér, legelsőben érik úgy 
hogy már Julius Havának a’végin, megetető. 
Tsak a’fzáraz efztendökben marad meg , a’ mikor 
October végéigis, eltart, és igen fok tzukros 
nedvességgel bövölködik. A’, fzemei rendízerint 
nagyobbak fok más, fzöllö fajtákénál.

s .) A’ Fór mint, Frantzúl Formiant, 
ollyan fzöllö tö, mellynek a’ levelei három á- 
gúak, alól pelyhefek, a’ veízfzei sűrűk, és a’ 
izéméi gömbölyűek, fok tzukros , és fufzerlzámos 
matériává! bír; különös, és majd tsak nem tulaj
don fajtája, a’ Tokaji ’s a’ körül termeni fzokott 
afzfzúí'zöllöknek.

3.) A’ Fejér fzollötönek, a’ levelei 
öt tsipkézetüek, alól pelyhefek , a* fzemei göm
bölyűk, vefzfzei gazdagok, és a’ gyümölcsét, az 
édesség miatt ennüs alig lehet, mellynek a’ bori 
Vagy hártyája igen vékony , úgy hogy rajta, ál- 
talis lehet látni, és teilyes tzukros mátériaval.

4‘) Az Hárs levelű fzöllö tőnek, három- 
izegű gömbölyegségűek a’ levelei, mellyek többire, 
egymáson fekufznek, vefzzei buják, fzemjei göm
bölyűek és lök jó fzagú fufzerfzámos matériával 
teilyes.

5-) A* Rósás fzöllö, és a’ Fekete fzöl- 
löknek fok nemei; mellyeknek azö hajok vagy 
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hártyájok alatt, nem tsak tzukros, hanem valami 
favanyú matériais , találtatik, és többire , a’ fzöliö 
hegyeknek , az allyokon és tetejeken , fzoktak plán- 
ta'ltatni.

6.7.8. ) ’sa’t. A Muskatal, a’ fzekfü 
és más nevezetefebb fajtáit a’ fzöllöknek, most 
elhallgatom.

Mind ezen fzöliö fajták’ nedvességének , együvé 
való egyelitéséböl, a’ taposás és a’ fajtolás által, 
kéfzül a’mi híres Tokaji mustunk; de a’melly, 
a’ változó efztendokhözképest, és ahoz képest, 
a’ mint az afzfzúfzöllövel bánni fzoktak fokképen 
változik ’s módoltatik. — Most már következnek.

Némelly -vóltaképen megefet dolgok , -vagy Fa- 
etumok, Próbatételek és Tapajztalások.

A’ Tartzalon lévő Tsáfzári Királyi Pin- 
tzékben, találtam volt éti, némelly megromlott 
és megetzetefedett, 1789* és 92dik. efztendokben 
termett afzfzúfzöllö borokat, és talám még , né
melly 9odikbélieketis; a’ mikor ,a’ Tek. Szir- 
may Adám Űréi, és az enyimekis, a’ mellyek 
egy kevéssé, különösebb gonddal, és megválafz- 
tással vóltak kéfzúlve , ugyan azon efztendökbé- 
liek, ollyan jók vóltak hogy az említett Ur, a’ 
Fels. Kamara’ Tifztyeinek , az Udvar’ fzámára , 
valóságos 92dikbéli borokat, 88dikbéliek gyanánt, 
adott legyenek Mert jóságokra nézve ugyan, 
ezen utóbb említett efztendöbélieknek, tartották 
azokat, akármint állattalégyenis az eladó Ur, hogy 
azok , I792dikbéliek.

tyS-jdik Efztendöbenfok vólt, a’ termés a’ 
fzollökön , és minthogy a’ nyár, fzáraz és meleg- 
vólt, már Sep te in bér ben, a’ fzöliö tökéle- 
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tefen megvólt érve, és sarga volt, mint a’ viafz. 
O c t o b e r o é pedig fzeplösödni kezdett. Ugyai» 
ezen Hónapban, egynéhány meleg eső esvén, a’ 
fzöllö fzeme ki kezdett hafadozni, a’ mellyböl, 
fok fzép afzízúfzöllö lett, melly eleinte penéfzes 
Volt ugyan; de a’ melly penéíz, a’ következett 
egy nehány meleg Hetek alatt, egéfzen , elf á- 
raitott. Annyira , hogy ha bátor, fok afzfzúfzölo, 
penéíz fzagú vóltL : de a’ mégis, igen fufzerfzá- 
iros, olajos és jó illatú vált, és telette kövér 
efzfzentziát a lőtt. A’ több megnömafzott fzöllöis, 
többire mind megfonyorodván, mikor megtapod- 
tatoit, és ki fajtóltatott, felette kövér, barna 
sárgaságé, fúfzerfzámos, és édes mustot botsá- 
tott, melly mikor ol'ztan, kiforrottig, maga olajos 
fúfzerfzámát megtartotta. Mellyen , hafzintén az 
első efztendöben, vóitis még , valami penéíz fzag; 
de azonban, a’ fzint adó matéria, benne nagy 
mértékben, és fzintén, a’ verefre hajló íz inig ta
láltatott. A’ forrása ennek a’ bornak, a’ benne 
lévő fok tzukros matéria miatt, felette lattan 
ment. Második efztendöben pedig, elveíztette ez 
a’ bor, a’penéfz fzagot, és fzint adó olajas illa
téi iáját, és felette nagy erejű, édes, és fúfzer
fzámos borrá lett, Es ollyan tökéletes tokaji 
bor kerekedett belőle , mellyet mái napigis, ke- 
refve keresnek.

1784 efzt, inkább fzáraz mint nedves idők 
járván , a’ fzöllö fzúretkor tökéletesen megért, de 
fok afzfzú nem vólt; de, a’ tsak nem mindennapi 
eső, elrontotta a’ ízületet, melly ez által, kelle- 
Hnéj fokkal nedvefebb lett. Az honnat, az ak
kori bor, első efztendöben ugyan, valamennyire 
édes vólt, de meg nem tifztúlt, gyakran forrott; 
de a’ második efztendöben oí'ztán , megjavult, és 
jó ordinarium bor lett belőle. Mellynek, 
ez a’ nem vártt megjavúlása, minden bizonyai on
nan lett, hogy az aflzú kinem fzedödvén, együvé nyo- 
matott, a' több eleven fzöllövel, melly mára” 
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bekövetkezett esős idők előtt, tökéletességre ment- 
vólt.

i785dikben, hideg lévéti a’ nyár, az öfz pe
dig, deres, a’fzöllö tökéletefen még, megnemért, 
mikor már azt a’ kemény dér, eltsapta. Azértis 
a’ must’ édessége, favanyús vőlt , a* bor pedig, 
első efztendöben maró, de azután tsak ugyan, a’ maga 
feprején megtifztúlván, felette kedves favanyú- 
ságú, és tifzta afztali bor lett belőle. A’ forrása 
ennek a’ bornak, mindjárt fzüretlen, elkezdődött, 
és igen nagy volt, ha ízintén a’ napok, hidegek 
vóltánakis.

1786. és 87dikben, a’ nedves és híves nyár , 
és öfz, azt tselekedték, hogy a’ fzöllönek né
melly réfze, megért, némelly pedig felérésében 
maradt, és mégis rodhadt. Es" a’ bor ofztán , 
még a’ maga feprejénis, igen változó vőlt, és 
ép >11 nem tartani való. Vólt ugyan valami ereje, 
de igen vékony , favanyú, és a’ fzinét megnem 
tartó. Mindezen három közelebb említetett efz
tendökben , igen kevés vagy épen femmi afzfzú 
fém vólt, annyira hogy azt, fzámban lem lehe
tett venni.

I788dikban, a’ jókor béállott, és fok meleg 
esőkkel nedves tavafzi napok, a’ meleg, sőt for
ró nyár , és öfz , felette fzépen megérlelte , sárga 
fzinüvé tette, és épen, megtartotta a’ fzöllöt, mel- 
lyböl igen édes, sárga fzinii, fúfzerfzáfnos , és 
kövér must lett. E’ mellett, az afzfzúis, igen 
fzép és tifzta vólt; a’ melly, fzüret’ elein ugyan, 
egy kevéssé lágyas lévén , felette fok efzfzentziát, 
botsátott, annyira hogy annak olajos, és tzukros 
nedvessége, nagyobbára , az efzfentziába ment
légyen által ; a’ felöl azonban , az hajábanis, a’ 
még benne maradott tzukros nedvességin kívül, 
fok fúfzerfzáni maradott. Es a’ki, ebből, afzfzú 
fzöllö borttsinált, és a’ róla befzivárgot ^fzfzen- 
tziának alkalmas réfzét, reá nem töltötte^ annak 
a’ bora , erős vólt ugyan valamennyire , é? kedves 
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ézii, de épen nem olajas, és nem kövér. Az 
honnan panateolkodtalms némellyek; hogy ez a’ 
88dikbéli bor, három ’s négy efztendö múlva, 
nagyon megvéknyúlt, és az édességét elvetetette. 
De a' később te dett atefzúteöllöre töltetett bor, 
kivált ha vele jól bántak, és az eteteentziájátis 
réá töltötték, a'lég jobb, lég tökéletefebo, és lég 
kövérebb tokaji borrá lett, mellyet mais ke
resnek Késön kezdett és tsendefen íorrani, ha- 
teintén a’ napok, melegek vóltakis, elég erösis 
volt, hafzinte kellettnél nagyobb nem vólt is annak 
ereje.

lygpdikben , az igen meleg és esős öfzi napok, 
a’ mar nagyobbára jól meg érte teöllöt, penétees- 
sé tette , és meg rodhaí'ztotta , és a’ zölden maradt 
fzöllö, nagyobb réfzént megrodhadt, és felette 
kedvetlen fzint kapott. A’ must ugyan , elég.édes 
és olajas, de igen tajtékos is vólt, A’bor pedig, 
ha azt, épen különös gonddal nem teürték , igen 
Veres, és édes ugyan, de épen nem füteerfzámos 
lett, nagyon penéfz teagú, és mind úntalan for
rásban lévő, mellynek nagy réfze, két efztendö 
múlva, etzetefedniis kezdett.

És ez kivált, a’ főbb fzöllö hegyeken efett- 
meg, a’ mellyeknek a’ földjök , kövér, és jó mun
kában vólt, és a' mellyek délnek feküfznek, ’s 
következésképen terméseket, hamarább-is meg érle
lik. Ezeken ugyanis, a’ teáraz és nedves rodha- 
úásnak, vége hpfzfza nem vólt, kivált az hegyek
nek alsó réteeiken; annyira, hogy az én magam 
fzölleimnek, alsóbb árkaiban termett afzfzúfzöllöm , 
a maga faját mustyával meg-tsinákatV^n^-WWtor" 
eleg édes és olajos bor lett is, de mindenkor penéfz 
ézii, mindenkor füteerteám nélkül való, és felette 
Vastag , olajas, veres tejnü vólt.

, A’ meg nem ateott, de meg rodhadt fzöllönek 
a mustyá, felette kedvetlen, és tsak nem föld 
fzinüvólt, a mitsodás borok, rend fzerint, felette 
epiösök ízoktak lenni, ha kivált azokat, minden
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sürü fzürö - kas vagy rosta nélkül ízihik. Felette 
fokáig, és laffan forrott ez a’ bor, és egéfz efz- 
tendöt - által-is, fzüntelen pe'sgett. —- Ellenben 
fzedtem vélt én akkor, a’ magam fzölleimnek fel
sőbb, hidegebb, és foványabb árkaiban, valami 
afzízút, és vettem hozzá, valami zöld-sárgás fzi- 
mi, és vékony borokat, némelly fzegényebb gaz
dáktól, a’ kiknek foványabb fzöleik, napkeletre 
feküfznek, és igen m igalak , a’ mellyeken a’Izöllö 
megnemrodhadt, hanem épen maraet, és abból, 
minden reménységemet meg haladott afzfzúfzöllö 
bort, és máslást-is tsináltam. Mi thogy azonban, 
az afzfzúban , rodhadt fzöllö is találkozott, innen 
lett, hogy a’ fzüntelenvaló forrás, a’ léptéjét ezek
nek a’ boroknak , mind felvetette , melly tovább 
efztendönél, fzüntelen leiül úfzkált darabonként, 
mig végre ofztán , tsak ugyan le-fzállott a’ fene
kére , és belőle, jó tifzta , erős, és édes bor lett, 
és épen ollyan, mint az a’ máslás, mellyet én, 
a’ kadon fel-vetett penéfzes tifztátalanságától, kü
lönös gonddal megtifztitva, fzürtem , és a’ mellyet, 
a’fzüntelen tele-tartás, és az hordó fzájának nyit- 
tva való hagyása által, hogy azon, a’ bor, a’ 
maga rodhadt matériáját, ki hányhatja, a’ipenéfz- 
fzagtól is, meg-mentettém. Melly ofztán , fokkal 
tiíztább, és kedvefebb ézü bor is lett, mint a’ 
mellyel. tsak rendfzerintvaló módon, fzoktak 
bánni.

I79odikben, a’ nyár és öfz , inkább fzáraz, 
és híves, mint meleg lévén, a’ töveken felette 
nagy volt a’ termés , melly nagyobbára meg-is ért 
ugyan , de épen nem ment árra a" tökéletességre , 
a’ mellyre a’ tokaji fzöllö fzokott menni. Mert 
a’napra fordúltt réfze a’ f iitöknek sárga vólt, 
de a’ belső réfze, zölden maradt. Az afzfzú pe
dig,’ tsak a’ vén töveknek , jól meg-értt fzemei ko
zott találtatott , és tsak a' jó fekvésű fzöllökben, 
melly azért, kevés vólt ugyan, de egyfzersmind 
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felette igen fzépis. Ellenben, az ép fzöllönek a’ 
mustja, zöld sárgás volt, és igen vékony ’s tsipös 
édességú. Ez a fzép és tifzta, de kevés afzfzú, 
igen kevés , de felette kövér és tifzta efzfzentziát. 
adott. A forrása a’ bornak, hamar el kezdődött, 
és nagy mértébben vólt. A’ ki ebben az efzten
döben, a’ fzokás fzerint, tsinálta az afzfzúfzöllö 
bort, és 4. puttón helyett, nem hatot vett, vagy 
abba, fok efzfzentziát nem töltött, vagy nem ké
sői fzedés - mustot, töltött a’ maga afzfzújára, 
annak, mindjárt első efztendöben, igen tifzta to
kaji bora vólt, de a’ melly, a* második ’s har
madik efztendöben, a’ maga édességét és kövér
ségét , el-vefztette, és fokkal véknyabb-lett. Es 
még a’ kövérebben tsináltt borok-is , ebben az efz
tendöben , most már mikor ezeket irom , hatodik 
efztendejekben, véknyabbak, de úgy, hogy a’ fe
löl , a’ magok fúfzerfzámos jó illattyokat, tifzta- 
ságokat, és kellemetes izeket, el-nemvefztették. A* 
fzinek most, ezeknek a’ boroknak zöld, és régi 
édességek' helyében , a’ magok néhai faját fzagok- 
kal, és őzekkel, kedveskednek, épen úgy, mint 
a’ jobb éfztendöbéli borok . azok , p. o. a’ mellyek 
S^ban, és 8'bán termettének. Ezt pedig, tsak 
ezekben, a’ későbbi efztendökben, kezdették kapni, 
mellyet-is, a’ borral kereskedő Lengyelek Pé
peinek, avagy borsnak neveznek.

Úgy látfzik, — a’ mint már emlitettem-is, — 
hogy az igen régi tokaji afzfzú-fzöllö-borokban, 
a’ íúfzerlzdtúos és jó illatú Ezurkos matéria, a’ ki 
gőzölgés által, és az azokban lévő folyó réfzeknek 
fe lofzlások után , még jobban-is, öfzve fzedi magát, 
Vagy az újabb meg újabb változások által, még in
kább meg fzaporodik. Ittam éh, ollyan 40. efz- 
tendös bort, melly a’ pohárba ki-töltetvén a’maga 
túfzerfzámos jó illattyával, az egéfz fzobát, bé- 
toltötte.

Ebben az efztendöben, több afzfzú-fzöllöt, 
azaz,' több tzukros matériát, kellett venni, mi- 
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vei a’ mustban, a’tzukros matéria mellett, igen 
fok favanyú és kováfzos matéria-is, találtatott, 
melly az egyfzer el indúltt, és igen erős forrás ál
tal, a'tzukros matériát, nagyon fel ofzlatta. En, 
ebben az efztendoben, az afzfzú-fzöllöt,' és a 
mustot, ahoz a’kevés a zízú-tzöilö borhoz, mellyet 
ekkor tsináltam , a’ fzölleimnek a’ közepe tájáról, 
vettem, a’ hol a’fzöllö. jobban megvolt érve, és 
az a’ jó barátom, a’ kinek ezt a’ bort, mindjárt 
az első efztendoben, eladtam, annyit nyert azon, 
Né m e t O r fz á g b a n , a’ mennyit, maga íem 
reménylett. Ellenben pedig a fzölleimnek, alsó 
’s felső réfzeiröl kerültt, egyegy puttonos más 
lásom, egy efztendö alatt, igen tifzta, erős, és 
minden édesség nélkül való bor lett.

i79idikben A’ must, többire igen vizes volt, 
felette esős lévén, • a’ fzüret. Mellynek a’ bora,- 
az hordóban ugyan ofztán , megtifztúlt, de mi
helyt a’ fzabad levegőre, és a’ világosra ki-hozatott, 
azonnal, tsak néma’ feketeségig, meg vastagodott, 
és két efztendö alatt, a’ maga feprején, megnyú- 
lósodott, azért is ezt, hová hamarább ki kellett 
árúitatni. Az aízfzú-is , ebben az efztendoben , 
igen gyalló volt, — Tek fzirmay Adám Ur 
tsinált-vólt, ebben az efztendoben , maga, leg-job- 
baknak látlzó , és az E Bényei leg-magafabb 
hegyeken lévő fzölleiben termett afzfzú-fzöllö bo
rokat a* mellyek már most, minden édességeket 
elvefztették, és igen tifzta, vékony, fejéres fzi- 
mi, ó bor fzagú és ézü máslásokká váltanak. Mellye
ket azért, átalagokból, hordókra fordittatott, és 
máslások képében fzokott el-adni. — Az illyen 
forma efztendökben, a’minémüék voltak, a’ gódik 
és 8?dik elztendök is, az afzfzú-fzöllöben, melly 
egyébkén t-is, fokból nem állott, felette kevés fzo
kott lenni, a’ tzukros matéria, és az a’ nyers 
musttal, tsapán tsak, a’ maga hajában lévő fúfzer- 
fzámos illatot fzokta közleni.

i79sdik- 
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i792dikben , idején volt a fzüret, minthogy 
az igen meleg nyár, a’ fzöllöt igen hamar meg-ér- 
lelte melly a fok meleg eső miatt, hamar-is ki
kezdett hafadozni. Attól félvén tehát, az embe- 
rek , hogy úgy járnak , mint 8?ben, a’ mikor azok, 
a’ kik késön izedtek, alig kaptak annyi mustot, 
a’ mennyit az afzfzújokra . tölthettek vólna , mint 
én-is, p. o. 20- vagy 30 hordó' afzfzúfzöllöm mel
lett alig fzürhe tem 10. hordó mustot; hamar hozzá 
fogtak , a’ fzedéshez. A’ fzüret elein , fok volt 
az afzfzú, hanem hogy az , lágyas , és kivált az 
al hegyeken, rodhadt-is volt, de az ép vagy ele
ven fzöllö-ízemek, igen jólmeg-értek, épen hogy, 
némelly egyfzer máfzfzor efett eső által , azokis, 
egykevéssé, meg-eczetef dtek. Azafzfzú, felette 
fok Efzfzentziát botsátott, és már, a’ kádak
ban, ha azok a fzabad levegőn kinn vóltak, tsak 
hamar forrani kezdett, azaz, a’ közepe meg-me- 
legedvén , eleinte bór ézü és fzagú vólt, de ha 
hamar bé nem tapodták, ’s a'mustot reá fel nem töl
tötték , kivált , ha még az efzfzentziája-is rajta vólt, 
és az afzfzút, nem a’tövekről, hanem a’táblákról 
fzedték , és igy azt, a’ több ép és eleven fzöl- 
lönek a’ leve, meg-futotta, mikor még rakáson vólt, 
már akkor etzet ize és fzaga, és tsipös édessége 
vólt. Az ordinárium must, hamar kezdett 
forrani. és ha valaki, a’ maga fzöllöjét, tapofatlan 
tsak két ’s harmad napig-is , ott hagyta, a’ kádon , 
annak a’ mustya, megverefedett, a’ fajtóba vertt 
törkölye, már a’ fajtóban, forrani kezdett, és az, 
réfzfzerint etzet fzagú vólt , mellyet a’ múfzkák , 
égé: zen el-leptenek. A’ kik ebben az efztendö- 
ben, az afzfzú-fzöllö-bor-tsinálással , és annak hor
dóba való fzállitásával nem-siettek és a’ kik a’ fze- 
geny emberektől, régi vagy hevertt afzfzút, ’s 
kádban tsomofzoltt bort .vettek, azok, már a’ 
hordókba , etzetes matériával tellyes mustot töl
töttek, kivált , ha még az afzfzút, és a’ nyers fzöl- 

. löt, esős napokban találták-vólt fzednt, vagy még 
a’ fzá- 
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a’ fzáraz és nedves, napokban fzedett afzfzú- 
ját is , egymástól, gondolán el nem’ válafztot- 
ták. A’ kik. hafoníóképen, eb-ben az efztendö- 
ben, a’ mustot, az afzfzún fokáig hagyták, annak 
a’bora, fok kivontt, vagy extractiva ma
tériával bövölködött, és veres fzinüvé lett. A’ 
fzöllö hegyeknek felső és közép réfzin termett 
afzfzú, és bor, mellyet tsak hamar ki tápod- 
tak, és ki sajtóltak, és efzfzentziájától; meg
nem fofztottak, és azt az A t h m o s p h re r a- 
ban lévő favanyusági matériának és az öfzi ned
ves melegségnek, nagyon meghatni, nem enged
ték, a’ mellyet továbbá a’ későbbi és meleg öfzi 
napokban fzedtek, és magas, két fenekű, alól- 
fzéles, felül keskeny , jólbéfedett efzfzentzia fzedö 
kádakban, valami híves, mély, és különös fajtó 
házakban, tnellyekben a’ tűz, az ’e féle fajtó-házak- 
ban lévő , rend fzerint való levegőt, meg-nem-me- 
legitette, gondofan megőrzőitek, és árra, a’ No
vember' vége felé vóltt keménnyebb derek előtt 
béfzedett, és igy, azoknak vizes nedvességektől, 
által nem járattatott mustot öntöttek, azoknak, 
tökéletes tokaji, ésmégmostis, a’maga épsé
gében lévő borok lett.

Ugyan ebben az efztendöben, megtettem vóít 
én , azt a’ próbát is, hogy a’ lég jobb afzfzún, már 
egynéhány napig, a’ pintzében állott, forraniis 
kezdett, igen boros , és már meg tifztültt mustot, 
töltöttem , és abban , tsak hamar, a’ kádon el
kezdődött, a’ tztikros matériának felofzlása , az 
honnan, a’ bórának ofztán, femmi édessége fém 
vólt. A/ ki azért a’ maga bórának az afzfzúra való 
fel töltésével," ollyan fokáig késik, hogy a’ must, 
már forrásban is vagyon, annak a’ bora, a’ maga 
édességét, fokáig meg nem fogja tartani, még ha, 
az, afzfzú-fzöllöben lévő tzukros matéria, és en
nek, az efzfzentziája, benne meg-lejéndis. E’mel
lett, ha a’ forrásban lévő must, az afzfzún, fokáig
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síll, a’ Hóban, annak boros réfzei, az athtnos- 
phóéra*bán való levegőből magokba bé-fzivott 
favanyúsági matéria által, nagyon fel-fzoktak ofz- 
lani. A mint ezt, majd még bövebben-is, meg
fogjuk mondani.

Ugyan ez, esik azokon is, a’ kik bé-nem fedett 
kádakban, a magok lágy as alzfzújokata’ fzabad 
lev egon, egéfz heteken ’s hónapokon által, kinn 
hagyván , azt azután tsináilyák meg. Mert a’ leg- 
fzebb ró’sa-fzinü afzfzú-fzöliöis , a’ izabad levegőn , 
fetét veres fzinre változik, a maga olaját elvefzti, 
úgy mint a’ melly, az efzfzentziával együtt, ab
ból ki-fzivárog , az éze-is , melly az előtt édes volt, 
erősebb és borofabb léfzen, azonban , egyfzer for- 
rani-is elkezd, melly annak , nagy kárára fzolgál , 
a’ mint fellyebb meg-mondódott. Nem tsuda tehát, 
hogy még a’ fzáraz efztendöben termett, és illyen 
módon tsmaltt ’s béfzürtt borok-is, két ’s három 
efztendeig-is, fzünteien forrván, meg-változnak, vas
tagókká , és etzet-forma tsipösségüekké léfznek.

Ebben az efztendöben termett borokon, nem 
fsak a’ Tsáfzári ’s Királyi, hanem még, más pin- 
tzékben-is , efett’e féle ízerentsétlenség. Egy jó
barátom itt Ujhelyben, egy nyitva-tartott kád 
afzfzúját, a melly lágy, és a’ fzüret éléin fzedö- 
dött volt, még pedig táblán a’ fzöllö alatt, vagy 
két hétig a’ fzabad levegőn hagyta, melly-is ottan 
forrani kezdett, és midőn , az árra fel töltött jó 
féle mustot, azon ismét harmad napig állani hagy- 
ta-vólna, ollyan veres fzinü zavaros 12 hordó 
afzfzú-fzöllö-bora lett belőle, a’ melly most-is még, 
mikor ezt írom, és igy a’ negyedik efztendeje- 
ben netn egéfzen tifzta, és' nem-is jó ézü. 
Azértis kéntelen vélt ezen borának hordáját , há
rom három aranyon botsátani, tsak hogy tőle meg- 
menekedheíl'en; holott ellenbe, azö ugyan azon 
efztendöben fzedett, de még forrani nem kezdett, 
és olly fokáig a’ fzabad levegőn nem tartott afz- 
fzújára töltött mászásait, tizenkétkét aranyával, 
idta-el. Az
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Az Typ^dik efztendö, maid nem a’ yodiWez 

hafonló volt. Az abban tsimíkt, kövér aí'zfzú- 
fzöllö-borok , felségetek. En, ebben az eléren
dőben , az alsó és felső árkaimban fzedetett mus
tomnak, három három puttont adtam, minthogy 
a’ ízinén és az ézén a’ mustnak , úgy kezdettem 
érzeni, hogy abban , a’ favanyúsági matéria, noha 
néminemű tzukros matériával meg-elegyedve, 
nagyobb mértékben volt, mint abban, a’ melly. a’ 
középső árkaimban termett, mellynek már, tsak 
kétkét puttón afzfzút-adtam. Es úgy tapasztaltam, 
’s mostis még, mikor ezt írom , úgy tapafztalom, 
hogy a’ két puttonos máslásom , fokkal édesebb , 
és kedvefebb, mint az három puttonos, a’ melly 
azonban, erős, ó bor ézű és amannál, fúfzerfzá- 
mofabb.

Az i794dik esztendő , rend-kivűl jó , és még 
’ 88,diknál-is, jobb efztendö volt. A’ mellyben ,. 

must ugyan, kevés, de barna-sárgaságé volt, és 
a'zfzú is, felette fzép, a’boWs ahozképést, tö

kéletes, melly későn, mérsékelve, és a’maga 
rendes idejében , kezdette ’s folytatta, a’ maga 
forrását, épen hogy fok, de tifztais volt, az afz- 
fzú-fzöllö’ hajában . a’ fzint adó matéria , annyira , 
hogy, a’ melly borok, az afzu-fzöllöröl, hirtelen 
Je-nem-fz irödtek , azok világos sáfrány fzimiek , 
sárga yerességűek, és egyfzersmind, igen tifzták, 
fok fúiz rfzámos, tzukros, és olajos matériával, 
böyölködnek — A’ mellj' efzfzentzia fokáig állott 
az afzfzdn, fzintén úgy relíyes, tifzta fzint adó 
matériával, és igen jó. A’ fziiret előtt egy-ne
hány napig tartott eső, de a’ melly után, ismét 
fzép napok következtek, a’ fzöllö nedvességével, 
annak hajából, és magvából kefzültt, tifzta, és 
meg-ért fzint adó matériát, közlött.

i795dik Efzteudöben — a’ mint már fpllyebb 
is említettem, --- a’ fzöllö-hegyeknek alsó, és 
elfagyott árkaiból, kevéssé, és tsak nem félen 
megértt, ’s többire pedig, tökéletességre nem mentt 

fzöljö 
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fzönö került, minthogy t. r. a* nyár, többire he
ves vólt. De a’ fzüret, tsak ugyan izáraz lévén, 
a' must fetét zöld ízinii volt, melly már must ko
rában , a' felső fzinén, némelly fejér buborékot 
és pilléket mutatott, még minekelötte, forrani 
kezdett - volna , mellyis- egy két nappal későb
ben efett, mint rendfzerint, a’ legjobb boroknak 
forrása. Mikor pedig borrá lett y felül egéfzen A 
bépillézett, favanyú éziivé lett, hanem azután , 
valami kis erőre isi kapott, és a’ ízine , mai napig- 
is állandó és igen tifzta. A’ ki ezzel a’ borral vagy 
a’ Maupin’ fellyebb említett bor-javitő mester
sége izei int bánt, vagy azt, már borkorában, a’ 
Compániai bor, vagy úgy7 neveztetett S.am- 
pényer módjára, gyakran meg-lifztogatta, le
húzta, és meg ánslógolta, jó aíztali bort, várha
tott belőle. — A’középfzerü és magas Hegyeken, 
ebben az efztendóben termett ordinarium bo
rok , még azokis, a’ mellyeket későn fzürtek, tsn- 
pán tsak meglehetős, igen tifzta , és in erejű, és 
nem virágos afztali borok. A’ véknyabb más-lá- 
fok, épen nem édefek, és az or d in ari um o k- l
tói, tsupán tsak valamivel nagyobbkább erejvk- 
kel, és fp iri t ufokk al, külombőznek. A’kö
vérebbek , vagy az úgy neveztetett afzfzú-fzöllö- ?
borok, mellyek későn ,' X-yemser' vége felé 
fziirettek, a’ mikor már, az hidegek , és a* de- 
tek-is, fegitettek az afzfzúfzöllöt tsinálni, édefek 
ugyan, de az afzfzú-fzöllő közzé egyeledett fok 
rodha t fzöllö miatt, melly a’ bé-következet, ké
sőbbi esők és havak miatt, még a’ magafabb hegye- 
ken-is, meg kezdett fzáporodni, még eddigis. ked
vetlen fzinüek, és mind ézek, mind fzagok, pe- 
néfzes. és egynéhány efztendök múlva, ha az 
ezen afzfzúban vólt rodhadásbéli matéria , a’ még 
toyábbis tartó, és az ezen efztendóben, alkalmas 
mértékben találtatott boros favanyúság által , okoz- 
katándó erős források után , megfognak fzállani, 
a’ fellyebb említett Qidik efztendobéli afzfzú-fzöl- 

lö-boro k-
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lö-boroknak dijjára fognak jutni; az az, a’ ben
tiek lévő kitsiny tzukros matéria, fel-ofzolván, va
lami vékony máslásokká, fognak válni

Az illyen forma elztendökben én , az afzfzút, 
ki-nem-fzoktam ízedetni, úgymint a’ mellynek ned
vességét, a’ taposó, minthogy lágy fzokott lenni, 
az ordinaréum musttal, együtt ki tapodja. 
Vagy ha abban még ekkor, valami talál is maradni, 
az, a’jó sajtó által, egéfzen ki nyomódik. Még 
az abban lévő kevés füfzerfzámos matéria is, az 
illyen elztendökben termett vékony mustba, által 
íregyen. kis az illyen efztendöben , a’ jókori í'ze- 
dés, mikor még a’ rodhadás, igen el-nem hatalma
zott , a’ fzőllökön, fokkal hafznofabb, minthogy az 
a’kevés afzfzú, mellyet a’ késön fzedök, olly- 
kor olykor, meg - kapnak , koránt-fe pótollya ki, 
azt a’ kiírt, mellyet a’ rodhadás, a’mustnak mind 
mennyiségében, mind jóságában, fzokott rendfze- 
rint okozni.

Látni való ezekből, hogy a’ Tokaji must, 
az efztendöknek, a’ fzúrésnek, a’ tsinálásnak, és 
a’ forrásnak változó mivóltához képest, változik, 
és fok féle Classisokba vagy rendbe tétet
hetik. ügy hogy , tsak a’ borokhoz , mindenké
pen jól értő embernek, lehet a’ külömb külömbféle 
elztendökben termet, külömb külömbféle borokat, 
mindenkor hafonló jó végekre fordítani; tsak ennek 
lehet, hogy magának , tzéllyáhozképest való boro
kat kéfzithefTen, a’ fzöllöknek nemeit, megkiilöm- 
böfztetni, és tsak ettől telhetik az is ki, hogy mind
járt , a’ ki forrás után, meg tudhaíTa , azt határozni, 
mellyik bor az , a’ melly fok efztendeig állandó 
Jéfzen, mellyik az, a’ melly édes, olajos, és fü
fzerfzámos lévén, fokáig, minden változás nélkül 
megfog maradni, mellyik ellenben, a’ melly, ke
vés efztendők múlva, édes ízét, és kellemetes
ségét elhagyván, tsak erejét és fpirítusát, 
fogja meg-tártáni, vagy a’ melly, minthogy vele 
mind a’ fzüréskor, mind a’ pintzében , rofzfzúl 

bán-
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bántak , meg fog változni, és etzetes tsiposségüvé 
fog lenni.

A’ íigyelmetes Olvasó pedig, a’ bor - fziirés- 
nek, és azazzalvaló bánásnak, fellyebb elő adat- 
tatott tulajdonos módjaiból, magának, némelly 
Dátumokat vagy jegyzéseket, könnyen tsi- 
n álhat.

A’ meg értt fzöllönek ki sajtóltt haja , tsutkája, 
és'magvai, vagy az úgy neveztetett törköly, a’ 
nedves, és rodhafztó efztendökben, kedvetlen- 
fzinú, melly ha a’ fzabad'evegön kinn marad, ha
mar meg verefedik, végre pedig meg feketedik , és 
meg penéfzesedik. Melly ezért, az illyen elzten- 
döben termett mustnak, hamar rofz fzint ád, azt 
vastaggá, és verhenyessé téfzi. Továbbá, az il
lyen törköly, igen kevés ideig tartó bor ézt kap
ván , tsak kamat meg etzetefedik , mellyel azért, 
a’ mufzkákis, tsak hamar meg lepnek ; de a’mi tsak 
a’ fzabad levegőn esik leginkább meg, a’ hol vég- 
té e , a’ törköly, egéfzen is megfeketedik, és ma
ga után, fzéhnél egyebet, nem hágy, utóllyára 
pedig , fekete földdé léfzen , a’ melly , még mint 
ízén , az abból, tűz által égettetni fzokott, F r a n k- 
forti fekete festékhez, igen hasonlít. Arra pe
dig, hogy a’ törköly, a’ meg favanyodás által, a’ 
fzabad levegőn, fzénné változzon, korúi belől, 
efztendö kívántatik. Es ez a’ fzínné való válto
zás, vagy meg égés, a’ nedvesség wtyán, vagy 
az által, fzokott rend-fzerint meg esni.

A’ meleg és fzáraz efztendökben, a’ jól meg
érti fzöllöböl kerültt törköly, fokkal tovább el
lehet, a’ fzabad levegőn, és még is, borézt nem 
kap, és még annális későbbre kezd, meg fava- 
nypdni. Melly azonban , a’ fzabad levegőn , tsak 
Ugyan mindenkor , később vagy hamarább, megfzo- 
kott esni.

A’ törkölyt, ha hordókba bé-tapodják, befe- 
fékezik , és az hordók fzájátis úgy, be-tsinállyák , 
hogy femmi fzabad levegő , hozzá ne férjen , fok 

, hóna- 
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hónapokig, a’ maga bor-ézü forrásában, meg-lehet 
tartani, úgy hogy tellyességgel meg nem favanyo- 
>bk. En az illyen törkölyből, íökfzor Apri- 
lisben, és így hat hónappal fzüret titán > eleg- 
jt>Lb F r a n 12 égett bort égettettem.

A’ több hordókba fel-ofztatott jó efatendöbéli 
f:: jtolás-bor, a’ mellyben nagyobb réfze , a’ fzólla 
héjában lévő fdfzejlzámos, és jó illatú matériának 
riegv agyon, a’ melly tovább, a’ forrásra alkalma
tos favanyúsági matériái át, a’ fzöllö hajának, mag- 
v..nak, fzárának, és tsutkájának, a’ (ajtóban ki- 
ízivta, — de a’ melly, ha ezzel fokáig együtt van, 
magát, a’ meg-értt fzöllö magoknak olajos réfzé- 
vel, vagy pedig, a’zöld törkölyben lévő bori-kö
ves nyúlós matérival, igenis meg-terhelheti — az 
odinarium boroknak tökögetesére, az afzfzú- 
föiHö-bor’ törkölyéből kerültt fajtolás pedig, az 
afzfzúfzoIIÖ-boroknak , és a’ máslásoknak meg töl
tésére, az abban találtató ftifzerfzámos jó-illatú, 
és a’ forrást fegitö matériára nézve , kivált mikor 
az, egéfzen tzukros matériából áll, mint 1.783.88, 
(89.92) és 94dik efztendökben, felette hafznos, 
és fzcikséges.

A’ pintzékbe bé-rakott és forrásban lévő borok, 
.fzénfavanyúságú gázzal, és valami viz-nemzö ma
tériával, a’ pintzéket, annyira megtöltik, hogy 
azokban, femmi élő állat lélekzetet nem vehet, 
femmi tűz, vagy gyertya-világ, tsak kevés ideig 
fém éghet. Próbáltam., alkalmas erejű izmos em
bereket, kötelet kötvén detekokra, égő fáklyával 
és fzahná tsutakkal, hafon be-tsúfztatni, az illyen 
pintzékbe, de mind ezek, azonnal, púhelyt vala
mennyire be-tsúfztanak, el-ahidtak főt még a’ pus- 
kapo>-is, az illyen pintzékben, és a’megtöltött 
flinta-is, el-nem sídnek. A’ borok azonban , an
nyira forranak , hogy azt, még hallani is lehet vi- 
lágofan. Es ez , el tart 8- 14. napokig. Mi
helyt pedig ez a’ pe’sgö források megfzíinik, a’ bo
roknak, és a’ gáznak, íentt emlitc’t nemei, a’.pin- 

tzé- 
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izéből ürülnek, a’ pintzének, óldalain, bóit- 
hajtásain, kivált pedig a' pintze káderjának a’ 
bóltozattyán, lehet, némelly fejér, és nyúlós 
pille formákat látni , a’ mellyeken, és a’ 
mellyek a’latt, a’legfzebb, és leg-tiíztább viz tsep- 
peket, mint meg-annyi gyöngy fzemeket, lehet 
efzre venni. Mihelyt pedig , ezek , a’ viz tseppek, 
le tseppennek, az említett pillék, és vékony fzá- 
latskák, meg-égnek , de a’ mellyek, tsak ugyan, 
lókkal későbbre feketédnek meg, mint a tüzes 
tapló, és gyakran, mégkmgot-is vetnek. Ki nem 
láttya itten, a’ letett, vagy ott maradott fzéni 
matériákat? Ugyan ezen nyúlós és fzurok fzab-sú 
hártyák, vagy pillék, találtatnak, az eresen bé
liem verte hordó-izája karikákon is, azidönként for
rani Izokott, jó-féle, ó borokban is, valamint más 
leg-kissebb hasadékja-in is az hordóknak, a’mellye
ken , a’ gáznak nemei, vagy a’ nedvességek, ki- 
gözölöghetnek. Alól , és köröskönd is, ezeken a’ 
hordókon, találtató pilléknek vagy hártyáknak, 
mindenütt, viz vagyon, ’s azonban mégis, ha 
meg gyújtatnak, meg égnek ezek , és idővel ofztán , 
a’ízabad-levegön , feketékké léíznek Ellenben a’ 
rofz és favanyú új borok, e’ helyében, az bor
dó fzája karika körül, és az' alatt , valami penéfz 
virágokat mutogatnak, a’ mellyek , etzetes láva- 
nyúságú fzagúak és ézüek, de a’ mellyek, utól- 
lyára, fzintén úgy meg feketédnek. '

Nem de nem nyilván látni valóé pedig, mind 
ezekből, hogy a’ borból, fzén favanyúságú és viz 
nemző matéria vagy gáz gőzölög ki, a’ forrás áltál, 
vagy a’ melly mind egy, hogy a’ tzukkornak, a' 
bor-fpiritusnak, és tálára a víznek is, némelly 
refzei, egymástól elválván, fel ofzolnak. Az 
0 x y g é n n y e , vagy favanyúság nemző réfze, 
a’ fzén-savanyúságú gáznak, egyesíti magát, a’ 
ki gőzölgő b o r - f p i r: 1 u s n a k H y d r o g é n n y é - 
Vei vágj' viz-nemzö ró izével, a’ mellyböl ofz'h 
Viz tseppek léíznek, mellyek a’ fzén-savanyús « 
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gáztól, és bor-fp i ri t u s t ó 1 el váltt fzéni ma
tériát, ott tefzik le , a’ hol, a’viz formálódik. 
Innen van az, hogy a’viz-tseppek, a’ f?én-fzábású 
pillék vagy hártyák mellett, és azok körül, ta
láltatnak.

Az a’ valaminek láttfzó ellen-vetés, hogy a’ 
meg nem ofzlott viz , tsak valami vékony gőz for
mában gőzölög ki a’ borból, mely ofztán a’ pintzék’ 
hidegebb falaira ragadván viz tseppeket formálna , 
melly ha a’ földdel, és annak productumá- 
val, vagy fzüleménnyével, a’ vegetatio, 
vagy az elefztés által egyesül, valameily gomba 
vagy tapló fzabású testet fzokott formálni; az 
által, világofan femmivé léfzen , hogy az hordók’ 
teáján is , ezek a’ nyúlós teurok-és fzén fzabású 
vastag hártyák, találtatnak, a’ hol, tsnpán tsak 
gáz nemek, vagy boros folyadékok gőzölöghet
nek ki, és a’ hol, femmi lég kissebb föld fém ta
láltatik ; valamint' a' friss és eleven fában is, a’ 
v e g e t a t i o n a k, vagy az élefztö erőnek, femmi 
helye fintsen.

Mégis némelly Factumok, vagy volta
it épen nieg-ej'ett dolgok,

A’ mi, igen jól-ineg-értt, és felére is öfzve fo- 
nyorodott teöllönkböl ki nyomattatott nedvesség, 
a' lég tiíztább tznkros nedvesség, a’ pedig, a’ mi 
a’ jó féle afzteúból ki jő, tznkros olaj. Ha már 
valaki , a’ mi igy igen jól meg értt fzöllönket, tsak 
igen gyengén nybmattya ki, abból a’ mustból, va
lóságos jóféle tokaji.édes bor fog lenni, mégha 
femmi atefzút, nem téteenis hozzá. Valamint a’ 
jó afzfzúból, magába fzokott le fzivárgani, a’ mi 
híres Efzfzentziánk.

A’külso hajában, a’ mi jól meg értt fzöllönk- 
nek, annak úgy neveztetett társa , vagy a’ fúfzer- 
fzámos matéria mellet , azoknak a’ fekete apró 
pontotskáknak , formájában mellyeket mi fzöllö 
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fzeplöknek nevezünk , vagyon valami favanyúsági 
matéria is, melly a’ fzöllö hajának belső hártyá d 
kájában, a’ tengelyében , és még a’ magvában is 
vagyon a'fzöllönek, melly is , a’ maga alkálijá
val, kivált az egéfzen meg nem-értt zöld-fzöllc- ' 
ben, bor-kö formában módoltatik, és a’ tűzben , 
úgy neveztetett fixa, plánta-sót, vagy hamu’sirt 
ád. Ügy puttón törkölyből, -— melly fél po- 
íonyi merőt vagy 34 Bétsi ittzét téfzen , — a’ 
mi, a’ F r a n t z égett bornak égetésétől fel maradt, 
adott, ifi. Untzia hamvat, e’ pedig, másfél 
Untzia alkáli-sót.

Ellenben a’ Frantz törkölyből, meg éget- 
tetvén 4000. font, körül belöl 500. font hanvat 
ád , mellyböl 150. font lúg-sót lehet venni. Mint
hogy pedig az én törkölyöm, a’ Frantz égett- 
bor ki égetésének alkalmatosságával vétetni fzokott 
víznek sós réfzei, már ki lévén fzívattattva, egy 
rélzét, a’ maga Alkálijának, el-vefztette volt, 
nem lehet, hogy én itten , a’ Frantz, és a’mi 
O r f z á g u n k b é 1 i törköly közt, valami egybe 
hafonlitást tehefJék.

A’ törkölynek ezen favanyú és sós réfzei, az 
abban lévő fok fzéni matériával egyetemben, a’ 
fzabad levegőből, a’ favanyúsági matériát, ma
gokba fzivják , mellyek azért abban, tsak hamar 
bor-izüekké válnak, mellyek ofztán, az etzetes 
forrást is okozzák azokban.

Ugyan a’ törkölyben lévő fzöllö hajak, tsut- 
kák , és magok, tellyefek ízűit nemző matériával. 
A’ jól meg értt fzöllö, sárga fzinü, és fzeplös, ■ 
Vagy pettegetett, a’ niagva p dig, tengelyes és 
Csutkája, barna , a’mustya is haíbnlóképen , kis- ' 
iebb vagy nagyobb mértékben sárga. A’ jói meg 
értt afzfzú , ró’sa fzinü piros , de ha még ennélis 
hagy óbb tökéletességre ment, és a’ napon fokáig 
bem állott, egy kevéssé barnás, utóllyára pedig, 
hiég fekete-is fzokott lenni. Úgy látfzik pedig, ) 
hogy a’ napnak, világositó, és“ melegítő. er.je , 
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adja a’ fzöllönek, és annak réfzeinek, a’ fzint, és 
a’ jó illatot okozó matériát. Mivel az , tsak a’ 
nyári és meleg napok után, találtatik abban, mint 
88dikban, és 94dikben tapafztalni lehetett; de a’ 
melly ízínt, és jó-fzagot okozó matéria, még ha 
lók talál-is lenni, a’ mustnak femmi kárt nem té- 
fzenl Ellenben, az hideg efztendokben, többire 
a’ fzöliö, tsak fél-sárgaságé, és fél-zöldségii, a’ 
must-is hafonlóképen sárgás zöld fzínü, a’ törköly 
pedig, nagyobbára, zöld fzokottlenni.

A’ ki tehát azt akarja, hogy jó bora légyen , 
őrizkedjen hogy a’ fzöllöböl ki-nyomott lév , az 
illyen kétséges efztendokben, a’ törkölyön, fokáig 
ne állyon , és az abban lévő fzint nemző maté
riát, és sót, igen magába ne vegye. Az afzfzút-is, 
nem kell illyenkor , fokáig a’ táblán hágyni, és 
régi, ’s a’ musttól nagyon meg-nedvefedett afzfzút, 
lem kell , a’ fzegény emberektől venni, és a’ maga 
afzfzuját, lém kell fokáig, magvastól a’ maga efz- 
íze dziájáöan hevertem!, hogy az abban, igen 
meg ne lágyullyon. Es még fokkal inkább, őriz
kedni kell attól, hogy a’ nyers és afzfzú fzöliö, 
fokáig a’ fzabad levegőn ne legyen. Mert az 
egyébként, a* levegőben találtató favanyúsági ma- 
táriát, nagyon magába fzivja, igen hamar, elöl 
ugyan boros , de azután etzetes forrásba megyeit, 
már a’ kádon. Ezek közzul pedig, akármellyik 
esik meg, a’ bizonyos, hogy ha fzmtén nem etze
tes tsipösségü is a’ bor, de a’ ízint-adó sós és 
keferü matéria, nagyon meg fog abban fzaporodni, 
melly mihelyt a’hordóból, kivétetik, és a’ vilá
gos ’s fzabad levegőre ki hozatik , azonnal, fzein- 
be-tiinöképen meg-vastagodik, vagy zavarodik, és 
a’ favanyú forrásra-is, igen nagyon hanyatlik, ki
vált ha a’ törköly ézetlen, zöld , és még rodhadt- 
is, talál lenni.

Innen , ag afzízú-fzöllőt, igen jó, két fenekű, 
alól fzéles, felül keskeny és magas kádakban, és 
létét ’s hideg bókokban tartani. Innen van azis, 
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hogy az egyenefej? a’ tengelyéről lefzedett afzfzú- 
fzöllö, fokkal jobb, mint az a’ melly a’ táblákon 
fzedödik, melly ottan, a’ fzöllönek, annak haját, 
magvait, és tsutkáját megjártt levéből, lókat ma- k 
gába fzokott fzivni. Innen van továbbá , hogy az 
öjlyan afzzú-lzöllö, melly tsupán a’ vizi réfzeknek, 
a’ fzöllö fzemböl való kigőzölgése, és a’ meg fo- 
nyorodás által formáltatik, j fokkal jobb, mint az, 
a’ melly elébb meghalad, és azután húzódik öfzve. 
A’ pedig, a' melly, a’ fok essözés által, elébb 
feldagadt, azután meghafadt fzöllö fzemekböl lé- 
ízen, egéfzen lágy, és már a* tengely én penéfze* 
sedni , és rodhadni kezd, és a’ ká.dbanis, tsak ha
mar, elöl boros, azután pedig etzetes forrásba 
fzokott'indúlni , úgymint a’ mellyet, a’ fzéllyeí 
fzakadott hártyája vagy haja, á’ levegőben lévő 
.favanyúsági matériától, többé nem védelmezhet. 
Mert tudjuk, hogy az ép alma, fokkal tovább 
tart rothadás nélkül, mint a’ melly vagy megvan 
sértve , vagy magát a’ fáról leesvén megütötte , aí 
"melly igen hamar, megfzokott rodhadni. Szintén 
így , az ép , és vastag hajú fzöllö, még ha a’ tö- 
véröl lefzakafztatik-is , fokáig eltart, a’ fzabad 
levegőben ; ellenben pedig a’ vékony hajú , és igen 
elérte fzöllö, igen hamar megfzárad , vagy hit 
nedvesség éri , mégrődhad. Erre nézve fzükség, 
hogy a’ penéfzes es rodhadt nyer? és afzfzú-fzöl- 
löt, mint a’ melly már, félen 'mintegy fzénné 
vált, kelletinél-is erősebb fzínt vett magára, és a’ 
forraló favsnyitó , és rodhafztó matériával, réfz- 
fzerint, a’ maga réfzeinek felofzlása , és egymás
ától való elválása , réfzfzerint a’ fzabad levegőben, 
megnehézkesittetett testek által, magát fzorafan 
egyesítvén, a’ több jó , és egéfzséges fzöllöt is, 
meg ronthattya , ’s forrásba hozhattya , jókor és 
fzorgahnatofan kiválogassák. '

A’ kövér, lapályos, és völgyes fzöllö hegyek, 
a’minémüek a' Tartzali ally-fzöilök, a’ vala
mennyire nedves fzüretben, illyen afzfzút termének.

’ C • ' ' ‘ - A’jól
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A’ jól megérti és meg fonyorodott ép afzfzá- 

fzöllöböl, tsendes taposással ki-nyomattatott must, 
ha friss és magába fzivárgott efzfzentziával felegye- 
littetik , tifzta fejér, és minden más fzintöl üres 
kellemetes ézii afzfzú-fzöllörbor leí'z, ha avulni 
kezdett hordóba töltetik. — Épen illyen, az ollyan 
fzöllöböl nyomott mustis, mellyböl az afzlzú , 
kinints fzedve, hanem mind öfzve-tapostatik, ha 
a’ maga jól megértt, fúfzerfzámos matériával tel- 
lyes törkölyére, ismét vifzfzátöltetik, egyné
hány óráig, rajta tartatik — a’ miképen a’ mi 
hajdani őseink régen , tsinálni fzokták volt , az 
afzfzú-fzöllö bort, a’ kika’ magok November’ 
végin, és December’ elein is , fzedett fzöllö- 
jökböl, igen kevés mustot, de abból ofztán , 
annál jobb bort, kaptának, mellyeket, a’ még 
akkor felnem-ofztatött Lengyel© r faágnak, 
és más nemzeteknek-is, fokkal drágábban adtanak 
el, mint a’ miképen mi, most eladhattyuk.

Hogy a’ fzöllö hajában lévő jó illant matériát 
kileheljen venni, vagy húzni, épen elég árra a’ 
mustot, kevés időre feltölteni. Mert egyébként, 
a’ fzint adó matériát, igen magába vefzi; ---nem 
fxóllok pedig én most, a' muskatal, és más jó 
illatú, hanem tsak, a’ rend-fzerint-való fzötlöröl. 
— Az okos Borfzúrök, bizonyos Regulákra figyel
mesnek, a’ bornak ezen törkölyre való leltöltésében, 
mellyek , a bor fzúrésnek, fok kúiömb-kúíömbféle 
nemeit , egymástól , megkülömböztetik.
Ha az afzfzú-fzöllót, kivált jól megtaposva , hor- 
dóba be tsinállyák, és bé fenekelik, de elébb, 
az efzfzentziáját leszedvén, — hogy ahoz tellyes- 
séggel femmi fzabad levegő neférhellen, megnem 
fogfúlni, és bátran ellehet, akar-hová vinni.

A’ vén tökéknek fzoroílabb völgyü vefzízeik, 
és magokba fzívó más réfzeik vágynak , ahozké- 
pest a' fzöllö’ nedvességét, jobban ki dolgozzák. 
Azért-is azoknak a’ termések, mindenkor édefek, 
fufzerfzámofabbak, és több hafznavehetöbbek.

Ellen-
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Ellenben á’ fiatal tökéknek, több ugyan a’ tér- 
ülések, de nintsenek olly jó ézüek, és az hideg 
efztendökben, még keferüek-is. A’ vén fzöllök- 
nek a’ bora, mellyeknek gazdáik , fok fiatal tö
veket nem fzaporitanak, és a’ mellyekben, veti, 
a’ naptól fzabadon süttetett * és fok árnyékos 
levelekkel körű 1-nem vétetett tövek állanak, a’leg
jobb mustot, és bort termik. Még a’közép-E erű 
efztendökben-is, — a’ hol a’ vintzellérek, a’ tá
vol lévő Uraságok’ fzölleikben a' munkásokkal, 
együtt nem dolgoznak, és a’ hol a’ fzöllött, nap- 
fzámofokj — és nem fzakmányofok, dolgoz
zák, ottan fzántt fzándékkal igyekeznek, a’ izöl- 
lötöveket fzaporitani, hogy így, kevés munka 
utánis, lök napfzámot húzliaífanak. Egéfz erdő
ket tsináltmk az ö Uraiknak ízölleikböl, a’ mellytk, 
lök, de nem igen derék bort termetiek. Hí gy 
most azt elhallgaíTam , hogy a’ fok fzáz naplzá- 
molök fizetésében, a* fzámadó , könnyebben tsa- 
Járdkodhatik , mint ha kevés napfzámófokat, kell 
fizetni.

A’ magas, fovány ’s köves hegyeken termett 
fzöllö $ a’ mellyeket t. i kövériteni, nem könnyen 
ehet , és a’ mellyeknek a’ földjökis, nem ollyan 
kövér, a’ mellyeken tovább a’ por fit ét a’ 
ttapp nevű kövek, a’ Lávák, a’ tüzokádó 
hegyekben termeni fzokott még fzélly. 1 nem ófzlott 
üvegdarabok, a’ földdel öfzve vágynak egyeledve, 
kivált a’nedves, és esős efztendökben , többet ér
nek , a' lapályofabb és kövérebb fzöllö hegyeknél, 
mellyek , a' feluröl, lefelé siető föld, a’ gyakori 
köverités, és könnyebb munka által, ritkább föl- 
duekké léfznek , melly a’ nedvességet , könnyen 
magába vefzi, és tovább is megtartja; mellyek 
mind a’ termés’ megrodhadását siettetik és fegitik. 
Ennek nyilván váló próbáját lehet látni, a’ Tsá- 
fzári ’s Királyi Tarzali fzöl ökben , QSdikbéfi 
termett borokban, és a’ Tek Szír m a y Ad ám 
Vr’,ugyana bban az efztendöben E-Bény é n termett 
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boraiban, mellyekröl már fellyebb emlékeztein. 
Épen csak árra kell vigyázni, hogy az ollyan fzöl- 
loket , minthogy a' termést, későbben érlelikmeg, 
késöbbenjs kell fzedni, a’ mikor, az azokban ter
mett borok , füfzerfzámoíök, gyökerefek, és ál
landók fzoktak lenni.

A’ borra nézve ártalmas efztendökben, a’ fok 
eső, és az hideg, igen együtt járnak. Többire 
illyenkor, a’ fzöllönek a’ fája erősebb , és a’ le
velei többek , vastagabbak és nagyobbak , mellyek 
a’ napnak sugáréit, és g’ megértetést, tartóztat- 
tyák; a’ fzöllö fzemjeis, nagyobb ugyan illyen- 
kor és levefebb , de a’ leveis rofzfzabb. A’ pe- 
néfzes, az el-fzáradott, és a’ megrodhadt fzöllöböl 
kerülte must, a’ megromlásra, é a’ megetzetese- 
désre, igen hajlandó. Melly mind a’ fellyebb- 
valókból Következik. Az honnan mondják a’ pa- 
rafztok: a’ fzöllö’ fok fája, kevés és 
rofz bort fzokott hozni,

A’ fzöllö’ rodhadása két féle: Nyers, vagy 
idején való rodhadás, melly akkor esik 
meg, mikor még a’ fzöllö megnemértt, a’ fokáig 
tartó essö , és hideg miatt , melly a’ fzöllö fze- 
meket, meg feketíti, penéfzefekké téfzi, és egé
fzen is elfzáraztya , a’ mustot rofz ézüvé , és kön-, 
nyen megromlóvá téfai. A’ Későbbi rodha
dás akkor esik meg, mikor már a’ fzöllp, 
megvan érve, melly miatta’ fzöllö-haja, elvefzti 
a’ maga általlátfzóságát és fzinét, igen kedvetlen 
fzímivé léfz, és meg lágyul, melly miatt, annpk 
jóságais , elvéfz , az éze ugyan édes , de tikkanó 
és épen nem kedves , nem fufzerfzámos, van va
lami fwanyúsága-is, és a’ leve a’ fzöllönek, fe
lette vékony, kelletlen fzagú és ézü, ’s a’ nyel
vet, épen nem tsipi.

A’ honnan, az illyen mustból kéfzültt boris, 
bár édes legyenis, de ereje, vagy Spiritusa 
nints, hamm gyenge, és nem tifzta, azután pe
dig gyakran megvastagodik, és a’ izabad levegőn, 
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’? á’ világofon, ízinét mcgváltöztattya, a' lassú 
forrásra, és a’megromlásra , igen hajlandó, mint 
a’ 9idiki, a’ rnelíy kivált, az igen vizes és rod- 
hadt fzöllöböl kéfzültt, és az allyafabb ’s kövé
rebb fzöllö hegyekről kerültt, ’s essös időben fze- 
dödött, egy ’s két efztendö múlva, megnyúlósö- 
dott, és meg-is etzetefedett. Meg lehet , hogy 
az illyen nedves efztendőben, a’ nap , vagy a’ vi
lágosság és a’ melegség, a’ feöllö fzemekben, 
femmi fúfzetfzámos jó illatot néni kéfzit, azokban 
á’ valóságos plánta nedvességet, tzukros nedvességgé, 
nem főzi a borkő vessós réfzeket, azokból az essö, 
ki moíTa, és azoknak minden nedvességeket, el véknit- 
tya, ésvízefekké téfzi. A’ mibül következik olatán, 
a’ tökélletlen forrás , és a’ megmaradott kevés tzu
kros nedvességnek , b o r fi r i t tis H való vált- 
gásais, a’ fzüntelenvaló forrás $ a’ bűnnek lévő ke
vés fpirítusnak felöli isii, a’ vizes réfzek* 
nek kelletinél nagyobb bősége jL a’ íok sós, ták- 
nyos , és már kiilönváltt fzéni n^mós inatéria miatt, 
tökéletességre néni mehetvén, a’ bornak , nem le
het nem sűrűnek, vagy vastagnak, nem lenni. 
Meglehet az is, hogy a’ borban , a* vizes féfzek, 
a’ nedves, és a’ nedvességet niásunnan-is magába 
béfzívó pintze általis, mégfzapof ódnak, mellyben, 
a’ jó gond alatt, nem lévő bor, hamar etzetes 
favanyúságra kap , úgymint a’ mellyben, a’ le
vegő , és a’ víz , a’ borral, a’ favanyúság-nemző 
matériát, nagyobb mértékben közli, mint a’ fzá- 
raz píntzében. A’ meleg piútzék> mellyeknek 
lélek lyukai Hintsenek, a’ bort, fziintelen váló 
forrásban tartyák, és annak, kiváltba az efztendö 
kétséges, valóságos réfzeit, mégfzünés nélkül, egy- 
’nástól el ofzlattyák, és azt végre , a’ favanyú* 
$ág nemző matériával , egéfzen megterhelik. A’ 
korinán, a’ délre nyíló pintzék, nem jók, de a* 
^^pkeletre nyílók igen jók, mellyek mellett ottan 
°ttan fújni fzokptt éjfzaki fzelek, a’ pintzéböl ki 
gőzölgő rofz párázatökat, magokhoz fzivják, és 
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elseprik. A’ délre és napnyugotra nyíló pintzék-, 
ben, mihelyt nyárban meleg van, mindjárt forrani 
kezdenek a’ borok.

Hogy a’ férgek , vagy a’ jég essö a'ital meg- 
vefztegettetett fzöllöböl, jó bor nem léfz, azt 
említeni fém kell. Még a’ fzöllőnek nedvessége, 
annak hajában lévén , a’ viz által meg nemlágyit- 
tátik, és megnem halad, addig a’ rodhadásnak 
femmi helye lints. A’ melly kerti vagy másféle 
gyiimölts, a’ tűz, vagy a’ levegő által, meg fzá- 
rad, és a’ maga nedvességétől, ki űrittetik, 
Á’ nem fzokott meg rodhadni, minthogy abban , 
a’ viz,, maga réfzeire való felofzlásának helye 
nints. Ellenben, a’ melly még, a’ maga nedves
ségével, tellyes, az igen hamar, megrothad. Úgy 
látfzik, hogy itten a’ tűz, mint világossági és 
melegségi matéria, ügy dolgozik, melly a’ plán
ták’ nedvességét, meg sűríti, és tzukros' maté
riává érleli, é^^oknak oxygennyét, vagy 
javanyúság neimio gázzát, mint a’ fzéni maté
riával egyesültt fixus aer, elűzi. Innen esik 
az, és ez azoka, hogy az afzfzú, vagy megfeá- 
raz atott gyümöltsök, édefebbek, mint a’ nyerfek, 
Jnnm van, hogy a’ fzén favanyúságú kenyér-téfz- 
tá >ól, a’ meleg kementzében , édes kenyér léí’zen, 
mellynek többé, femmi favanyú kovafz fzaga, 
vagy éze, nintsen , hanemha az, téfzta korában, 
kelletinél kováfzofabb talált lenni.

Ha a’ gyűmöltsöt vízzel megöntözik, vagy az 
abban lévő nedvességet megvizezik, az, tsak ha
mar forrásba fzokott menni, valamint a’ fzöllö 
nedvcsségeis, ha az hajából kinyomattatik, meg 
forr.

Ha a’ fzöllö tőyön, fok a’ fzöllö, annak egé
fzen való és tökéletes, megéredése. lehetetlen. 
Innen vólt, hogy a’ 9odiki o r din arium ok, 
jók vóltak ugyan , de mégis , valami kevés fa- 
r^nyúsággal-is kúfzködtek.

Aat



( O ) 39

Azt tartyák, hogy az idő járása, p. o. a} 
mennydörgés, lókat téfzen a’ borban, és azt, 
valamint más, pintzékben tétetni fzokott ková- 
fzos, vagy favanyitó matériákis, p. o. az etzetes 
hordók, a’ megrodhadt plánták, ’s több e’ félék, 
meg zavarják. Minthogy mind ezek a’ testek, 
a’ gáznak bizonyos nemeit nemzik , nem lehetet
len, hogy azok, a’ borban, az hordófzája kari- 
rikákon, és az hordó falak pórufain, vagy 
igen apró lyukatskáin által, valamit teheflenek. 
így az ó borok-is, ha azok mellé, a’ pintzében , 
új és fzinte forrásban lévő borok, tétetnek, hi
hető, hogy az ezekből ki gőzölgő ’s amazokba 
béható fzenfavanyuságú gáz által, hafonló együtt 
Való forrásra ingereketnek.

A’ borok, bizonyos idő fzakafzok fzerint, 
fzoktak forrani p. o. Mártziusban, mikor a’ 
fzöllö tövek fakadni kezdenek, fzent lános 
nap tájban, mikor a’ fzöllö virít, — annyira, 
hogy Forfier, még Am érikában-is , a* 
R bénus, vagy Rajna mellyéki boroknak for
rását , ez idő tájban , éfzre vehette,. — Augus- 
tusban tovább, és Mind fzent nap táján. 
Az újabb borokon , többfzör , és nagyobb mér
tékben fzokott, az illyenforma változás megesni. 
Az illyen források által, a’ bor, a’ maga fepre- 
jét laílan lalfan megeméfzti, a’ fzerint, a’ mint a’ 
már fellyebb említett ó boroknak példája bizonyit- 
tya, inellyeknek végre fém mi, vagy lég alább 
kevés, feprejek fe vólj. Hogyha már a’ fepröben, 
fok talál lenni a’ borkő, a’ nyúlós es rodhadt, 
Vagy favanyú extrahaltt, vagy kivónó fzint- 
adó matéria, akkor a’ bort, fzükségésképen, le- 
kell, ha azt valaki, tartani akarja, a’ maga fe- 
prejéröl húzni.

IV. /
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IV.

A' PlantaknAk, Cbémica) vagy ^álafztás’ 
Tudománya fzerint való felofzlatása.
< ------- i----------- . ^33^------------------------

Minthogy bizonyofan , nagyobb réfze Olvasó
imnak, az új, és úgy neveztetett Antiphlo- 
gistica Chemianak, vagy válafztó tudomá- 
pyának princípiumaival, vagy farkalatoS 
igazságaival, mellyeket a’ Frantz Acadé- 
niiák’ Tudósainak köfzönhetünk, ésméretlen; 
Shozképest, ízabadságot véfzek itten árra magam
nak, hogy azokat, a’mennyiben, erre a’jelen- 
való Munkátskára tartoznak, rövideden elő adjam^ 
és a’ jelenvaló dologra aUrdlmaztaíTam.

A’ Chaptal’ értelme fzerint, a’ plánták 
Org anizátziója, vagy a’ magok eredeti ré- 
Izeikböl lett öfzvefzerkeztetése, gummikbót, 
olajokból, fzurkokbólj és gummi fzur- 
kokból vagy mézgákból áll? Mikor pedig 

az o r g a n i z a t i o , vagy egybefzerkeztetés , 
egymástól elválafztatik, abból, valami, fenékre 
lel'zálló lifzt, enyv, tztikros matéria, favanyúság 
vagy acidym, Alkálik, neutral, vagy kö- 
Zös fők, festő vagy fzintadó matéria, extrac- 
tumok, vagy kivonások, Vas, arany, mágné- 
Zium, és kénkö, az egymástól külön váltt dol
gokban, vagy fubs tant z iákban pedig, a’ 
tnag porotska, és a’ méz, a’ kigőzölgés által, 
Szokták magoktól elválafztani, az éltető levegőt, 
vagy a’ favanyusági matériának a’ gázzáta’ vízi, 
és a’ füfzerfzámos matériát.

Az ifjabb lacjuin gondolattya fzerint, ha 
f plántatestek megégettetnek, fzén-favanyúságú 
matériát, vizet, fzalamiat, vagy fal Ammo- 
^iácumot, lúg sót, földet, vafat, és inagne- 
jjúmot adnak, vagy hagynak inagök után. Mel.

lyhezké-
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lyhezképest, a’ lég utolsó eredeti Jnatériáidk a’ 
plántáknak, á’ favanyúság, és nedvesség nemző 
matériák, az Azotus, a’ fzéni matéria, a’ 
méfzföld, a’vas, és a’ magnézium. A’több 
réfzekre nem ofzolható eredeti dolgok, vagy pri
ma fubstantziák, bizonyos mértékben, egy
mással öfzve köttettvén , a’ vegetabilis, vagy 
élefztethetÖ testeket formállyák. így az olajok, 
Víz nemző és fzéni matériából állanak. Es ha 
ezek, egy mással, a’ fojtós matéria es valami 
kevés Öxydé által, külömb külömbféle mér
tékben egyesittetnek , a’ tzukros fzabású f u b- 
ftantziákat, vagy eredeti dolgokat, a’ gum
in i t, és a’ mézgát formállyák, meílyeket L a v 0 i- 
fier, mind valóságos favanyúság nemző 
matériáknak tart, mellyek, ha még több e’ 
féle favanyúság nemző matériával egybeköttetnet, 
áz élefzt thetö vagy vegetabilis favanyúságndc 
külömb külömbféle nemeit tHnállyák.

A’ Plántáknak háló forma fzövevényekhen, adjál 
Vágy fejtik ki magokat, azoknak fzintadó réfzeik; 
A’ világosság , melly azoknak , felső hártyátská- 
jókon , által hat, tsak árra való , hogy azokban, 
a’ fzíneket, elevenebbekké tegye, és úgy fór- 
mállya ofztán, a? olajat, és a’ fzurkot, melly a' 
vizi és a’ fzéni matériának felofzlása által, esik 
meg. Ezekben az báló forma fzövevényeiben a 
plántáknak fzoktak egyfzersmind a’ falakot tsi- 
háló eredeti matériák, vagy fubstantiák, kü
lön fzakafztatni, minémüek $ a’ mézga, a’ gummi, 
az olaj, és a’ fzurok. A’ fzurkos réfzekber 
femmi valóságos viz , nintsen , és azokból, a’ fzá- 
raz déstillatiókban, vagy letsepegtetések- 
ben, femmi viz, nem-is jö, hanem valami kévé; 
izén fzirmazik, de a’ mellyben,, femmi lúg só 
nem találtatik.

> A’ 'V^gosság és a’ melegség , határozzák meg, 
a Plánták’ nedvességének mozgását.

\ A
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A’ Levegő és a’ viz, táplállyák a’ plántákat, 

a’ föld magába véfzi ö hetinek, a’ vizet, és azt, 
jnind meg őrzi, mind kidolgozza.

Az élefztö vagy vegetans erő, felofzlattya 
a' vizet, mellynek vízi matériája , a’ plánták’ va- 
lóságát formáló réfzfzé válik , az abban lévő fa- 
vanyúsági matéria, mint gáz külön válik, mihelyt 
pnnak kifejlődését, a’ világosság elősegíti. Az 
honnan a’ plánták’ valóságát formáló réfzek, az 
olaj, a’fzurok, és a’ Mézga, többire mind viz 
nemző matériákból államik. Vágynak halak és 
férgek, a’ mellyek tsupán vízzel élnek, és a’ 
tpeílyeket üvegekben, vízzel, ellehet tartani,

A Levegő, és kivált a’ fojtó gáz, táplállyák 
a’ plántákat, és minthogy a’ rodhadt, élefzthetö 
vagy vegetabilis, és állati , vagy a ni ma- 
J s matériák, leginkább tellyefek az illyetén foj- 
tí gázzal, mint p. o. a’ ganéj; erre nézve, nem 
hhet ezeknek, a’ plántákat nem táplálni, a’mel- 
lyekne c gáz fzabású eredeti fundamentomokat, 
még mi nem tudjuk.

A’ fzén favanyúságú gáz is, táplállya a’ plán
tákat, A' gombák, és más föld alatt termeni 
fzokott plánták, ezzel, felette nagyon hövöl- 
födnek.

A’ melly plánták, a’ pintzékben termenek, 
azokban, fok a’ nyúlós mézga , és ezeknek, femmi 
fzúkségek, nintsen a’ világosságra, hogy az által, 
növekedjenek.

A’ Gummik, fsak megsürüdött mézgák.
A’ Repülő olajakban, az olaj valóságát tsináló, 

réfz, a’ füfzerfzámos réfzfzek, a’ fixa, vagy 
énekre fzálló olajokkal egyesül, a’ mézgákban.

A’ fixa vagy fenekre fzálló olajokban, in- 
jább kiadja magát, a’ fzén favanyúságú matéria, 
i’ repülő olajokban pedig, a’ vizi matériából va- 
ó gáz.

A fixa, vagy Jenekre fzálló olaj, magába 
oéfzívja , a’ levegő által, a’ favanyúsági matériát, 

és
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és ez által , valami tsipos ézte, és valami ttilaj- 
donképen-való, e mpyr eu m a ti ca , vflgy ége
tett ital’ feagra kap , és megsiirüdvén, megvasta
godik. Hogyha az ember, valami favanyúsági 
matériából való gázzal tellyes üvegbe, olajat tőit, 
az, felette hamar megpQshacl, a’ favanyúsági ma
tériának magába való bé izivása által. Ellenben, 
a’ bézártt edényekben tarttott olaj, ollyan könnyen 
megnem változik.

A’kinyomott olajokis, laquin fzerint, ha 
azok , véknyan , a’ levegőre kitéttetnek, valami 
Vastag, és viafz fzabású matériává válnak , mellyet 
a’ levegőben lévő favanyúság nemző matériának , 
azokba való behatása, vagy magokba való bé fzi- 
vása, okoz. Az illyen olajak, felette nagyon meg- 
föfztyák, az égetett meta1lumokat, vagy 
értzeket az azokban lévő favanyúság nemző mánk 
riától-. és ezáltal, formáliyák, az úgy nevezte
tett ftratamot, vagy flastrom követ.

Az E m py r e u m a t i c u m olaj, tsak a’ tűz 
által kéfzülhet, a’ melly tellyefebb fzéni matériá
val, mint fzintén az sthereum vagy levegői 
olaj. Lehet ezt az olajat, a’ must-ki főzésének 
alkalmatosságával tsinálni, nem külömben, mint 
a’ kávé pergálásának alkalmatosságávalis. Mellyis 
az inakat, nagyon ingerli, és felette nagyon hevít.

Az olajnak, az ^Cherrel, vagya’ Naph- 
thával való hafonlatossága azt mutattya, hogy 
mivel az tether, az Alkoholnak, a’ fa
vanyúsági matériával való öfzveköttettéséböl áll , 
tehát a’ repülő olajak, a’ tzukkornak, és a* 
favanyúság nemző matériának, meg forrható 
f u b s t á n t z i á j á n a k , vagy eredeti réfzej- 
nek egybe köttetésiekből, fzármaznak. Innen, ha 
az ember, e’ mézgát és tzukfot letsepegteti, 
vagy d es t iHálly a, ' olaj léfz belőle. És in
nen van azis , hogy a’ repülő olajak, erősek, és 
tsipősok. A Mézga, öfzve kötődik , a’ favanyú
sági matériával, mikor az olaj megposhad, melly

’SM
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is, tíiiiit extractiva, vagy kivontt matéria, 
az olajban ; jelen vagyon. — hogy ha pedig, a’ 
favanyúsági matéria, az olajjal egyesül , abból 
fzáraztó o’aj, léfzeii. — Innen Van , lingy áz olaj 
fa mézga, forró víz által elváláfztathatik, hogy 
annak az olaja, megne poshadjon. A’ Mézga, 
magva mint egy a’ forrásnak, melly a’ destil- 
látió, vagy le tsepegtétés által, vizet, fava- 
nyitó matériát, valami kevés olajat j és igei! fok 
fzenet, ád.

Az olajak, mikor egymástól elyálafztátnak, 
igen fok ízéni, és igen’ kevés vízi matériát, adnak.

A' repülő Olajban, a’ fúfzerfzámos matéria, 
a’ favannyúsági matériával egybe vart köttetve, és 
nenizi a’ fziukot.

A’ gummis fzurkok, extractiva vagy ki
vonó irat ri íkb/l, és fzurokból állanak.

A’ megfenek’o, va?y fenekre ülő Lifzt, me
legség! matériától üres mézga, mirlthogy abból, 
forró víz által, mézgát lehet, tsimÜni.

A’ G1 u t e n , vagy Eny v, állati vagy a n i- 
malis réfzek a’ plántáknak.

A’ Lifzt, valami tzukkor fzabású nyúlós ré- 
ízekböl, fenekre fzáUó lifztböl, és enyvböl áll.

A’ Plánták’ valóságát formáló tzukros réfz 
fpirituofa réfzfzé, az enyves réfz, rodhadt 
és rodhafztó réfzfzé, a’ fenekre ülő lifzt pedig, 
forrássá, vagy kováfzfzá -válik.

A* tzukkornak, magának van, valámi faját fa- 
vanyúsága — a’ mint Mór ve au tartya — de 
nem az egéfz tzukkornak, hanem az abban lévő, 
fáin olajnak.

A’ mint ismét, Hermftadt, Crell, 
Schelle, Vefztrumb, és Bertholet, 
gondolkodnak, a’ veget a bilis, vagy élefztet- 
hető favanyúságok, nem egyebek, hanem tsak 
egy ’s két eredeti fávanyúságoknak módoltatásai. 
Es így a’ borkő, a’izükkor, és az etzet fava- 
nyúíágok , tsupán a’ favanyuság nemző matériában 

lévő 
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lévő kisebb vagy nagyobb réfzesulés által, kii- 
lömböznek egymástól. A’ favanyúság nemző ma
tériának , nagyobb mértéke , és az etzetes fava
nyúság, valami fzülemény; az az, a’ tzukkor 
és a’ borkő, ha a’ favanyúság nemző matériával 
öfzv elétetnek, etzet lefz belőle.

A’ tzukros nedvesség, ha az esővízzel fele- 
refztetik, különöfen alkalmatos az etzetes forrásra. 
Innen van, hogy a’ vizes bor, hamar megetze- 
teíedik, és megnyúlósodik.

Ha az oxygen, vagy favanyúság nemző 
matéria, némelly testekkel, nagy mértékben kö- 
zöltetik, abból veres fzin, vagy festék léfzen. 
Mint megpsik p. ,o. az úgy neveztetett M e n i n- 
gében, és K olk,otá rban, és a’ veres kéne- 
söben. A’ favanyúság nemző matériáknak egy
mással való leggyengébb Öfzve köttetésekböl pe
dig, kék fzin, léfzen.

A’ fiatal fák vagy plánták, több nedvességgel 
bírnak , gpint a’ vének , de a’ melly , mind gyen
gébb , mind nyúlósabb, minthogy benne , az olaj, 
és a' fzurok kevefebb. — Ugyan ezt lehet, a’ 
vén fzöllö tökakbanis tapafztalni. — A’ nyári 
meleg, úgy kidolgozna ezt a’ nedvességet, hogy 
ebből, a' levegőnek, a’ plántákban való hathatós
ságát , nyilván efzre leheíTen venni. Az essös 
idő megakadályoztattya, a’ tzukros matériának 
kifejlődését, és a’ tzukkornak ’s a’ fúfzerfzámnak 
kéfzülését, és ha az idő hidegis, tsak mézgát 
kéfzit. Minthogy pedig a’ Mézga, a’ plánok’ 
nevekedését elő fegiti, ez az oka, hogy azok, 
az essöben nevekednek, A’ fzárazidö, ártalmas 
a’ mézga’ kéfzitésének, hanem a’ fzurkot, a’ tzu- 
krot , és a’ fúfzerfzámot, nagyon elő fegiti, mint
hogy t. i. a’ melegség, a’ plánták’ Valóságátfor
máló réfzeket módollya, és azokat olajjá, és 
fúfzerfzámos matériává formállya és változtattya.

A’ Plánták, a’ vizben , kitétetvén a nap vi
lágra , lavanyúság nemző matériából való g^zt, 

gőzöl- 
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gőzölgőnek ki magokból, és a’ mint Ingeit 
hon íz, Prifztíey, és Senne óiét Tudó* 
lökj tartyák, .ezt a’ phsnomenuln ot, vagy 
jelenséget, a’ nap világnak kell köfzöimi, noha 
ezt, ha a’ világosság nagy, még ha a’ nap, oda 
nem sut is, végbeviheti. Ha a’ vízbe valami ía- 
yanyúság tsepegtetik, azzal, az ab an magát ki 
lejtő favanyúsági matériából való, gáz , nagyon 
öregbedik; az árnyékos helyen, fzén faványúságú 
gáz , léfzen belölle.

A’ fufzerfzámi matéria-is, úgy látfzik , hogy 
a’ gáz nemekre tartozik, melly gyakran az olaj-, 
jal, de többire, az extraékiva, vagy kivonó 
matériával van egyesittettve. Es mint hogy még 
azt , réfzekíe nem lehetett ofzlatni; innen ez, 
közönségeién , eddig az ideig E1 e m e n t u m n a k. 
Vagy több réfzekre nem olzolható eredeti dolog
nak, tartatik.

A’ Plántákban , és az állatokban , az eredeti 
matériából, a’ fzéni matéria, lég nagyobb mér
tékben találtatik. Innenvan, hogy ezek a’ testek, a' 
vizet, annyira magokhoz vonnyák. A’ C a r b o, 
vagy a’ fzén , a* feíofzlott víznek oxygeímyé- 
vel, vagy favannyúság nemző matériájával, fzén
favanyúságú gázt tsinál, és a’ víz nemző matériá
nak felóldoztatatott, vagy fzabadon lévő rélze, 
a’ fzénnel egyesülvén , olajat tsinál ; az állatok* 
testében pedig, ha Azóttal, köttetik öfzve , 
izalamia, vagy S a 1 a ni m o n i a cu m léfz belőle. 
A’ tudós Bérthölet, a’ rodhafztó forrafztás- 
ban megmutatta, hogy az , femmi nem egy éb, 
hanem a’ víznek, az állati ’s nevekedési, vagy 
plántái matéria által való felofzlat sa.

Hogy a’ plántáknak eredeti matériáik , p. o. a’ 
fzén, a’ levegőből és a’ vízből,' bizonyos gáz ne
meket, vonnak magokhoz, azt a’ tudós Lavoi- 
fier meg mutatta, Mert ö a' fzenet, egymásu
tán kitette a’ levegőre, és ezt hol fZárazon , hol 
yizzel megnedvesitve , tselekedte , és azután , a’ 
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fzénjfavanyúságú, és a’ vizi Matériából való gáz* 
nak d e s t i 11 a ti ó ja által, az egéfz fzenet utói* 
lyára, a’ most említett gáz nemekké változtatta, 
mellyek, három annyival nehezebbek vókak, mint 
maga a’ fzén. A’ megége tetett Izén, a’ tökéle- 
teí'en fzáraz időben , az újabb megégetés által, 
igen kevésből álló ízén favanyúsági , és víz nemző 
gázt ád; ellenben pedig, ha a’ ízén , vizet fzivott 
magába, mind hamarább, mind fokkal több illyen 
gáz nemeket ízül, annyira, hogy utóllyára ofz* 
tán , egéfzen azokkáis válik.

Három quintli izén , a’ gáz nemeknek fel* 
ofzlatása után,magába vont, egy lót két quintli 
és kilentzedfél grán fzén favatlyúság nemző ma
tériát, és két quintli ’s öt grán vizi maté
riából való gázt, melly mind öfzve tefzen egy 
lótot, három quintlit, és tizen negyediéL 
gránt. —

Es igy a’ favanyúsági matéria, a’ fzénnel, 
mikor még az, tüzes , fokkal nagyobb rokonság
ban vagyon, mint a’ viz nemző matériával. Es 
ebben a’ próbatételben, nem annyira a’fzén, mint 
a’ viz, ofzolfel.

Az ollyan Plánták’ d estillat lójából, a’ 
mellyekben , tsináltt vágy kéfzültt olaj vagyon, 
több vizi matériából való gáz jö ki, mellyis ab
ból az olajból léfzen , melly a’ felofzlott viz ma
tériájának , a’ plánták’ fzenével való egyesülésből, 
fzárma. ik. Ahozképest annak a’ viz matériájának, 
és a’ fzénfavanyúságú gáznak nagy réfze , melly a’ 
tifzta tűz által való destillatióból lejö, a’ 
víznek felofzlásából, véfzi maga eredetét. A’ 
tűzben t. i. a’ plánták’ fzéni matériája , a’ plán
ták’ nedvességének favanyúsági matériáját, ma
gához húzza, és úgy formállya ofztán, a’fzénfa
vanyúságú gázt,- attól a’ viz nemző matériát el- 
válafztván.

Az újabb tapasztalások fzerint, a’ fzabad leve
gőnek ioo. rétiében, a favanyú eredeti gázból, 
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57. réfz találtatik, a’ fojtó gázból pedig 73. réfz. 
A’ vízben tovább. a’ favanyú eredeti gázból 86. 
a’ vizi eredeti gázból pedig 14. réfz vagyon.
A’ ízénfavanyúságú gázban, a’ fzéiiböl 28. a’ fa
vanyú eredeti gázból 72. réfz vagyon. Ez az 
oka, hogy ez a’ gáz , oxygerállya, azaz 
favanyúság nemzőkké téfzi a’ testeket. Annyi 
víz, a’ mennyi egy Kubik lábnyi, 1'zabad, 
vagy az athmospostában lévő levegői, ma
gába befoghat, vagy felofzlathat, 12. gránt té- 
j.zen. Az Athm os phaer á bán lévő fzénfava- 
nyúságú gáz is, a’ melly fok lélekzö állatokból, 
a’ forrásban lévő , és a’ nedvesség ’s essöviz által 
felofzlattátható, és fok megéghető testekből, fzo- 
kott faármazni, ide járói. Vallyon pedig a’ bor 
forrásának alkalmatosságával ki gőzölgő fojtó gáz 
is, réfz fzerint, nem iáé tartoziké, a’ még eddig 
bizonytalan. A’ Rajna vize mellett legalább, a’ 
forfani kezdett borba? egy darab nyers húst, 
feoktak rendfzerint vetni.

Hogy ha pedig, az illyen vizes athmos- 
p h x r á t, vagy fzabad levegőt magába béfzívó 
eredeti fundamentom, egyfzer megvágjon , akkor 
?z oxygenálás, vagy a’ favanyúság nemzés, 
tannal erősebb, mint a’ fzáraz athmosphxrá- 
jban fzokott lenni.

Négy képen lehet tehát, oxygen alni, vagy 
favanyúkká tenni , az állatoknak és a’ plántáknak 
testeket, 11. m. a’ fzabad tűzzel való megégetés, 
a’ d e s t i 11 a t i 0 , vagy letsepegtetés, a’ megíbr- 
ralás , és az ojxy géná 111, sós poshafztás ál
tal. A’ levegő által megesni fzokott oxyge- 
11 álás, vagy favanyúság nemzés’ alkalmatossá
gával, a’ melegségi matéria ofzlik fel. Esez, 
talám annak az oka, hogy a’ forrásban lévő tes
tek , melegek. A’ viz által, í'elofzol, a’ vizi 
matériából való gáz , a’ falétrom favanyúság ál
tal, a' falétromos levegő. Éhez képest tehát a’ 
megégetés, valóságos oxygenálás, vagy fa
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vanyúság nemzés, és a’ víz, ’s a’ favanyúsági 
matéria által való Oxygenálás, vagy favan- 
nyúság nemzés, egy neme a’ megégetésnek. 
Mellyek közzül egyik, világos, a’ másik tsendes. 
A’ minémü p. o. a’ víznek felofzlatása, és for
rásba való hozása.

A’ megégetésben és a’ forrásban, megesik, 
a’ víznek maga valóságára tartozó favanyú vagy 
oxygenáltt réfzeire nézve való felofzlattatása, 
a’ plánták’ nevekedésének alkalmatosságával ellen
ben , annak vizi matériájára nézve, melly a’ fzén- 
nel egyesülvén, olajjá, és fzurokká válik, és a’ 
maga oxygennyétól, vagy favanydsá^-tiemzö 
és sós matériából való gázzától, elválik. És ez 
az oxygen, vagy favanyúság nemző matéria 
a’ világosság’ matériájával, fzüli a’ favanyúsági 
matériából való gázt.

Ehezképest, meg lehet, hogy a’ meleg, fzá- 
ráz és világos nyári napok, a’ plánták’ valósá
gára tartozó, vizi és világossági, favanyúságra 
hajlandó réfzeiket, mind meg annyi favanyúsági 
matériából va ó gázt, ki fzivják, és a’ víznek 
valóságára tartozó második réfz , az az, annak (J
Hydrogénnye, vagy viz nemző réfze, a’ 
fzéni matériával együtt, a’ fufzerfzámos olajat, 
a’ fzurkos, és a’ tzukros nedvességeket nemzi.
Ellenben az hideg és ködös, essös és homályos 
nyári és öfzi napok, a’ plántákat, kelletinél ned- 
Vefebbekké téfzik, a’ melly nedvesség, ugyan a“ 
plánták’ nevekedése által, íelofzol, de a’ napnak 
Viltíga, és melegsége áltál, mint felesleg való , 
favanyú matériából álló gáz, ki nem fzivattatik. 
Mellyhez képest az hátra maradott, viznemzo, 
és fzéni matériát, tifzta tzukros nedvességgé , 
fzurokká, és fúfzerfz ámmá , nem változtathattyák ; 
holott pedig ezis nagy réfzént , az hátra mara
dott favanyúsági matériából kéfzült ugyan de 
inkább mézgává, és vízzé módoltatott. Az hon
nan , az illyen efztendökben termett gyümpltsök»
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többire mézgások, favanyúk, és viz iziiek fzok> 
tak lenni.

De bizonyofan, vifzfzá kellene élnem, Olva
sóim’ békességestürésekkel , ha a’ fellyebb emlí
tett Tokaji Fact uniókat, vagy niegefett 
dolgokat, az újabb Chemiának vagy válafztó 
mesterség’ tűik Hiányának próbatételeivel, és ta- 
pafztalásaival, rendről rendre egybe kívánnám 
vetni, \agy azokat ezekre akarnám alkalmaztatni. 
Ki nem láttya ezekből, hogy a’ mi nedves efz- 
tendökben termett efzfzú fzöllönk , kivált ha az, 
a’ musttal, és az essö vízzel, megvan nedvesit- 
tettve, és mégis van pcnéfzefedve, és ha egéfz 
heteken , bé m m fedett kádakban , tartatik . fok 
favanyúsági matériát fzívbe magába, mind a’fza- 
bad levegőből, mind pedig magából; holott, az, 
nyiivánságofan , tzukros és olajos fest, mellynek 
hajában vagyon, a’ ízintadó matéria, valami ké- 
vés favanyú matériával együtt, lóllehet ezek, 
a jó efztendökben, fzurkosabbak és tagadóbbak, 
a’ mikor t. i a’, magva a’ fzöllönek, olajos, 
ízenes , és keserű sós matériával, fzokott tellyes 
lenni. Es ha már a’ fzöllönek ezen tulajdonsá
gai, és íéfzti, öfzve vettetnek, az olajokról, a’ 
tzukkorrol, és a’ fzénröl fellyebb elő adattatott 
Regulákkal; abból igen világos következéseket, 
lehet kihozni.

De még ennél is inkább megtettzik, a’ La- 
v o i s i e r által, a’ ízén körül tétetett tapafzta- 
lásokból, hogy a' mi fajtóból kikerültt, és vagy 
lőrével megöntetett nedves Törkölyünk, ha a' 
napra, és a’ fzabad levegőre kitétetik, a’ meg- 
favanyodás, és az abban lévő vi nek felofzlása 
által, maga magát felofzlattya, és elöfzör-is, né- 
mel]y gáz nemekké, azután fzénné, u téli yard pe
dig , egéfzen földdé változik. Mivel t. i a’ Tör
köly, egéfzen fzéni matériából, olajból, és bői
kéből áll. Es hogy, a’ melly must, vagy bor, 
az éretlen és megrodhadt fzöllö hajából, fok maga 
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Valóságára tartozó réfzekét, talált ki húzni, az, 
toaga-is, hafonló forrásoknak, feloszlásoknak, a' 
ni,eg poshadásnak és a’ megromlásnak vagyon ki- 
tétettve. A’ mint ezt, nagy réfzént, a’ 9idiki 
borokon, lehetett tapafztalni,

Nem Jeht ennek ellene mondani, az aether’ 
theofiájára nézveis- Mert a’ 40 efztendös 
Tokaji oxygenáltt borral, tsalhatatlanúl 
öfzve vagyon kottettve az ae t h e r , azért-is 
annak füfzerfzámos és jó ilL tú matériája, egy kis 
Pohárkából kigözölögvén, az egéfzfzobát, a’maga 
hathatós jó fzagával betölti. Mellyhezképest meg
lehet, hogy az hordóban-is . az oxygennek, 
Vagy favanyúság nemző matériának, a’jó illatú 
fzurkos matériával, és a’ bor fpiritussal va
ló egybe köttetéséböl, fzármazik az sethereus. 
Vagy levegői igen igen fáin fpirtus.

Ki kételkedhetik tovább a' fzinnek theoriá- 
jára nézveis, — a m.Ilyet ugyan én, tsakigen 
rövideden érdeklettem , hanem a’ ki felöle töboec 
akar tudni, azt, a túdós Bertholetre igazítom, 
— hogy az, a’ veres és fekete fzöllö’ hajában 
lévő lavanyúság nemző matériának, nagyobb mér
tékétől függ. A’ honnan, a’ Veres fzöllö, és ve
res bor, melly az illyen fzöllönek a’haján, vagy 
törkölyén állott, valamivel tsiposebb és keferübb is 
fzokott lenni. Es hogy az illyen fzöllöben lévő 
lavanyúsági matériára nézve, annak törkölyét, 
Montpellierben, és annak vidékén, grispánra 
*zokták fordítani. Es ez annak is az oka, hogy 
'"ikor pe’sgö Sampányert akarnak tsinálni, 
ahoz veres fzöllö levet vefznek.

De még a’ túdós laquinnak, a’ viafz fza- 
^sú olajos matéria fo: méltatásának módja felöl 
való theoriája-is, igen könnyen meg állhat, 
®Zzal a’ gondolattal , hogy az a’ viafz izabású, 
futkos, és meg éghető matéria, az ollyan hor
goknak a’ fzáján, mellyekben, ó és kövér bot 
Vagyon, annak a’ réfz fzerint ki gőzölgő, ré z
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fzerint pedig , a’ gáz nemekkel együtt járó , fáin 
bor olajnak, melly, a’ mi Tokaji jó boraink
nak a’ tetején, mint valami, fényes tzukros hár- 
tyátska, úgy fzokott lebegni, magais, a’ bornak 
valóságára tartozó réfzt foglal, ö magába.

A’ Bornak, Valóságára tartozó Réfzei.
A’ Bor áll, Alkoholból, a’ maga faját 

borköves favából, és valami fzurkos és gummis 
Extractusból vagy Kivonásból, melly- 
ben a’ fzint, és némi némükepen az éztis nemző 
réfzek, benne vágynak. Hogy azonban , minden 
borokban, még a’ Tokaji 16. efztendös bor- 
banis , a’ fzénfavanyúságú gáz, feltaládatik, azt, 
a’ Pristley próbatételei megmutattyák, a’ ki 
is, más fél réiznyi illyen borban, egy hufzadréíz 
Hlyen fixusaert, vagy a’ melly mind egy 
fzénfavanyúságú gázt talált. A’ Bornak pedig 
ezek a’réfzei a forrásból fzármaznak. Szólly link hát,

V.' ' I
A’ Bor' forrásáról.

A.') A’Bornakforráfa, Girtanner* előadása 
fzerint az, a’ mi, a’ fzöllöböl kinyomott édes 
mustot, borrá változtattya, az az ollyan folyó 
matériává, mellyben, vége lévén egyfzér minden 
forrásnak, többé femmi tzukros réfzek, nem ta
láltatnak, és a mellyböl, a’kiégetés , vagy des- 
tillatio által, valami meggyyúlható folyó ma
téria kéfziil, a’ mellyet Alkoholnak nevez
nek. A' forrás ,alatt, felette nagy mértékben 
fzokta magát, a’ ízén favanyúságú tifzta gáz, 
ki fejteni. Éhez képest, a' bor forrásának fzule- 
ménnyei, a’ ízén favanyúságú gáz, és az A- 
kohol.

A’
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A’ fzöllőnek édes mustya, vagy az abban lé
vő tzukros főbb réfz, a’ plántákból fzármazni 
fzokottfél favanyúság, mellynek kettős fun iamento- 
ina vagyon. ÁH pedig a tzukkor, 8 réfz vizi ma
tériából való gázból, és 28 réfz fzéni matériából. 
Mellyekis, 64. réfz favanyú matéria által, valami 
fél favanyúsággá változnak.

Hogy a’ tzukkort, forrásba lehefíen hozni, nem 
kell egyéb , hanem hogy azt, négy réfz vízben , 
fel olvaíztván, valami kevés fér feprötis tegyünk 
hozzá, melly a’ felolvadást fegittse, mellyis ofz- 
tán , a’ tzukros matériákban lévő réfzek között 
az egy mértéküséget, vagy squilib riumot, 
elrontya. Éhez tóvári, 15. vagy 18. gráditsát 
kelladni, a’ melegségnek. Melly meg lévén, két 
óra múlva , megkezd a folyó matéria zavarodni, 
tajtékot tsinál, és a’tetejére némelly fzéllyel pat
tanó búborékotskákat hajt, mellyek, a’ legtifztább 
fzén favnnyúságú gázzal tellyefek. A’ tajték, az 
hozza adódott fér fepröböl léfzen , melly ekkor, 
egéfzen külön válik. Mikor a’ meleg, és a’folyó 
matériának ezáltal okoztatott mozgása megfzünik, 
akkor ofztán femmi gáz, többé kinemjö,. és a’ 
megmaradött boros. es egy kevéssé favanyú fo
lyadék, vagy folyó matéria megtifztúl, és valami 
fepreje van, azt, mind a fenekére, lehajtya.

A’ forrás alatt, a’ tzukkor’ favanyú matériá
jának , egy réfze, a’ fzéni matériájának egy ré- 
fzével öfzve köttetvén, hafonlóképen fzén fava- 
nyúságú gázt ad. Más réfze pedig, a’ favanyúsági, 
vagy a’ favannyú matériánas, a’ vizi matériával, és 
a’ fzéni matéria’ egyik réfzével, egyesülvén, az 
Alkoholt formállya.

Ha valaki, a’ tzukrot. tsak tsendefen melegitimeg, 
és azt valamivel, a’ forrás’ pontyánál, fellyebb vifzi, 
akkor 1.) annak favanyú és vizi matériája, egy mással 
egyesülvén, vizet áds. ) valami felofzlott favanyú
sági matiréát, a’melly a’ vizi matériának hijjával 
lévén, vizet nem formálhat. 3.) valami éghető mézga 
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favanyúságnt, vagy valami kevés fzéni és vízi 
matériát, mellyek egymással egyesülvén, belölök 
valami favanyú és vizes olaj léfzen. 4.) valami 
kevés fel ofzlott olajat, melly a’ ízéni matériának, 
a' vízivel való egyesüléséből fzáimazik 5.) va
lami kevés fzén favanyúságot, melly a víznek, 
a’ f éni matéria által való felofzlatásából kéfzül 
6.) valami kevés megfzenelödött vizi matériából 
való gázt Mgában pedig, az égető Üvegben 
vagy Retortában 7.) tif ta fzéni matéria ma
rad, melly egy negyed véfzét téfzi, a’ felolvafz- 
tatott tzukkor' nehézségének.

Ha a' tzukkor, valami hirtelenvaló erős me
legre tétetik , igen fok fzénfavanyúságú gázt ád, 
és fok megfzenelödött vizi matériából való gázt. 
Es ha valaki, a’ megmaradóit fzenet, és azégetö 
edénynek felső réfzébe általmentt mézgafavanyú- 
ságot, és vizet, újabb kohba téfzi, akkor■>’tzuk
kor, egéfzen fzénné válik, fzénfavanyúságú gázzá, 
és megfzenelödött vizi matériából való gázzá. A’ 
tzukkorból tehát, ha az egéfz gonddal felofzlat- 
tatik, egyéb nem léfzen, hanem vizi és fzéni 
matéria , vagy favanyú vizi és fzéni matéria. Ha 
pedig valaki a’ tzukrot, valami konyhasónak kel- 
letinél poshattabb favanyúságában tefZi, akkor ab
ból tzitromfavanyúság léfzen. Hatovábba, valami 
más favanyúságok által, a’ tzukrot kelletinél fa- 
vanyúbbá téfzük , akkor abból, borkő - tzukkor - és 
etzet - favanyúság, és az annak valóságára tar
tozó réfzeknek, vagy a’ vizi favanyú, és fzéni 
matéri ák között lévő te q u i 1 i b r í u m n a k, egy 
mással való megegyeledése fzármazik.

Ha annak módját lehetne találni, hogy a’tzuk
kor, a’ maga faját favanyú matériájától megfofz- 
tassék, bizonyof^n , egyéb belőle, vizi és fzéni 
matériánál, az az, olajnál, nem maradna.

E’ fzerint tehát, tsak a tzukkornak lehet, a’ 
Bor ki forrását fziilni. A’ mellyre megkivánta- 
tik 1.) hogy a’favanyúsági matéria hozzá járúl- 
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lyon, 2,.) hogy a’ meleg, 10..’s 15^ gráditsnyi 
légyen 3 ) hogy hozzá viz is adódjon.

Hogy ha a bornak forrását, megakadályoztat- 
tyuk, és ha, az ez által magát kifejtő gázt, meg
tartó ztattyuk, — vagy ha a’ forrást fiettetö ko- 
Váfzt fzaporittyuk . és a’ kigözölgö gáznak kijo- 
vését, bérekefztyük, — abból tajtékozó bor, 
vagy úgy neveztetett Sampányer, foglenni.

Ha a’ fzöllöböl kinyomott mustot, megenged
jük , hogy az, tsendefen, épen az úgy neveztetett 
Cristallizatno, vagy kristályczás pontyáig 
ki gőzölögjön , abból ízükkor, és borkő léfzen. 
Borkő nélkül, nem lehet a’ bornak forrani. A’ 
destillato, vagy letsepegtetés által, a’borból 
alkohol, léfzen. S-áz réfz alkohol, ál 28-s 
50. réfz fzéni matéi iából 7-’s 60 réfz vizi maté
riából , és 63 - 's 90 réfz vízből. A’ kiégetés’ 
alkalmatosságával, az Alkoholban megma
radott minden vizi matéria, vízzé válik , és 2co 
iont Alkohol, ád 116. font vizet.

Az Alkohol, ha favanyú matériával köt
tetik együvé, abból Naphtha léfz. A’ fava- 
nyúság lelofzol, —- p. o. a’ kenköi favanyúság, 
melly lég inkái b vagyon fzokásban , — és magát 
az Alkoholnak vizi és fzéni matériájával egye
sítvén repülő olajat, ád, vagy Naphthát fzagos 
olajat, és fzurkot, a’ fzerint, a’ mint fellyebb 
megjegyzettuk.

Az etzetes forrás, a’ bornak megfavanyodása, 
mikor az, a’ fzabadlevegöre kitétetik. Az etzet 
áll, vizi, fzéni, és favanyúsági matériából. A’ 
favanyúsági matériával bövölködö levegő nélkül , 
nem lehet, a’ bor etzetté. Ha a’ borba, más 
móddal tétetik a’ favanyúsági matéria , úgy etzet 
léfz belőle. Mert a’ bort, tsak az etzetes fava
nyúság, hozhattya forrásba, mig t. i. még abban, 
a’ nyúlós vagy mézgás réfzek, megvagynak, vagy 
pedig, ha abba gummit téfzünk. Az etzetes for> 
fáshoz tehát, ezek kívántainak: mézga, 2.).
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15. ’s 18. gráditsnyi mérsékelte melegség, és 3.) 
favanyúsági matéria.

Ha a’ í’zéni favanyúság, a’ vizi matériával öfz- 
veköttetik, abból vagy etzet, vagy más Plánta- 
favanyúság léfzen. Más Plántákból kerultt fava
nyúság í’zéni favanyúsággá változik , mihelyt az, 
a maga vizi matériájából, megfofztatik.

A’rodhafztó forrásban , az organica testek
nek valóságokra tartozó három réfzek közt való 
®quilibrium, vagy egyenlő mértéküség, el
bomol. Hlyen réfzek pedig, a’ vizi, a í’zéni 
és a’ favanyúsági matériák. A* vizi matéria, az 
abból fzármazni fzokott, gáz formán megyenki, 
a’ favanyúsági matéria, a' í’zéni matériával, és a’ 
melegséggel öfzve köttettven, olly formán repúlki, 
mint a’ fzénfavanyúságú gáz. Es igy mindenik, 
gáz formában repúlel, ’s ahozképest egyéb nemis 
marad, hanem a’ plántáknak földi réfzek, mel- 
lyekbe, nem kevés í’zéni matéria, és vas, vagyon 
egyeledve.

B. ~) A’ Horn ak forrása, mások fzerint, áz a’ mun
kája , a’ favanyúságnak , mellyet az a' mustnak , 
tzukros és mézgás réfzeiben, a’ íblyhatóság, és 
a’ melegség á tál, vifzen végbe. Az a’ favanyú
ság pedig, a’ fzöllö’ haja alatt, annak továbbá 
a’ tengelyében, és magvában, vagyon. A’ tzu
kros matéria pedig különöfen a’ fzöllö’ belső ten
gelykéjének a’ völgyiben , valamint a fzintadó 
matéria, magában a’ fzöllö - héjában találtatik. Va
lamint a' tzukkor, a' favanyúság, és az olajos 
extractiva fzabásti matéria, a’ forrás által, 
nagy réfzént felofzol, magából fzénfavanyúságú 
gázt, és b o r fp i r i t u s t formál, mint a' forrás
nak újabb fzüleménnyét. és a bornak minden kü- 
lömbsége, tsak ezen, a’ maga valóságára tartozó 
réfzeknek, ezen új fzüleméhyeknek, nem kellőm
ben a’favanyú és tzukros matériának, az olajnak 

a t. egymás aránt való tekintetekben , vagy r e- 
latiójokban áll. Annyira, hogy a’ melly 
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borban , az első források után , még fel nem ofz- 
lott tzukros matéria, fenn marad, az abban, a’ 
következő források által, lassánként felofzol, 
és borfpiritussá változik, ’s azon fogva, az 
mindenkor f p i r i t u f o f a b b bor foglenni, ’s erre 
nézve azt, mind tovább tartani, mind vinniis 
lehet. Mert ha fzintén a’ feprö, vagy a’ fzabad 
levegő , újabb favanyúságot fzolgáltatnais annak, 
de tzukrotis, mindenkor találna, abban , mellyben, 
a’ maga munkáját elkövethetné. Ha pedig, fa
vanyúságot okozna, etzetté lenne. De a’ jól el- 
kéfzúltt, és ki forrott Bor, etzetté , foha fe vá
lik. A’ mézgának, és valami darab nyers vagy 
fzáraz fának, a’ borba való erefztése által, ha- 
tároztatik meg, Chaptál fzerint, az etzetes 
forrás, t. i. a’ favanyúsági matériának mintegy 
magábavaló béfzivása, és azetzethek formáltatásar 
Így, az ó bor, a’ jól benem.zárattatott és nyers 
hordóban, mellynek még extractiva vagy ki
vonó matériája, más nedvességek által ki nints 
fzivattattva, minémü, a’ forró viz, vagy a’ tűz , 
etzetté léfzen. A’ mijWoha megnem esik, ha a’ 
bor, a' külső levegőnek hozzá lehető férkezésétöl, 
és ettől, a’ fában levő extractiva vagy ki
vonó matériától, gondofan mególtalmaztatik. Ez 
azoka, hogy a’ bor , jobban megmarad, az ó , 
mint az új hordóban. Az igen régi ó borba ,, 
maga a’ levegő, femmit többé, nem tehet, és az,, 
azon, a’ maga jóságában megmarad, és a’ nap ál
tal is, egyébtől, a’ maga ízútadó matériáján kí
vül, megnemíöfz.athatik, a’ melly, ha a’ fenekre 
lefzd lis, a’ bort, még erősebbé tefzi.

Láttam, hogy a’ rofzfzúl öfzve erefztetett új 
hordókban, az azokon lévő haladásokon, az etze
tes mézga megülepedett, mellyet ofztán , a’ mufz- 
kákis , megleptenek. Ismét, hogy az ollyan hor
dóban , mellynek valamellyik dongája, megromlott 
tölgyfából vólt, ’s a’ boros nedvességet, azon 
által bocsátotta, úgy hogy az, ottan, hafonló- 
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képen, etzetes mézgává vált, mellynek a’ maté
riája , ismét vifzfzái’ziv altatván, vagy pedig a’ 
kigözölgö apró lyükatskákon, avagy a póruso
kon, magával a borral, közösülhetvén, azt az 
etzetes matériát, magával együtt a’ hordóba 
bevitte.

Minthogy a’mi Tokaji vagy közönségyfeb- 
ben fzóllván Hegyallyai boraink, minden 
fzüretkor , új hordókba fzürettetnek, és minthogy, 
mikor a’ ízürét, egykevessé bövetskébb, foha elé
gedendő fzáraz falakból kéfzültt hordók 
nintsenek; mégis tovább, minthogy a’ Hegyallyai 
borok’ fzámára, némelly nyomorúltt paraizt bod
nárok, kéfzitik , a’ hordókat, a’ mellyek, kivált 
a’ bővebb fzüret alkalmatosságával, tsak akkor 
hirtelen, nyers tölgyfából kéfzittetnek: innen nyil
ván , az előre nem vigyázó, és a’ mustot, illyen 
nyers hordókba béfz irö gondatlan Tifzteknek hi- 
bájok miatt, a’ borok gyakran megfzoktak r- mlani.

Miólta én a’ L o v i t z’ ízén körül megtett 
próbáival megesnierkedtem , azólta, az én boros 
Hordáim, belől egéfzen megfagynak fzenelödve , 
és hogy azok, attól az olajtólis , melly a’ füsttől 
bennek maradott, meg tifztittaflanak, buzgó forró 
vizzelis, egynehányfzor, kifzoktak forrózratni. Az 
hamarabbi megfzállása, és megtifztiüása, nagyon- 
fegitödik, ez által , a' bornak.

Hogy ha válamelly pintzében, etzetes matéria 
találratik, és mufzkákis vágynak, mellyek egyik 
hordónak a’ fzájától, a’ másikra fzállongnak, és 
ha abban, egyfzer máfzfzor, egy ’s két horuó bor 
megetzetefedik; az, rendfzerint, a’ forrás’ mele
génél, nagyobb melegségben esik meg; abban az 
etzetes matéria, ez által a’ melegség által, gáz 
formává léfzen, mellynek hathatós fzagát, a’ jól 
bénemtsiná tt hordó’ izáján, még az orrával is 
megérezheti az ember. Ezt pedig ofztáh, azillyen 
hordó a' több hordókkalis, azoknak pórusaik által, 
közleni fzokta. A’ ki hét, az iílyeu etzetes for-
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rású borokat a’ maga pintzéjéböly ki nem veti, 
félhet tőle, hogy attól, a’ többiek is, megromla- 
Bak , és végtére, forrói fórra, mind etzetes ézú 
borai léfznek. Hafonlóképen a’ pintzében fzíllyel 
repdesö etzetes forrású matéria, könnyen etzetes- 
séget okozhat, az abban lévő boroknak, valamint 
az új borok’, fo rásából kigözölgö fzén favanyúságú 
gáz is, a' már régen megfzallott ó borokat, újabb 
és magokkal együtt való forrásra uhfzollya.

Es minthogy ez a’ izén favanyúságú gáz, fok
féle favanyúság! matériából fzarmazik: ahozké
pest, minden okos boros gazdának őrizkedni kell 

*attól, hogy a’ maga ó borokkal tellyes pintzéjébe, 
új és még kinemforrott borokat ne rakaffon, — 
hatsak elkerülheti, — a mit azonban, az urasá- 
goknak vigyázatlan, és gondatlan Tifztyéik, gya
kran megtselekefznek.

VI.
Némelty ezekből való Következések.

A’ fellyebb elő arattak fzerint, a’ fzöllönek 
tsomofzlása, taposása, és fajtólása , áltál, annak 
fokféle nedvességű,/és a’ maga valóságára tartozó 
réfzei, mind öízve egyelittetvén , valami folyó 
állapotba tétetnek, és hogy azokat a’ f abad levegő 
érheífe, alkalmas nagyságú dé sákba, kádakba és {aj
tókba , fzüretetnek , mellyek által az igy mege- 
gyelittetett mustnak valóságára tartozó réfzeiben, 
a’ fzabad levegő, annál Izabadabban és erőseb
ben dolgozhatik. A’ Mustban lévő borkőnek, 
egyébkéntis favanyúságot nemző matériája, annak 
mustos réfzeibe, dolgozik, inellyis ezáltal oxy- 
gén ál tátik, vagy a' favtmyúságra hajlandóvá 
tétetik. A’ tznkros matériától, a’ maga faját fa- 
Vany ósága által, némelly réfzént megfofztatott 
borkőves és A lkai is eredeti fundamentom, a’ 
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fzabad levegőből, írj favanyúságot fzív magába. 
A’ fzöllönek fzurkos , és izint' adó matériájais, 
úgy látízik, hogy abban, együtt dolgozik , amaz 
ugyan a’ végre, hogy a’ favanyúságot, magába 
bélzivhafTa, e’pedig a’végre, hogy az athmos- 
ph aurából, a’világosságot és a’ melegséget, ma
gába fzedheíle. A’ meg favanyodásnak ezen mód
jaiban , favanyúsági matériából való gáz , felofzol, 
a’ melegség! matéria pedig, fzabaddá tétetik, és 
maga magát ki fejti, melly ofztán, a’ folyadék
kal, vagy folyó matériával, a’ melegséget közli, 
és a’ forrás, vagy a’ must’ valóságát tsináló ré- 
fzeknek felofzlása, elkezdődik, és elébb elébb 
mégyen, melly, ha a’ folyó matériában , a’ tzu
kros réfz , erősebb , minden bizonnyal f p i r i t u- 
fos. Valamint, ha az, mézgás , úgy az, bizo- 
nyofan favanyú , ha pedig az enyves réfzerosebb, 
úgy az, rodhadt, és fzalamiát nemző foglenni. Mi
kor ezek a’ fp i r i t u s s a l tellyes források, a’ 
fzabad levegőtől való érdekeltetés , vagy a’ méz
gás és favanyú fő réfzeknek erősebb volta miatt, 
tovább találnak tartani, és mikor, minden tzukros 
matéria, és az abból kéfzúlö bor fpi rítus, 
nagyobbára felofzol, és repülővé léfzen, akkor 
kezdődik, a’ favanyú forrás; Mellyröl alabb bő
vebben.

A’ ki gözölögtetés, és az úgy neveztetett 
Cr i s ta lliz a t i o , vagy Kristályozás által, mind 
tzukrot, mind borkövet , lehet a’ mustból tsinálni. 
Az első kivált, a' mi Hegyallyai borainkból, 
nagy mértékben , annyira , hogy én fokfzcr, a’ 
lefözött fzöllőben, mindenütt a’ fok tzukros fze- 
metskékre találtam, de a' másodikat, leg
inkább tsak a’ favanyú mustból kapja az ember, 
melly az alsóbb átkokban terem , mint a’ 85diki 
és 95diki borokban, lehetett tapafztalni.

Igen ‘ritkán esik a’ meg, hogy azillyen borkő' 
Vés fö réfz , minden Hegyally; i mustból, látható
képen ki kerüllyön; mert még a’ jó féle mustbanis, 
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kitsiny mértékben találtatik ez, a’ mint márfellyebb, 
bőven megmondódott. Az o r d i n a r i u m borok
nak feprejéböl és törkölyéből többire mindenkor 
kaptam én e’félét. — Hogy a’ mi fzöllönkben, 
olaj, és iüfzerfzámos matéria , vagyon , megmu- 
tattya az afzl'zú , és az efzfzentzia, és a’ mi 
másféle borainknakis, jó illattya és kellemetes 
ézeis , ugyan ezt bizonyittya.

A’ melly must, a’ maga borkövétől és vizé
től, megvan fofztattva , az többé nem forr, mel- 
lyis, a’ tűz mellet való lefűzés által fzokott meg
esni, melly, azabban lévő favanyú matériát, fel- 
olvafztya, és a’ mézgátis tökéletességre vifzi.

A’ fzintadó föréíz, melly fzurkos matériából áll1, 
a’ fzöllö ízem’ hajában vagyon elrejtettve. Csak akkor 
véfzi magába a’ must, a’ fzintadó minden réfzeket, 
mikor már, felére, borrá változott, mert altkor 
kezdi, legelsőben , a’ fzöllönek minden fzurkos 
réfzeit, magában felofztani. Az honnan meglehet, 
hogy a’ fekete fzöllöböl, fejér bor kéfzüllyön, ha 
t. i. annak a’ haja, elhányatik, és azon a’ mustot, 
inegforrani, nem engedik. De ellenben , a’ vizes , 
és nedves időkben termett must, a fzöllönek és 
annak tengelyének mézgás, fzintadó és extráé- 
tiva vagy kivonó matériáját, igen hamar felcl- 
vafztya.

Az ó borok, hamarább elvefztik, azö fzine- 
ket. Mert ez, valami vékony hártyátska formá
ban a’ fenekre lefzállván, a sárga fzmü boruk, 
zöldellö, vagy tellyességgel fejér fzínüekké vál
toznak. Noha láttam, némelly ollyan ó borokatis, 
mellyek, a’ rájok való rofz gondviselés miatt ve- 
refek és tsipösek , vóltak, vagy ha mindenkor ma
gokhoz hafonló borral nem töltetthettek, és hij- 
jánofan sőt félen tartattak, az illyen félen lévő 
hordókban , magokban , benn lévő, fzabad levegő 
miatt. Melyeknek ha füfzerfzámok vóltis; de 
egyfzersmind, igen tsipösek váltanak.

Hogy
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Hogy az tethmosphaerában való fzabad 

levegőtől való érdekeltetés, a’ mi borainkba dol
gozik , azokat forrásba ’s mozgásba hozza, a’ mi
kor még azok, tsak két ’s három efztendösök lé
vén, nem igen régi ó borok, az is a’ fellyebb 
valókból imgtettzik. Magamis, fok ollyan hor
dókat bontottam fel, mellyeknek fzájok , és kari- 
kájok, egéfzen fzáraz vólt, és a’ mellyek, mikor 
feínyitódtak, a’ fzifzegés által, femmi jelét nem 
adták annak , hogy belölök, valami fzénsavanyú- 
ságú gáz , ki ment volna, hanem egéí'z tsendes- 
ségben voltak, és még a’ pohárbanis , egy darab 
ideig, minden apró búborék formálás, és felvetés 
nélkül, maradtak. Az illyen borokból, kivettem 
próbára valamit, azt ismét vifzízátöltöttem, és 
a* hordó fzája’ karikát, fzintén ollyan erősen, mint 
azelőtt vélt, lenem verettem, és harmad nap 
múlva, a’ karikát körös körül, nedvesnek találtam, 
és aziis , úgy tapafztaltam, hogy a’ borok, a’ 
hordókban dolgoznak. Ha a’ bor új, ésrofzefz- 
tendöben termett, mint a’ 91 diki 0 r d i r a r i u m, 
a’ hordófzája karika, a’ hordóból kifzivárgó ned
vességtől , nemtsak meg vizefeáik, köröskörül, 
hanem még, mégis penéfzefedik. A’ melly pe- 
néfznek a’ fundamentoma , valami mézgás favanyd- 
ság, melly végre, etzetes favanyúsággá változik, 
és a’ mufzkáktólis ellepettetik, még minekelötte, 
megfzenefednék. Ha a bor jó, ó, és édes, akkor 
az, illyen nedvesség, tsak hamar nyúlóssá, és 
fzurkossá léfzen, és viafz fzabású hártyává válik, 
melly ha megfzárad, megég, és mindenütt, a’ 
környéken ott maradott vizet, mutat, mellyröl 
már fellyebb fzóllottam.

Próbállya valaai, két ’s három efztendös, tsen- 
defen vóltt, és tzukros matériával bövölk dö bo
rát , hébérrel, a’ fzokás fzerint butelliákra fzedni, 
mihelyt ahoz az athmosphtera hozzájuthatott, 
az azonnal forrani kezd, a’ butelliában, és fe- 
prötis erefzt, minthogy . t, i. újabb favanyúsági 
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matériára, kapott. Ez az oka, hogy a’ Campa- 
niaiak, olly nagy gonddal fzokták, a’ magok 
butelliáikat megtölteni, hogy azokba, tsak leg
frissebb levegőt, fe botsássanak. Es ugyan ez, 
annakis azoka, hogy ök, a’ magok boraikat, a’ 
feprejéröl levonván, azokat más-edényekbe újy 
töltik a tal, hogy azt, a’ levegőben lévő favanyu- 
sági matériától, és a’ tzukros retkeknek , az újabb 
■forrás által, lehető újabb felofzlásától , megoltal
mazzák, ollyan lopókkal, vagy hébérekkel elvén, 
a’ bornak fél fzivásában , mellyek az hordó fzáját, 
egéfzen meg tellyék, és egy húzómban, a’ bu- 
telliát, vagy más edényt, megtölteni igyekezvén, 
Ugyan ök, a’ magok tájtékozni kezdett borokat, 
halonló módon fzokták , a’ fzénfavanyúságú gáz
nak ki gőzölgésétől, megmenteni.

A’ b o r fp i r i t u s viznemzö matériából, fzénböl 
és vizbül áll. B er t ho 1 e t fzerint olajból és tzuk- 
korból,és a’vizi matériából való gáznak, a’vízzel való 
egyesüléséből. Az olaj pedig, viz nemző matériából, 
de a’ mellyben , femmi viz nincsen. Hogyha azért a’ 
b 0rfpirit u s b a, favanyúságnemzö matéria téte
tik, abból viz léfzen, és tzukros, vagy még etzetes 
favanyúságis a’melly tzukros favanyúságot, az ugyan 
maga nem nemzi,—a’mint Bér th ölet tartya, 
— hanem annak, tsak eredeti matériájával tellyes.

Vagyon a’ borfpiritusban fzénis. Mert' 
a’ bor fpiritüs ból fzármazó megéghető le 
vegö vagy vizi matériából való gáz, az éltető 
tűzi levegővel, az az a’ favanyúsági matériá
ból való gázzal meggyújtatván, a ér fix üst, 
Vagy fzénfavanyúságú gázt ád , minthogy az éltető 
levegőnek favanyúságnemzö matériája, a’ fzér.nel 
egyesült Sok favanyúságok, mellyek a’ bor- 
fpi rítust felofzlattyák, abból aethert, vagy 
fokkal véknyabb levegőt , formálnak és még en- 
nekfelette, a’ kénköböl fzármazott favanyúság, 
íixus aért, és tzukros favanyúságotis nemz, 
és ha a’ favanyúság nemző só-favannyúsággal, 
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egynehányízor felerefztetik, akkor kezd a’ bor- 
fpiritus, elébb astheri, azután pedig etze- 
tes favanyúságot kapni.

Hogy a’ mi boros Hordáinkból, a’ mellyekben 
jó* borok vágynak, ollyan réfzetskék gözölgenek 
ki, a’ mellyek az hordók’ fzáján , a’ pintze fal- 
lyain, és a’ gádor’ bóltozattyán, minden égetés 
nélküiis, vízzé, és fzénné válnak, azt már 
fellyebb említettem a’ hol magát, a’ felofzlott 
borfpiritusban lévő vizi matériából való gáz, 
az athmosphefának, vagy a’ borból kigö- 
zölgött fzénsavanyúságú gáznak favanyúság nemző 1 
matériájával egyesítvén, vizet formál, és ennek 
a’ gáznak , ’s a’ némelly réfzént kigözölgött bor- 
fpi rítusnak a’ gázzát, különfzakafztya, és azt 
ollyan fejér, viafz fzabású hártyátska formában 
tefzile, melly, ha a’mellette, alatta, és fellette 
lévő vizet, letsepegteti, végre feketévé léfzen , < 
igen könnyen megégj, és még félnedyes korábanis 
meggyül. A’ tudós Cavendifch’ tap.dztalása 
fzerint, a’ ki fok tzukrot hozván forrásba, ab
ból fok ízén favanyúságú gázt kapott, — 100, 
réfzböl t. i. 54. réfzt, — A’ túdós Fon tán a 
fzerint, meglehet, hogy a’ tzukkor , fzénfavanyú- 
ságú, és vizi matériából való gázzá, felofzlattas- 
sék, A’ forrás tehát, a’ tzukrot, felofzlattya, 
borfpirítust, és fzéníavanyúságú gázt tsinál, 
melynek egy réfzi, a’ vizi matériából való gáz
zal meg lágyittatik, melly ofztán a’ pintze’ fal- 
lyaira és gádorja’ bóltozattyára ragadván, ottan 
vízzé és fzéni matériává válik.

Van az én pintzémnek egy kis ága , a’ melly- 
ben, femmi levegő által nem mehet, és a’ melly, 
a’ jó féle maslásokból kigözölgö gáz nemeket, 
igen hirtelen felofzlattya, és a’ mellyben, fzün- 
telen hol ó, hol új borok vágynak. Ez a’ pin
tze ág, egéfzen bevan vonva, fzén feketeségü, 
és pamut fzabású vékony fzálakkal, és hártyák
kal, mellyek, ha a’ fzomfzédságban lévő, és új’s 
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forrásban lévő borokkal tellyes ágakból, femmi új, 
és tsak mostanában kigőzölgött gáz nemekre nem 
kapnak, egeiken fzárazok, és a’ gyertyától meg-eyúl- 
nak, és darabonként elégnek, sót mint a’ tap'ó, meg a’ 
fzikrábólis, tüzet kapnak. De az időről időre 
forrásba jövő ó, vagy a’ most fzürt, és forrani 
kezdett, új és a’ fomfzéd ágakba berakatott bo
rokból kigözölgo gáz nemekből, újra némelly fe
jér és vizzel tellyes hártyákat kap , mellyekbol , 
mikor ismét, a’ viz kitsepeg, egéfzen fzénné vál
nak , ’s a’ fzerint időről időre, nevelik a’ magok: 
fzéni mennyiségeket. Laífan laflan, esnem elébb, 
hanem efztendök múlva, válnak ezek a’ hártyáts- 
kák fekete fzénné. Else fogom mulatni, hogy én 
ezen gáz nemekből kikerúltt fzéni matériát, ne
méi ly túdós Chemicufoknak olly véggel meg- 
neküldjem, hogy azzal , újabb próbákat tegyenek.

A’ rendfzerint való idegen borokban, azoknak 
azö feprejek, és az azokban találtató borkő, a'mint 
már megmondottam, mind ária fzo gáló efzközök, 
hogy azok által, azok a’ borok elromollyanak; 
de a’mi Hegyallyai kövér borainkban, ugyanezek, 
az azokban lévő fok tzukros matériára nézve, 
nevelik azoknak jóságokat.

Az igen kövér, és édes borokat, ha fpiri- 
tufofabbakká vagy erősebbekké akarjuk tsinál- 
ni, tsak a’ magok feprejeken, kell félen , egy darab 
ideig hagyni, minden bizonnyal, keménnyebbek 
és erősebbek fognak lenni.

A’ középfzerü efztendöben termett ordina- 
rium bornak az ize, kedves és édes foglenni» 
ha valaki a’ mustot, a' törkölyéről, hamar lefzüri, 
a’ feprejérölis levonnya, és a’ fzabad levegőtől 
gondofan megójja. Mivel mind ezek a’ bort, gyö
keressé , és keménnyé tefzik

Ha az ember, tzukrot és borkövet téfzen.a* 
borba, az erősebb foglenni, a’ n int ezt M a q u e r, 
de Boullions Márkiz és Fábroni, fok 
Próbatételek után állittyák. Innen van, hogy még
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a’ jó borokis, a’ magok terméfzeti feprejeken, 
idővel, erősebbekké léfznek, mivel azokban, fok 
a’ tzukros matéria, és a’ borkő.

Ha a’ bornak fpiritufa nints, megnyúló- 
fo úk, és a’ fzájánál meg pillézik, mellyis, a’ fa- 
ványúsággal tellyes mézgából fzármazik , melly- 
ben , femu i tzukros matéria, nem találtatik.

A’ boroknak megtöltéseis, mindenkor új új 
forrást okoz, a’ fzerint a’ mint az, nállunk fzokás- 
ban vagyon. Mert réfzfzerint, a’ levegőből fzár- 
mazott favanyúsági matéria, férkezik hozzá, 
réfzfzerint pedig magával, a’ töltelékkel együtt, 
adják annak, a’ forrást nemző matériát. Ha va
laki, az édes bort , favanyúval töltimeg, akkor 
forrást nemző matériát, ád annak, melly abban, 
a’ tzukros matériát, elrontya. Ha pedig a fa
vanyú bort édefíel töltögeti, azt ugyan , vala
mivel jobbá tefzi, épen hogy ez a’ javítás, az 
édes bornak mennyiségétől fogfüggeni. Ha va
laki, a borát, a’ maga állapottyában akarja meg 
tartani, azt mindenkor , magához hafonló borral 
töltse; vagy még jobban fogtselekedni, ha mine- 
kutánna a’ bor, tökéletefen megtifztúlt, úgy hogy, 
a’ világofanis, femmit fém változik, butelliákra 
lefzedi.

A’ gyakori töltögetés, gyakori forrást, és 
felofzlást okoz a’ bornak. A melly régulát, ki
vált a’ mi kövér, édes, és az első két efzten- 
dökben igen kévéiét gőzölgő máslásainkra, kivált 
pedig igen kövér afzfzúfzöllő borainkra és efzfzen- 
tziáinkra nézve, mellyek, nem hogy apadnának, 
sőt még fzaporodnak, nem lehet eléggé javasla- 
nunk. Valamint az is igen jól fogesni, ha valaki, 
a’ maga jó borait, vasabrontsos hordókba fzüri, 
hogy azokat ofztán , az abrontsozás’ kedvéért, 
forgatni ne kelletlen, és ha a’ hordóknak, min
denkor , valami kis hijjokat fog hagyni. Ha az 
edény , igen tele van , még ha erősen bévanis fpon- 
tolva, a’karika mellett, mindenkor fzivárog, a’ 
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niég felnemofzlotc bor, és valamint magét a’ kari
kát, úgy az a’ Körül lévő rongyotis , fziintelen- 
való nedvességben tartyá. Minthogy pedig, még 
az ó boris, a' fzabad levegőn, ha abba valaki 
fát tefzen, mindenkor etzetefedik, sőt ha fa 
nélkül, a* fzabad levegőn, minden változás nél
kül megmaradnais, aztat gyakran, úgy tapafz- 
taltam, kivált a’ nagy urak’ pintzéikben , a’ kik 
magok, a’ magok boraikat nem láthattyák, hogy 
az hordó fzájakarikák , etzetes mézgával, körül- 
vétettve, és még a’ mufzkáktólis ellepettettve, 
és a’ karikákon levő rongyis^ valami igen hatha
tós etzet fzagú és ézü mai ériá al tellyefek vól- 
tak. Minthogy a’ bodnárok , az illyen pintzék- 
ben, aze’féle etzetes karikákat, és rongyokat, 
egéfz efztendöt általis, egyfzer megnemváltoz- 
tattyák, és azok, a’ magok régiségek, és gyakori 
felvétettetések miatt, az hordók fzájában, nemis 
egéfzen illenek, és igy a’ levegőben lévő fava- 
nyúsági matérianák. az hordókba való behatására, 
nyílást engednek. Sőt gyakran, az ezen karikák
ról ’s rongyokról lefüggö etzetes mézga - hártyák, 
a’ borbais béérnek. Ezen fogva, ezeknek az em
bereknek vigyázatlanságok, és tudatlanságok által, 
a’ forrást okozó etzetes kováfz, a’ borokba ál- 
talmegyen, melly miatt ofztán , azoknak etzetes 
forrásba. kell fzükségesképen , általmenniek.

A’ mi töly fából kéfzültt hordáink , hafzintéti 
fzáraz falakból kéfzülttekis de mig újjak , van ben
tiek valami fzintadó matéria, melly a’ mi boraink
nak, mellyeknek még olajos édességek nintsenis, 
aranysárgafzint fzokott adni. Ha én a magam lég- 
tifztább, és legfejérebb fzinü , hegyallyai F r a n t z 
égettboromat, illyen új bordókba töltöm, épen 
illyen ízine , fog annak lenni. Ha a’ tölgyfa for- 
gátsot, valami minden fzin nélkül való borba te- 
fzik , az , annak sárga fzinr fogadni, a’ mint ezt, 
régi tapafztalások után bátran, mondhattyuk. A- 
tökéletességre hientt hegyallyai fzöllö’ hajában ló-
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vö fzurkos és fzintadó matériával tellyes jo bor
nak , sáfrány sárgaságé fzép fzíne vagyon, mint 
a’ 94diki jó féle bornak.

Minthogy azén próbatételeim fzerint, a* tölgy 
fának, ezen fzintadó matériája, valamint magais 
a’ tölgy fa, tellyes gallesi és fai favanyúsággal* 
a’ mellyhez , ha még más valami favanyúság nemző 
matétiais járúlánd, minémüek , a’ más plántákban 
lévő minden favanyúságok, etzetes favanyúsággá 
válik: innen a’ nyers, és jól kinempergeltetett, és 
igy a’ maga fzintadó favanyú matériájától eléggé 
megnemiifztúltt tölgyfából tsináltatott hordóknak> 
káros volta , nyilván megtettzik.

Mig azúj és forr sban lévő Hegyallyai borból, 
a,’ fzénfavanyúságú gáz, — kivált az ehöbb efz- 
tendöbéli források által , — kinemgözölög , nem 
kell addig, a’ hordóknak fzájokat, erősen betsi* 
nálni. Az első forrás’ alkalmatosságával, felette 
fokát hafználnak. a’fzádlók; a’ több források’ide
jén pedig igen jó, ha az hordóknak fzájok , el- fen 
be nints tsinálva, és ha a’ karikákra, femmi rongy 
nem tevődik. Ha a’ bor, tökéletefen megtifztúl, 
— mellyre a’ mi Hegyallyai jó féle borainkban* 
legalább is, efztendö, megkivántatik, — azután 
ofztán kevés fzénfavanyúságú gáz , gőzölög abból 
ki, a’ több egymás után kővetkező források’ al
kalmatosságával. A’ mikor hát már, az hordók* 
fzáját, jól bélehettsinálni, Az első forrásban lévő* 
és erősen befpontoltt rofz hordókban , a’ fzénfa- 
vannyúságú gáz a’ fenekeket veriki, vagy a’ fzá* 
ját kiütvén , fzökö kút módjára, löködik azokból 
felfelé a’ bor, a’ fzabad levegőbe. Ez a' gáz, 
ha a’ következendő forrásban megmarad, a’ hor
dóban lévő bornak, fziintejenvaló forrást okozó 
kováfz, gyanánt fzolgál, melly mihelyt hozzá, 
fsak legkissebb fzabad levegő féris, azonnal, a’ 
borral együt ki pe’sdül, es a’ béspontoltt hordó
ban, a’ maga favanyúságnemzö matériáját, a’fzün- 
telenvaló de tsendes forrásban lévő bortól, mind 
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inkább inkább elfzakafztya. Minthogy pedig, a” 
fellyebbvaiÓK fzerint, a' borfpiritu s , és az eső
víz , ha ezzel a’ gázzal egyesittetik, etzetet ád 
innen, ha a’ bort, mindjárt béfzüretése után, erő
ien betsindllyák, vagy béspontollyák, kivált, ha 
az efztendöh kétséges talál lenni, az, mind ún- 
talan , tsendes forrásban foglenni, és egynéhány 
efztendö múlva,, etzetes tsipöségüvéis, léfzen. 
Valamint az a’ boris, mellyben fok a’ tzukros 
matéria, melly ezen gáz által, etzetes favanyú- 
ságot kap. Tapafztaltam ezt a’ kedvetlen dolgot, 
egy idegen pintzében, valami ígdiki jó és édes. 
Hordóboron, mellyis podikben, és 9tdikben,még 
mindenkor édes volt, de fzüntelenvaló tsendes 
forrásban lévén, már gedikben , etze es tsipösé- 
get, kapott.

Közönségeién fzóllván, épen más módon kell bán
ni, a’ mi kövér, és édes Hegyallyai borainkkal, mint 
a’ Frantz vagy Német orfzági gyenge bo
rokkal. Ezeket ugyanis , első megtöltödésektöl 
fogva , gyakran megkell tölteni, és mindenkor 
jól bé kell fpontolni, megkell őket, azö mézgás, 
és más e x t r a c t i v a , vagy kivonó matéria for
ma réfzeiktöl tifztogatni, valami állatokból kéfzültt,, 
és éped e’ végre fzolgáló kotsonyák által, büdös kö. 
iavmyúságából való anslógokkal kell Őket védel
mezni , és igy kell a’ penéfztöl, a* virágtól, és. 
más ártalmas dolgoktól megörzeni. A’ ki nál- 
lunkis, a’ maga 86. 87. és 95diki alábbvaló or- 
dinarium boraival, illyen formán bánt, vagy 
azoknak valami jó régibb fepröt adott, megle
hess innyavaló borai lettének, mellyeknek fzi-. 
iiek, a’ fzabad levegönis, barna verességü és za
varos nem volt, és a’ fzájoknál is, megnem pil-_ 
léztek.

Az egéfzen megtöltetett, és minden hijjános- 
ság nélkül való hordókban, a’ feprejek a’ boroknak 
feliekre nem fzállhat, kivált ha erősen béis vágy
nak fpontolva, és az időről időre forrani fzokott 
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borokban, a’ fzénsavanyúságú gáz, cinem válhat. 
Jis minthogy a bor, az első forrás’ alkalmatossá
gával , a’ magát nagy mértékben kiadó ízénfava- 
nyúságú gáz miatt leiduzzad: erre nézve, mikor 
az új borokat ízürjúk, az Hegyallyai hordóknak, 
egy tized réfzét, rendfzerint ürefen izoktuk hagyni, 
melly ofztán az első forrás után fzokott megtöl
tődül. Bs valósággal fzúkség is,, h >gy a’ jó féle 
kövér bornak a tetején, valami kevés levegő légyen, 
melly annak feprejét, a' fenekére lehajthaffa.

Ebben az első töltésben fokán elhibázzák a’ 
dolgot, a’ boros gazdák közzúl, a’ kik t. i. csu
pán csak, a’ bévett fzokásra iigyelmezvén borai
kat , minekelötte tökéletefen megtifztúlnának meg
töltik ; mellyek ofztán későbbre tifztúlnakmeg, és 
mind fzüntelen tsendes forrásban lévén , mikor az 
azokban lévő forrást elöl'egitö matériánakis , fzún- 
telen ofzlani kell.

A’ a’ fzokás, melly fzerint, az hordókba és 
4 alogokba béfzürtt Hegyallyai borok, — egy 
hegyallyai hordóban 180. Bétsi ittze, egy áta- 
lagban pedig 90 ittze van, és tsak azért gyako- 
roltatik , hogy annál könnyebben leheHen ezeket 
a hegyallyai borokat, a Magyar és Lengyel 
rofz Kéfzúletii, kicsiny , terhes, és tsak apró lo
vak által, még pedig rofz utakon voi attatni fzo
kott fzekereken , egy helyből másba általvinni, —. 
még a’ béfzürés ticánis, egy ’s két hónapokig , 
jó kéfzületü I ives borházakban, tsők, vagy fzád- 
lók alatt, a’ földön hagyattatnak , mi reánk , a’ 
mi régi őseinktől fzállott. Azt tar yák közönsé- 
gefen , hogy igy . a bor tovább megtartya, a’ 
maga édességét, ha t. i. annak első forrása, nem 
a’ pintzében esik. Minthogy a’ fenttlévo levegő, 
hivefebbnek latfzik, mint az a’ melly öfz’ végén, 
és télben , benn a’ pintzében vagyon, és minthogy 
a* fzabad levegőn, a’ ízén favanyúságú gáz, melly 
a’ borból kigö ölög , úgy fzéllyel repülhet, hogy 
az többé, a’ borba femmit fe teheflen; minthogy 
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tovább , a’ forrásban lévő boroknak felofzlott főbb 
réfzeitöl, és a’gáz nemektől, kúlönvdltt melegség, a’ 
fzabad levegőben, fokkal jobban fzéllyel mehet, mint 
a’ meleg pincékben, a* hol az, a’ levegőt megmelegiti, 
és magokba a’ borokbais , tehet még valamit : bi
zonyos , hogy azillyen felső és hives helyen való 
első forrása a’ boroknak , fokkal tsendefebb lévén, 
a tzukros matériát fokkal kissebb mértékben ofz- 
lattya fel. De a’ felöl, a’ pintzében ki forrott 
bor, mindjárt az első forrás utánis, fokkal tifz- 
táöb, eröfebb, és világofabb ízinii amannál.

Az ollyan borokkal, mellyekbcn a’ tzukros 
matéria , nem igen nagy mértékben vagyon, mi- 
némüek a’ vékony máslások , az Hegyallyai ordi- 
nariumok, mellyek középfzerü efztendökben 
termettek; kivált, ha e’ mellett November és 
December hónapokis, nem igen melegek , és 
essösök, valamint az ollyan borokkalis , mellyek- 
nek afzfzújok ugyan elég vagyon , de arra igen 
zöld ordinariumok töltődtek, fzükségeské- 
pen illyen módon kelletik bánni, minthogy t. i. 
a’ földön felül megesni fzokott tsendefebb és las
súbb forrás által, fokkal kevefebb tzukros maté
ria ofzlik fel , mint az ollyatén meleg pintzékben, 
a’mel yekben., az e’féle matéria, felette nagy 
mértékben fzokott felofzlani, és mégis a’ tifztú- 
lás, tsak ugyan békövetkezik a’ maga idejére.

De azoílyan borokkal, mellyeknek az erős 
forrás által, hirtelen megkell tifztúlniok, minémüek 
azoílyan borok, mellyek rodhadt és favanyú fzöllö- 
bö!, és essös időkben fzürödtek, mint a’ 9idikiek, és 
a’ 95dikiek; nemlehet eléggé sietni a* pintzébe 
való lehányással , vagy legalább, tsak addig kell 
azokat idefenn hagyni, mig a’ hordók, nyitva 
lévén és tele töltetvén, az azokban lévő bor,for- 
rani kezd , és magából a’ rodhadt mézgás matériát 
ki hánnya fzintén addig, mig azokból ofztán fe
jér, édes, és nem ollyan rút fzinü és penéfzfzagú 
feprőjöki. Mert ekkor már, belölök egynéhány 
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lopóval kifzíván, mennél hamarább bekell hányni, 
az illyen borokat, a’ pintzébe.

A’ favanyús édességti, de ép fzollöből nyo
mott mustis, hamar kezd forrani, és rendfzerint 
a’ borais, favanyú fzokott lenni, a’ minémú, a’ 
vékony és zöld fzinü mustbólis fzokott kéfzülni; 
de a’ melly azért, ha gondját viselik, könnyen 
elnemromlin.

A rodhadt fzöllö mustya, mellyben fok, a’ 
béfzivott essövizis, nem igen erősen fzokott for
rani ; de annál továbbis tart, annak lassú forrása. 
Es ha még e’ mellett, a’ fzöllö, megfeni érik , és 
poshadt, mint 95dikben , a’ mitsodás volt, az al
sóbb és elisfagyott átkokban termett fzöllö, már 
az első forrás előtt, valami penéfz hártyával, 
fzokott bévonódni, és bor korában ofztán, mégis 
fzokott virágofodni.

A’ jó féle kövér Hegyallyai ordinarium 
borra, az afzfzúfzöllö borra, és az Efzfzentziára 
nézve, — mellyeket egyebkéntis, a’ pintzében 
fokáig ellehet tartani, — mind egy, akármit tse- 
lekedjenek vele, az az, akár fenntartsák a’ 
a’ fziirés után egy darabig, akár tsak hamar, a’ 
pintzére lehánny ík. Mivel a’ vastag, édes, és 
sírga must, mellyfzaráz efztendöben termett, fém 
a’ pintzében, fém a' fenn lévő fzabad levegőn, 
fém hirtelen, fém erőien , nem fzokott forrani , 
mint a’ 88. es 94dik efztendöbéliek.

Hogy a’ Mustyok illyen légyen , azon nagyon 
mester edtek a’ mi régi őseink. Azértis fzüret- 
tyeket, Mindfzent nap tájban kezdették, és 
gyakran, még késobbenis, de hamarább fohafem, 
úgymint a’ mikor már azö fzöllejek, a gyakori 
derek, és hidegek által, minden feleslegvaló ned
vességétől megfzabadúit, ahozképest merő vastag, 
tzukros és fúfzerfzámos nedvességet, vagy levét 
botsátott. Eltartott gyakran, fzürettyek, D e- 
cemberigis, a’ mikor a’ rofz idők, gyakran 
nagy akadályokrais fzolgáltak önékik, mivel a’ 
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fzöllö gerezdeket, és fzemeket, többire a’ főidről, 
és fokfzor a’ hó alólis , kelletett felfzedniek- A- 

, zértis önékiek, felette derék , noha kevés borok 
fzokott vólt rendfzerint tenneni
’ A’ pintzéken lévő egyenes léleklyukak , jók 
Ugyan; de többire azok? ollyan fzoroffak fzoktak 
lenni, hogy azokon eleg levegő ki ’s bé nem 
mehet, és a’ pintzéket, a’ ki gőzölgő melegség
től , és gáz nemektől eléggé megnetn tifztithat- 
tyák, ’s megnem füvesíthetik. En azért a’ nagyobb 
pintzémben , egy bővebb óldalle!eklyukat tsinál- 
tattain, éjfzak felöl, melly a’ fzomfzédom pin- 
tzéjével közős, és mikor fzél van, mind a’ kettőnk 
pintzéjében , elég fok friss és tifztitó levegő meg- 
fordél. Hogy pedig az éjfzaki fzél kárt ne tegyen, 
egy ajtaja van a’ lélek lyuknak, mellyet, mikor 
ez a’ fzél fii, leleheterefzteni.

A’ mi pintzéinkben, mellyek Láva, vagy 
1utzolán földbe, és néha tűz okadó Hegyek’ 
it aradványiba , és fok helyeken magas halmokbais, 
X agynak bé ásattva , mellyeket azért bóltoatatni 
fém kell, és a’ mellyeknek a’ fzájok, többire 
napkeletre van, a’ déli oldalról pedig, gyakran 
épületekkel is, elvagynak a’ naptól fedeztettve, 
még a’ rofz, és arra hajlandó borokis, ritkán vál
nak, valóságos etzetté ; hanem tsak etzetes tsi- 
pösséget kapnak. A’ mi ellenben, a’ Délnek fe- 
küvö nedves pintzékben, gyakran megesik a’ 
mellyeknek t i délre nyíló gádorjok, a’ nap’ 
súgárait, és a’ déli fzellöket, egéfzen magába ve- 
fzi, és azokat, magával a’ pintzével is közli. 
Valamint fzintén , nem ritka dolog ez, a’ Váro- 
fokban vagy helységekbenn lévő , nedves, fzoros, 
meleg, és minden felöl épü’etekkel körül vétetett 
pintzékbenis. Tsupán a’ nyitva álló edényekben , 
lévő levegőnek egéfzen kitéfetett boron esik, a’ 
ló pintzében, de azis igen fokára, az e’féle vál
tozás , hogy az, valóságos etzetté légyen, ha t. 
l> annak valóságosabb réfzei, a’ borra alkalmatlan 

efzteu- 
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efztendÖ, vagy a’ tudatlan Embereknek azzal való 
rofz bánása djatt ahöz vagyon a’ kéfzúlve.. De 
fzóllanunk kell már

V1L
Valamit a favanyú és rodbadt fonásrólis.

Vágynak t. i. még, más Matériákis, a’ termé- 
fzetben , mellyek, ha a’ meleg hozzájok fér, a’ 
levegőből, és a’ vízből, valami favanyúsági ma
tériát fzivnak, vagy vonnak magokba, azzal meg- 
forranak , és a’ magokban lévő réfzeket, felofz- 
lattyák, favanyúsági matériából való gázt nem
zenek, és azzal , ’s annak favanyúságnemzö ré- 
fzeivel, egéfzen eltelnek, és végre etzetté lefz- 
nek. A’ minémüek kivaltképen, a’ plántáknak, 
favanyú, mézgás, és extractiva, vagy ki
vonó forma fzéni matériájok. A’ mi fzakátsaink, 
és fzakátsafzfzonyaink, vefznek, egy két marok 
búza korpát, azt egy fazékban , forró vizzel meg- 
öntik, azután a’ lágy melegségig meghűlni enge
di , és arra ismét más hafonló lágymeleg vizet 
töltenek, a’ mellyben már az előtt egy darab 
favanyú kováfzt eláztattanak, ’s ezt ofztán tsen- 
des melegségú helyre tefzik. A’ hol ez , forrant 
kezdvén, abban latianként az aér fixus, vagy 
fzéní'avanyúságú gáz, mellyel az egéfzen tellyes, 
ki kezd fejtódzni. És az ofztán , kellemetes fa- 
vanyúságra kapván belőle, betegnek egéfzséges- 
nek, s. a.t. kivált nyári meleg napokban hivesitó 
kedves leves, fzokott kéfzúini, melly az ónas 
etzetböl a’ plajbáfzt fenekre fzállittya, és egy 
nehány napig tartó felofzlása után , egéfzen etzet 
favanyúsággá, válik. Itten tehát, vallyon a’ 
korpa és a* liízt, nemde nem ollyan mézgás és 
fzéni matériát adnaké, melly a’ forró viz által 
megégettetek, és a’ maga vizével, mézgás és 
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lifztes réfzeivel együtt, a’ kováfzos matéria által, 
megfavanyittatik , és épen ez által, a’ vizi, le
vegői , és favanyúsági matériáknak felofzlatásá- 
ra, és béfzivására, alkalmatossá tétetik, és fzéni 
fava iyúságot nemz, melly ofztán a’ favanyúsági 
matériával megterheltetvén, végtére etzetté lé- 
fzen ?

Ha a’ borkőből kéfziiltt favanyúság, az égett 
borral, egy nehány hónapig együtt tartatik, és 
amaz, ebben felofzlik, végtére mind a’ kettő etzetté 
Válik, ésaz edényben megmaradott levegő , f i x u s, 
Vagy phlogisticáltt levegő, a’ mint azt, a* 
túdós V e f z t r u m b , nevezi, vagy a melly mind 
egy, fzénfavanyúságú, vagy vizi matériából va
ló gáz.

A’ tzukkorból, és favanyú sóból kivett fava- 
ityúság nemző matéria vagyon . az Alkoholnak', 
nénelly réfzeivel öfzveköttettve, melly a’ fava- 
nyúságnemzö matériával megterheltetvén , borkö- 
és etzet - favanyúságot tsinál. Annyira , hogy ha, 
a’ tzukkor favanyúság , égett borban egy nehány hó
napig dige r áltat ik, vagy felofzlattatik , abból 
etzet foglenni, az edényben pedig, fzénfavanyú
ságú gáz, fog maradni.

A’ tökéletes és jól elkéfzültt etzetben , femmi 
legkissebb nyoma sints , az AI koholnak, mi
vel az, abban, egéfzen d i ger ál t a t ik , vagy 
felofzoí. De a bor, mennél több Alkoholt 
kap , a’ favanyú forrás előtt, annál több jó féle 
ctzet lefz belőle.

Az Érzetnek erősebb a’ fzine, mint a’ bor
iak, melly az abban lévő favanyúság nemző ma- 
áriának , a' munkája. A’ fzintadó réfzek , a’ fa- 
l'anyú forrás’ alkalmatosságával, magokba fzivják, 
q’ világossági matériát, meg favanyodnak, apró 
éheket fzállitan ik az edény’ fenekére, még gá- 
2°kká léfznek, és végre etzetté válnak.
, A’ rendfzerint való Etzet, még tsak valami 
tretlen etzetes favanyúság, mellyet azonban, tö

kéle- 
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kéletes vagy gyökeres etzetté-, vagy inkább a’ 
Lovitz által feltaláltatott etzet kristállyá, le
het tsinálni.

E’ fzerint tehát, tsupán tsak e’vagy ama plán* 
iákból kivontt favanyúság’ valóságos réfzeinek, 
illyen vagy amollyan voltok, téfzi azokat etzetté, 
mivel minden plántákból kivontt favanyúság, a' 
megfavanyodás, vagy inkább megposhadás által, 
etzetté változtattathatik. Különösen, a’ borkö-és 
az etzet - favanyúság, tsak a’ favanyúsági maté
riának, több vagy kevefebb vólta által külömbo- 
zik, egymástól.

Az Etzet, oxygénből, vagy favanyúság- 
BemzÖ matériából, Hy drog énből,. vagy viz- 
nemzö matériából, és fzéni matériából all, azértis 
az Alkohol, az. oxygenatió vagy meg- 
poshafztás által, etzetté léfzen. Es épen ezért 
van árra, az Etzetnek hirtelenvaló kéfzitésében 
izúkség, hogy ahoz,, a’ fzabad levegő, hozzá 
férheíT n.

A’Rénus és Moenus mellett lévő bor- 
etzetkéfzitö Fábrikák , mind a’ felsőbb Réfzeiben 
vágynak az Épületeknek, valami meleg és minden 
ízéi nélkül való fzobákban. Úgy hogy az Etzet- 
fábrika femmi nem egyéb, hanem valami fzabad, 
felső és meleg levegőben lévő bartartó hely.

Hogy a’ bor , kivált a’ mellynek valóságos ré- 
fzei, ahoz vágynak alkalmaztatva, az athmos- 
p hajrá bán lévő favanyúsági matériát, magába 
ízívja, nem tsak a' Cam p á ni a ia kn ak , azon 
fő reguláik bizonyittyák , mellyek fzerint ők, a’ 
magok boraikat, a’ fzabad levegőtől, felette fzor- 
galma Ofm oltalmazzák, hanem az etzet csinálásis, 
nyilván azt mutattya. De hogy még a’ mi bora- 
inkis , magokba vehetik, a’ fayanyúsági matériát, 
abból általlebet látni, hogy ha valami palatzkot, 
vagy hordót félen hagynak, abban a’ bor, a’maga 
édességét , naponként, mind inkább inkább elvefzti, 
és ó bor forma kedves tsipöségü léfzen.

A’
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A’ jól megnemértt fzöllönek a’ mustya, a' bo- 

l'os forrásra, nem ollyan hajlandó, kevés bor- 
fpiritust kap, melly azonban a’ jó borban, 
múlhatatlanúl megkivántatik. Az igen favanyú 
fzöllönek , vagy egresnek a’ musfya, mikor forr, 
egyebet némelly favanyú nedvességnél nem fzül, 
a’ melly rodhadásra mégyen által, és tzukros ma* 
tériája, vagy borfpiritufa nemiévén, jó etzet 
lein lefz, foha belőle.

A’ tudós Leonhárdi azt mondja, hogy a’ 
bor megromlik, ha annak fzurkos matériája nincsen, 
és benne azonban , a’ mézga és a' gummi, melly- 
ben, a’ felofzlott borfpiritus, megnemma- 
i'adhat, bőven találtatik. A’ fzurokban lévő ke
vésből álló Extráé tus, vagy kivontt ma éria 
mézgává válik, mikor a’ bor, megromlik. Innen 
Van, hogy a’ megromlott borok, nyúlósok, és 
Ugyrn ez, annakis, az oka, hogy az esős, és ned
ves efztendÖbéli borok, — a’ mint már fokfzor 
említettem, — megromlanak. Mert ha a’ borban, 
kelletinél több a’ viz , megakadályoztatik, annak 
hirtelenvaló , és munkás fon ása, és abban a’ borkő 
favanyúsági matéria, eléggé íélnemofzolhat, hanem 
tsak igen gyengén, a’ fzurkos réfz, fzabadabban 
marad, és mással nem egyesülhet; ahozképest, 
épen alkalmatos árra* hogy a’ borfpiritus 
által, egéfzen felofzlattassék, és a’ több Extra, 
ctus , vagy kivontt matéria fzabású réízektöl, mei- 
lyekkel annak egyesülni nem lehet, egéfzen meg- 
vállyon. Innen azollyan borok, elöfzör zavaro- 
fak, azután meggyengülnek, és végre elis romla
nak , a’ mellyekben több a’ gummi mint a’ fzu- 
^ok, ’s ez illyen felofzlások és az illyen ízűinek, 
’s extractus vagy kivontt matéria fzabású 
réfzeknek egy mástól való külön - fzakadása által 
ni e g v a s t a g o d n a k , és által nemlátfzókká léfz- 
»ek. „ Ezek a’ Leonhárdi fzavai. “

A’ boroknak rofzfz és kedvetlen fzaga, töb
bire az kordoktól függ. Hogy a’ favanyú for

rásra, 
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rásra, a’ mézga felette fokát tefzen, meg matat- 
tyák, a’ régi ó borok, mellyeknek mézgábó álló 
f jbb réfzeik, egéfzen felofzlottak , és a’ mellyek, 
valami gummis matériának, hozzájok való járúlása 
által, több re mind megváltoznak.

A’ Mézgának nagymértéke, a’ 15.vagy 18- 
gráditsnyi melegség , a’ levegőből való favanyuság, 
vagy poshadás, ha valami kevés borfpirtus 
járúlánd hozzá, a’ Schelle’ értelme fzerint, 
etzetet ád.

Ha az eső viz, forrást-okozó gázzal n egterhel- 
tetik, 15, 's 20. gráditsnyi melegségben, Chap- 
t a 1 fzerint, hafonlóképen etzetet tsimíl , mtlly- 
ben , a’ fzéni favanyúságon kívül, valami hozzá 
járúltt borfpirítus, és mézga fzéni matériais 
találtatik. A’ mikor az illyen viz, apró fejér pih 
forma réfzetskéket fzállit le, az edény fenekére, 
és valami alkalmas vastagságú , és nyúlós hárty- 
átskát formál, a’ melly felfelé igyekfzik , és 
ugyan akkor magát kiadván, valami favanyú éztis 
kap. Ez a’ fzenes matéria, a’ fixus aer, 
vagy ízénfavanyúságú gáz által, kéfzúl, és más 
fundamentomos matériával, minémü az etzetes 
favanyúságnak eredeti matériája, köttetik egybe, 
mivel a’ viz, ha az Alkáliból és a’ Kré
tából kivontt fixus aerrel egyesül, abból 
etzet, foha fe léfz. A’ túdós M a d i e r is meg- 
jegyzetté, hogy ha a’ viz , a’ must forrásból ki- 
gözölgö levegővel, megterhesittetik, belőle jó 
etzet lefz.

Hogy a’ tifzta éltető levegő, vagy annak fa- 
vanyúsagnemző réfze , valami félen maradt edény- 
ben, a’ benne lévő folyó matériával, öfzve rá- 
zattatik, ettől amaz magába béfzivattatik, és aZ 
által, az etzetnek elkéfzülése üett tik, akkor a’ 
fenekén , az illyen edénynek, fzéni matéria talál- 
tátik, a’mint eztChaptal, maga tapafztalta- ,

A’ Bertholet’ magyarázattya fzerint, a 
bor fpi rítus bán, az olaj, a’ tzukkor , a’ víz* 

maté 
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matériából való gáz , és a’ viz, vágynak egye
sülve , mellyekhez , ha fok favanyúság járul, már 
az , akár a’ levegőből, akár más favanyúságnemzö 
matériából kerüllyön, ollyankor a’ favauyú- 
sági matéria, a’ vízi matériából való gáznak 
és az olajnak némelly réfzével egyesül. A' mikor 
annak, nagyobb réfze , elrepül, egy réfze pedig, 
etzetté léfzen, és az olajnak ’s a' tzukkornak vas
tagabb réfze megmarad. Szintén így a’ favanyú- 
sági matéria, az első forrásban, a’bor’ extrac- 
tüs vagy kivontt matéria’ fzabású olajos réfzé- 
nek fzéni matériájával, egyesülvén , fzénfavanyú- 
ságú gázt formál. Mikor pedig, az Alkalis, 
és földes régekkel, ez a’ favanyúsági matéria őfz- 
Ve köttetik, abból borkő léfzen.

Az híres Kéber Berlinben, a’ borfpi- 
ri tusból, és a’ vízből, tsinállya az etzetet még 
pedig , tsak a’ fzobának melegsége által. Es ugyan 
ezt tselekedte vólt Natorpis Bétsben.

A’ mufzkák, tulajdonos jelei az etzetes fava- 
nyúságnak, és á* hol ezek, öfzvegyülnek, ott 
tsaihatatlanúi etzetes forrás vagyon, vagy az,legalább 
közelget.

Újra merem pedig kérdésbe tenni: Vallyon a’ 
tzukros matéria és a’ fzurok, nem a’ nap által 
megéreltetett mézgaé, mellynek feleslegvaló fa- 
Vannyúságnemzö réfze, a’ nap’ világának matériá
jával , mint éltető levegő , ki repült ? A’ bizo
nyos , hogy a’ jól megértt fzöllö , tzukros mustot, 
a tökéletességrementt fzöllömag , édes olajat. az 
éretlen fzöllö ellenben , favanyú mézgás mustot, 
az éretlen fzöllömagis, favanyú mézgás olajat, 
adnak. Vallyon a’ nap, a’mézgábólis , nem maga 
kéfzitié, a’ fzéni, valóságos és főbb réfzeket ?

Még az erősen bézárattatott edényekbenis , le
het helye azetzetes forrásnak tsak hogy, fok idő 
kell hozzá, mig a’fzüntelenvaló meleg és di g es
ti o, vagy felofzlatás által, a’bornak valóságát 
tsii áló réfzek, másképen , és más dolgokkal egye

sül
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sülnek, és végre etzetté válnak. A’ mint Bec- 
ker gondollya, hogy már tapafztalta.

így, még a’ legerősebben bétsináltátott, edé- 
nyekbenis, a’ gyenge bor, az úgy neveztetett: 
aquator, vagy Linea alatt, etzetté válik. 
Ellenben a’ Tokaji vagy közönségesebben fzóll- 
ván az Hegyallyai, és a’ Kan ár iái, a’Ma- 
dérai, a’ Mai agai és a’ jó Reménység’ 
fokán termett, és egy fzóval, a’ fpiritufos 
vagy fok fpiritusú borok, a’ magok épségek
ben , még a’ legmelegebb tartományokbanis, meg
maradnak.

A’ megfagyott bor , ha felolvafztatik , úgy t. 
i. hogy a’ jég darabok , belőle kinem fzedette nek, 
fokkal könnyebben, elkapja. az etzetes forrást, 
minthogy a’ megfagyás által, annak valóságos réfzei, 
egymástól el fzakadtak.

A’ gyengébb borok , a’ magokban lévő b o r- 
fpiritust, könnyebben kigözölegtetik magok
ból, mint azollyanok, mdlyekben , több a’tzu- 
kros matéria a’ mellyeknek réfzei egymással, fok
kal jobban öfzvevagynak köttettve, — a’ honnan, 
a’ gyengébb Frantz borokból, fokkal több 
égett bor fzokott lenni, mint a' jókból, — El
lenben , ha meg esneis, hogy a’ kövérebb , és 
édefebb borból letsepegett égettbornak borfpi- 
rituí’a elrepülne, de az abban fzüntelenvaló 
forrásban lévő matéria , azt helyreütné. Ezek , 
a* most említett gyenge borok , a' bennek lévő 
borfpiritusnak , a’ melegség által okoztatott 
fzüntelenvaló forrása, elrepülése, és feloldása 
miatt, fokkal hamarább által mennek, az e.zetes 
forrásra, mint a’ jobbak. — De fzóllyunk már 
tovább.

A' Rodbadt fonásról.
Az Állatok, némelly eredeti matériákból, 

mint p. o. favanyúsági matériából, vizi matériá
ból 
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bői való gázból, fzénböl, és fojtó matériából, 
állanak. Csak valamelly kitsiny mértékeis a’ me
legnek, azokból, vizet, olajat, és fzalamiát, 
Vagy úgy neveztetett Sál Ammónia cumot 
tsinál. Az elsőt a’favanyúság, és viz nemző 
matériákból, vagy az oxygénből, és Hy- 
drógenböl, együtt, a' másodikat, magából, 
a’ viz nemző matériából ; az harmadikat Pedig, 
Ugyan a’ viz nemző matériából, és az 
Azótból, együtt.

A’ tövén lévő fzö’lö, nedves és hideg időben, 
fém éghető fpiritust, fém etzetet nem ád, 
hanem megrodhad.

Hogy a’ plánták megródhadjanak fziikség: i.) 
hogy a’ viz, azoknak fzövevényeket vagy tex- 
turajokat, meghaífa. Innen van, hogy a’ meg- 
nedvefedett plánták, megrodhadnak, néha meg- 
íiilnek, és gyakran mégis gyúlnak, a’ Lárazon lé
vők pedig, fokáig eltartanak, s.) hogy a’plán
tákat körül fogó levegő megmozdittassék. innen, 
ha a’ tserefznyét jól bézártt edényben , vízbe te- 
fzik, úgy hogy a’ levegő hozzá ne férkezzen, 
40. efztendeig eltart 3.) hogy a’ meleg az ötö
diktől fogva, a’ tizedik gráditsig mérsékeléssé^. 
4.) hogy a’ plánták nedvefen rakattassajmk egy
másra , és rakáson heverjenek. Mert igy, több 
levegő fzárinazik ki a’ plántákból, meílyböl a’ 
melegnek nagy mértéke következik, a' plánták’ 
fzine megváltozik, a’ zöldek sárgákká léfznek, 
végre megfeketednek, és igen nagyon megmele- 
gefznek, és belölök fojtós, és megéghető levegő, 
levegői favanyúság, és repülő Alkáli s leyegö, 
Vagy fzalamia gőzölög ki, mellyek a’ fojtó és 
megéghető gáznak egymástól való felofzlásából, 
Vefzik a’ magok eredeteket. A’ mafzfzájok 
Végre , a’ plántáknak meg lágyúl, utóllyára pedig, 
meg fzárad.

Hogy az illyen forrásból, az hirtelen való, és 
erős megposhadás, és a’vizi réfzeknek egymástól 

F való 
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való feloízlása , következik, azt, igen könnyű el
hinni, a’ mint Bertholetis, a’ fellyebbvalók- 
ban megjegyzette.

A’ vízi réfzek’, felofzlása által, a’ favanyú- 
sági matériából való gáz, és ugyan az által, de 
valami kúlömbözö módon, a’ motsáros és álló ta
vakból , vizi matériából való és megéghető gáz, 

Szokott az athmosphaíraba, kigözölgeni. És 
ez a’ gáz, ha a’ gyantától, vagy Eléctrunt
tól meggyújtatik, és az athmofphterai leve
gőnek favanyúságnemzö matériájával, ölzve köt
tetik , abból essöviz léfzen.

Az Első Classisban vagy rendben lévő 
plánták, mikor megrodhadnak, a’ vizi matériát, 
úgy adjákki, mint megéghető gázt’, azaz, azt, 
a’ melegség! matériával öfzvekötik, és a’ fzéni 
matériát, a’ favanyúságnemzö matériával, egye
sítik , ’s ennél fogva fzénfavanyúságú gázt, bo- 
tsatánakki magokból. A' Scorbutust elűző 
plántákban, a’ mellyekbeu, több a’ fojtó matéria, 
ebből a’ fojtó matériából, és a’ viz nemző maté
riából , fzalamiát tsinálnak, mellyel magát, az 
ezekben lévő kevés Fosforus is, egyesíti.

Mikor az oilyan testek, megégettetnek , mel
lyekben, a’ viz nemző bőséges matéria, egy az 
azoknak valóságokra tartozó réfzek közzül , mi- 
némüek p. o. a’ kövérség, az olaj, az égett bor, 
vagy borfpi rítus, mindenkor viz nemzödik, 
minthogy t. i. a’ viznemzö matéria’ az athmos- 
p listának favanyúság nemző matériájával, és 
a’ fzénfavanyúságú gázzal, egyesül. Ez azért 
itten, tüzzé léfzen, a' mint az, a’ plánták’ forrá
sában , és azoknak nevekedésekbenis, megfzokott 
esni, noha az, magokban a’ iplántákban , nem ta- 
láltatik.

Az Alkohol, az Etzet, a’ fzurok, és az 
s t h e r i kövér olaj, ha a’ magok tifztaságokbam 
tartatnak, fólia meg nem rodhadnak, de ha a’ 
Borfpiritus, ‘Savanyúság nemző matériával 

egyesit- 
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egyesittetik, abból, viz léfz, mivelhogy a* ma
gúban lévő viz nemző matéria, egyesül azzal, a’ 
mikor, megváltozik, a’ viznemzö matériának, a’ 
fzéni matériával való öí’zveköttetése, és belőle , 
úgy neveztetett aether formáltatik. Ha pedig még, 
több favanyúság nemző matériais tétetődik hozzá, 
akkor pedig ofztán , ízükkor és etzet favanyúság 
léfz bellöle, a’ mint már fellyebb megmondódott.

Az Hegyeken termett borok, még ha azoknak 
az allyaikból fzürödnekis, és ha az efztendö rofz- 
is; mégis , — a’ mennyire tapafztalhattam, — 
megnem rodhadnak. A’ fél érésében lévő rodhadt, 
és esső vízzel tellyes fzöllőböl fzüretett Bort, 
haaz!, a’ maga feprején, meg hagyattatik, láttam, 
hogy két ’s három efztendö múlva, viz ézüvé, 
vastaggá, zavarossá, etzetes tsipösségüvé, veressé 
és nyúlóssáis lett. Melly honnan esik , már fel
lyebb megmondottál! A’ lapályos helyeken lévő, 
igen jól dolgoztatott és kövér fzöllökböl kerültt 
borok, ha nedves, nem igen mély, és meleg pin- 
tzékben tartatnak, a’ nyári nagy hévségekben meg- 
rodhadnak. Mellyet azonban, még magam, foha 
lém láthattam.

Vili.
Egynéhány a feljebbvalókból tett legyzések, 

■— • —III

Mitsoda együgyű, és magához mindenkor melly 
hafonló légyen á* nagy Terméfzet, a’ maga mun
káiban, fzabad légyen még azt ennékem, E Ok 
Vasóim’ engedelmekkel, egy két legyzéske által 
megmutatnom.

A' Plánták’ megégetésének alkalmatosságával, 
ollyan gáz nemekre kapunk, mellyek, azoknak 
megposhadását, és megisrodhadását, okozzák. Es 
mikor a’ plánták , megégettetnek, ott elófzör , 
fzén, azután föld, fzokott maradni, — A’ mel-

E a \ lynek 
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lynek én, egy egy fzenbetünőbb példáját nem lát
tam , mint a’ mi Izabad levegőn hagyattatott, bor 
törkölyünkben, mellynek boros és etzetes fava- 
nyúságát, mind ónunkkal, mind fzemeinkkel, 
megérezhettyük. Es annál ugyan etzetefebb fa- 
vanyúságot, fzagolni, nem lehet, és termélzet 
fzerintvalóbb fzenetis, ennél látni nem lehet, mint 
a’ minémü ebből kerekedik a’ nedvesség által.

A’ Plántákból kerültt, és megnedvefedett fzén, 
favanyúságot kap, a’ levegőből, és a’ tűzben , a’ 
vizet, a’ maga valóságos réfzeire felolzlattyá. 
Hafonló megl’avanyodást, vagy felofzlást, lehet 
tapafztalni, a’ nedves és rodhadt forrásban lévő 
plántákbanis. Még a’ magában való felgyúlladást, 
a’ megégést, és a’'fzénné való változási , lehet 
némelly nedves, és rakáson lévő plántákban látni. 
Ki nem esméri, a’ magát felgyújtó, és Pyro- 
phóinak neveztetni fzokott Plántát?

A’ forrást okozó favanylí és rodhadt maté
riák, poshafztó kováfz módjára, épen úgy dol
goznak a’ plánták’ testében, mint a’ miképen a’ 
tűz, a’ maga világossági és melegségi matériáját 
közli, a’ megéghető testekkel, és azt, az együtt 
való megposhadásra ingerük, végre pedig, a\rod- 
hadt forrás által , fzénnéis változtattyák. Épen 
hogy , ollyan hirtelen nem égetnek, mint a’ tűz.

Mind ezekben pedig, nemdenem a* nagy hatha- 
tosságú oxygen, vagy l'avanyúságnemzö ma
téria dolgoziké ? mind a’ tűzben t. i. mind a’ rod- 
dásban.

Mit tehet , egy darab favanyú téfzta, vagy 
kováfz, mit tehet egy jó etzetágy, amaz,' a’ 
magánál fokkal nagyobb mennyiségű nedves Lifzt- 
ben, e’ pedig, a’ borban, azt a’ mindennapi ta
pasztalásból tudhattyuk. Ezeknek a’ kováitoknak 
favanyúsági matériájok, a’ melegséggel, és az 
a t b ni o s p h ser á v a 1 öfzveköttettvén , fok ezer 
megezer réfzeket meg favanyithat. Egy rpegrcd- 
hadt almáról, fzázrais elragad a’ rodhadás.

Még



( o ) 85
!. Még a’ minerális, vagy ásványi testek- 

benis , lehet fzembetünö, és fzokatlan poshafztás’ 
példáit látni.

Az apróra refzeltt vas por, valami p n e ú- 
r atica, vagy levegőt módoló efzközben, vagy 
béfzületben , vízzel megöntetvén, a’ vizet felofz- 
lattya, és maga magát, megposhafztya, és vizi 
r atériából való gázt ád minthogy t. i. a’ vasban. 
Izén vagyon.

A’ Vasnak, atzélnak , és a’ tzinknek fel- 
< Ivafztásában, melyekben , mind fzén vagyon, a* 
r iz által nagyon megvéknyittatott kén kő sava
nyúság által, a’ víz felofzol, viz nelnzö gázt 
ád, és minthogy a’ megmaradott vassal, ófzve- 
Löttetett kénkö favanyúság, épen annyi lúgsót 
láván, a’ maga megterhesittetésé e, mint a’ men
nyit az előtt kívánt, innen hihető, hogy a’ vas, 
a* víznek úívanyú matériája által, elöfzör inéfzí’zé 
léfzen, és úgy ofztán o xy g e n á 11 a t v á n, vagy 
megfavanyodban , a’ kénköves íavanyuságú ’s fél
olvadásra h jlandó nagyobb erőre kap, önnön ma
gában. A’ melegségi matéria pedig, fzintén a’ 
forróságig, fzokta abban magát feloíztani.

Az etzet’ párája által megfavanyittatott Réz, 
mellyen már a’ Gr ispánnak valami fzine 
vagyon, ha a’ pintzébe betétetik, és vízzel meg- 
nedvesittetik, magát mind inkább inkább megfa- 
vanyittya, mellyet kétség kívül, az athmos- 
p hajrából, vagy pedig a’ felofzlott víznek fa- 
vanyúségi matériájából véfzen , és a’ magában lévő 
gr i sp á n t fokképen fzaporittya. Láttam egykor, 
hogy egy rézmásárban , melly nem a’ földön, ha- 
nam magafan vólt, a’ mellyben nemelly gris- 
p á n n a 1 megfuttatott réz fzálatskák látfzottanak , 
mellyeket, egy kis destil 1 ál 111, vagy letse- 
pegtetett etzettel, megnedvesitettem , a’ magain 
pintzémben , mellyböl két ’s három hónap alatt*, 
a’réz ma’sár, egéfzen megtöltt vízzel.

A’ hol
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A hol tehát már a’ fundamentom mégvagyon, 

melly a’ favanyúsagi matériát, bizonyos mérték
ben, magába fzivia , akkor és ottan, azis könnyen 
meg eshetik, hogy ez által, valami közel lévő, 
és magokban, valami favanyúsági matériát tartó 
testekis, a’ melegségnek bizonyos mértékében, 
még több favannyúsági matériátis, fzivjanak ma
gokba , és magokatis, igenis megfavanyittsák, és 
más hafonló testekkelis, a’ magokban felesleglévö 
favanyúsági matériát, közöllyék. Azért hozom 
pedig, ezen állatásomat, itten ismét elő, hogy 
ezzel fzöllö míves társaimat, némelly efztendök- 
béii borfzúré? alkalmatosságával, annál figyelme- 
tefebbekké teh íTem , a’kik, hogy a’ mustba, va
lami darab kenyérke ne eflen , attól nagyon őriz
kednek ; azonban pedig , a fzabad levegőben lévő 
favanyúsági matériának , a’ magok mustyába való 
dolgozását, fzabidon megengedik. Az állatok, 
a’plánták, azoknak fzenek, az alkati favanyú- 
ságu sók, a’ föld, és némelly értz nemek, mind 
illyen fundamentumok. Es minthogy a’ fzén, La- 
voisier fzerint, a’ favanyúsági matéria által, 
egéfzen, fzénfavanyúságú gázzá , felofzolhat, de* 
tsak azon egy nemű’s formájú dolgokis, egymást 
felofdathattyák; úgy látfzik, hogy a’fzén, femmi 
nem egyéb, hanem tsak, valami másképen mó- 
doltatotc favanyúsági Matéria,

IX.
Igen rövid Bérekefxtes.

Ezekből meg tettzik, hogy a’ Borra nézve, 
egymástól fokát külömbözö efztendök, és még fok
kal inkább a’ borfzúrésnek , és azokkal, a’ pintzék- 
ben való bánásnak, kulömbkülömbféle módja, igen 
fok, és lökféle nemeit tsinállyák, a' Tokaji, 

vagy
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1 vagy közönségesebben fzóllván, az Hegyallyai 

Bornak. A’ ki a’ 8jdik psdik , és 94dik efzten- 
dökbéli, olajos édességü, és gyenge lúfzerfzámú 
borokat, a’ 88dik, godik és 93dik efztendökbéli erős 

1 és éget । borokkal öfzveveténdi; az, az elsőbb 
dolog felöl könnyen meggyőződhetik; valamint a’ 
második felöl, az azon egy eí'ztendöben ’s he
lyen termett, ezeknek jobb, amazoknak rofzfzabb, 
Vagy ezeknek igen jó , amazoknak pedig, ugyan 
azon egy fzürésbéli meg romlott boraik, fenkit 
kételkedni nem hagynak.

Külömbkiilömbféle Embereknek, külömbkülömb- 
féle nemeik jók , a’ boroknak, és hafznofok. A' 
több fpi rítussal tellyes, és tüzefebb afzfzú- 
fzöllö bor, az erőtlen inakkal küfzködö, és kön
nyen ingereltethetö embereknek, kellettnél erő- 
febb; a’ kiket a’ Tokaji vagy más Hegyallyai 
jó féle ó efzfzentzia, és a kövér afzfzú fzöllö bor, 
fokkal jobban meg fog melegíteni, és jobban 
mégis fog erősíteni. A’ takonnyal tellyes, és 
nagy hasú, vagy pohos embereket, a’ most em
lített efztendökbéli, fok fpiritufu borok, ineg- 

■ frissítik, és őket a’munkára alkalmatosokká tefzik. 
A’rodhafztó hideglelésben fekvő , és elerötlenedett 
betegnek, az oxygenáltt Tokaji vagy más 
Hegyallyai ó bor, többet hafznák, mint más 
akármelly orvosságok. így a’ fúfzerfzámos, tér
jék forma, és oliajjalis tellyes bor, vagy efzfzen^ 
tzia, a’hideglelés , a’ vérhas , és más rendkívül 
Való kiürülések után elbádjadott, és tsak nem tán
torgó embereknek erejeket , egéfzen helyrehozza , 
és azoknak, mintegy új életet ád. Az igen régi 
és ajtheri erővel biró ó bor, a’ maga rendi 
ellen vifzfzá tértt, és kivált a’ tsiklókaü rongáló 

■ rpíz matériát, úttyára igazittya, és a’ tagok’ meg 
bénnúlása ellen, felette hatalmas orvosság, a“ 
mint ezt, magamis, némelly példákon tapafztaltam.

Mitsodás orvosság kellene , az említett T o- 
kaji bornak kellettnél nagyobb ízerelme által 

meggyen- 
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meggyengültt embereknek, azt én itten , bőveb
ben megemlíteném, hanemha az határt nem esmé- 
rö ifzkosság, mellyet fókáknak az uralkodó módi 
fzerint, Temperamentumnak tettzik ne
vezni, az ö közöttök e’mi jelenvaló fzázadtinkban 
bán lábra kapott, rofz fzoításoknak, sőt vétkek
nek kútfeje vólna.

A’ Nemzetek között némellyek ezt, mások 
más nemét kedvellik a’ Hegyallyai boroknak. A* 
Lengyelnek és a’ M a g y a r n a k , az ó, fti- 
fzerfzámos, fpiritussal tellyes, erős és terjé- 
kes afzfzúfzöllö bor ,‘ vairy máslás, vagyon kedve 
’s éze fzerint. A’ Németnek pedig, inkább 
tettzik, ha az , édes, és olajos. Ahozképest Ö, 
az új bort inkább fzereti, és, mindenek felett, 
betsúli az efzfzentziát. Az Anglus abban gyö
nyörködik , ha az ö borában , folyó tűz vagyon ; 
azértis a’ Spanyol, és Portugallus bort 
fzereti, mellyhez, a’ mi fpiritussal tellyes, 
és erős máslásunk, nagyon hafonlit, sőt, azt még, 
mégis haliadja.

Bérekefztem írásomat, és bizonyosan , ’s egy
néhány efztendök alatt tett tapafztalásaim után , 
azt mondom, hogy Magyar orfzágnak, ’s kü
lönösebben pedig Tokajnak, ’s az úgy nevez
tetett Hegyallyának fzöllö termő hegyei, ha,vé
lek hellyefebben bánnának, a’ magok faját nek- 
tárjokon, az afzfzúízöllö boron és efzfzen- 
tzián kivid léva más boraikban, azoknak legalább, 
válogatottnbb nemeikben, más orfz ágoknak ízintén 
ollyan jóságú borokat, és borból kéfzülhetö más 
fzúkséges dolgokat, fzolgaltathatnának, mint 
Frantz, Spanyol, Portugallia, és Olafz- 
orfzágok, Európának és a’ föld’ több Ré- 
fzeinek, fzolgáltatnak. Mellyröl, reményiem, 
hogy máfzfzor még, többet fogok írhatni.

Költt S. a. Vjhelyben Tokajhoz nem me/zfze Bol
dog Afzfzony Havában, efztendöben.
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Aj Tokaji Hegy' támadásáról való legy- 
zéfzek, és annak bővebb világositása, a' 
mi oda fel mondódon, hogy az valaha 
Hol kán vált*

i— wvwi

.^Tem új dolog, hogy a’ Tokaji Hegy, Vol- 

kánnak, vóltt tüzokádó Hegynek tartassák, és 
minden föld’ terméfzeti esmerettségéröl tanitó Tu
dósok, a’ kik azt eddig visgálták, kivált pedig 
azok, a’ kik az Hegyeknek tiizokádás által lett 
tárna fásokról való értelmekben gyönyörködtenek, 
azt az illyen Hegyek közzé fzámlállyák.

Imé pedig én mostan, azt fém kívánván, hogy 
ezek a’ Betsületes Emberek, ez aránt, egyfze- 
riben változtassák ér:elmeket, némelly ollyan 
legyzéseket , kívánok velek közleni, mellyeket, 
a’ Portugalliai felséges Udvar’ Brazíliai 
1 íineralogus ával, da Camara UrraJ, ezen 
lágy’ lég közelebb esett megvisgálásának alkal

matosságával, együtt tettünk.
fin t. i. ez előtt egy néhány idővel, egy ér

demes , M iner al ogu s s a 1, vagy Ásványokat 
Visgáló túdós férjfiúval, megjárván ezeket a’ 

Hegye-
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Hegyeket, tettem vólt fel, azoknak valamelly lei- 
1 ásókat, de a’ melly még, oda tzélozott, hogy 
rzok hajdan, mind Volkánok váltak; Mellyet 
itten, elő fogok adni, azt némelly aljegyzések 
által, a’ mi mostani újabb tapaíztalásainkhoz al
kalmaztatván.

Maga a’ Tokaji Hegy, ha árra az ember, 
a’ déli oldalról, vagy Tartzal felöl megyenfe), 
úgy talállya, hogy fekete Trappból, vagy 
Trapézül inból, x.) áll, a’ mellyben , fél, 
’s egy negyed’ réfz tzollnyira, nagy négy fzegii 
fejér fzikrázó fp athum-fzemek, vágynak bére- 
kéfztettve. Ezen a fekete Trapéziumon fe
lül , tüzokádó hegyből fzármazott Agyag, 2.) 
találtatik, a’ mellyben vágynak, az ottan lévő 
fzöllö tövek plántáltattva, melly ek a’ hites To
kajibort, termik.

A’ Tokaji Hegy, a' lég utólsó Volkán, 
vapy tiizokadó Halom, a’ Déli mefzfze elnyúló 
Térség felé, de a’ melly, fok apróbb Halmok 
által, a’ több Volkánok’ hofzfzan elnyúló Lán- 
tzához ragad. Es a’ mennyire efzrevehettük, 
az egéfz, út, Kerefzturon által, Erdő 
Bényéig, e’ féle Volkáni agyaggal, fejér ho
mok fzabásu Trippellel, és néhol néhol, ve
res Puzolan földdel, 3.) vagyon megrakva.

Eb-

1 .) All ez fekete P or firb ól, mellya’Tra- 
p e z i u m’ fonnáltatásába megyen által, , az 
abban lévő p o r fi r t tsináló, vagy p o r fi r i- 
Z á 1 ó matéria, igen nagyon haíbnlit, a’ fzi
krázó Sp athum hoz, noha annál, tsak 
ugyan, valamivel lágyabb és porhanyóbb. 
A’ főbb, vagy uralkodó mafzfza benne, fé- 
nyefebb mint a’ Hazáit.

2 .) Ez is felolvadott Porfir, a* melly fzá- 
raz földet tsinál.

3 .) Min-
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Ebben a’ fejér T r i p p e I forma Homokban’, 

Kis-falud, Szeg, és Lifzka között, egy
néhány Halmotskákon, valami ki áfótt göd
rök találtatnak, a’mellyekben, valami fejér kőpor 
ásatik. mellyel a’ fzobáknak defzka pádimento- 
maik, fa, és tserép edények mofattatnak, és a’ 
mellyet, más egyéb házi fzükségekreis fordí
tanak. 4.)

E’ Bényén, a’ már másoktól megemlittetett 
dolgokon kivid, a’ Mádra, menő völgyön, fok 
timsó forma agyag találtatik , a’ fzürkekönek, vagy 
a’ Horn’ értz nemző kövének, vagyis az agyag 
forma Lávának, illyetén agyaggá való válto
zása, igen fzembetünö itten. Meglehet, a’ lég 
tömottebb Lávának, 5.) illyen egéfzen 
felolvadott agyaggá való, és fokféle válto
zások által megesni fzokott formáltatását, fokké
pen mutatni. A’ fzaga ennek, egy ottan lévő 
régi Bánya hányáson világos, és ollyan, mint a’ 
Budösköé , az éze pedig, mint a’ timsóé, és a’ 
V i t r i ó 1 é.

Nagyobb réfze E-Bényének, valami fejé- 
res Puzolán fzabású földön épült, 6.) melly 
a’ földnek bizonyos mélységéig bémégyen , a' hol 
ofztán egy kei éssé megkeményedik , de ha a’ 
fzabadlevegő hozzá fér, ízéllyel omlik. Az ottan 

lévő

3 .) Mindenütt találtatik itten , több kevefebb 
felolvadott Porfir, melly a* víztől egy- 
fzer, máfzfzor mofattatvan gömbölyűvé léfzen , 
és a’ Hegyek’ allyában Brechtziákat 
tslnál, a’ mellyek közt , tüdöfzin kékségü 
Lemnusi Bolus, és sárga ’s barnás 
Vas-okrák, találtatnak.

4 .) Ez, az elporlott Por fiiból, és fzél- 
lyel - omlott Obzidiánból, támadott.

5 .) Eais 
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lévő jó féle Pintzék, ebben vágynak beásva, 
minden kő , vagy tégla boltozat nélkül.

A’ fejér Trip p el n ekis , 7.) találtatik 
itten, egy gödri, melly abból darabonként kiásat- 
ván , kréta gyanánt fzolgál.

Fellyebb a’ Mádi völgy felé, találtatik ismét 
egy más Gödör, mellyböl f ép veres, és vas 
tartó B ol ár - föld ásatik, mellyel festenek. Ugyan 
ezen Mádi völgyben, kivált pedig, az úgy ne
veztetett Therézia’ Bányájában találtató 
timsó fortna agyaggal, úgyis lehet, mint Pipának 
való, és portzellán agyaggal élni.

Tólts várul.
Ha az Ember, Tóltsvának, a’ Várhegy 

felöl fekvő Hegyeit, és fzölleit visgállya, úgy 
talállya , hogy azok , többire valami verhenyeges 
nemigaz porfirból állanak 8.) mellyntk, hogy 
belőle, a’lég fzebb veres pörfir légyen, femmi 
egyéb híjjá nints, hanem, hogy egy darabig, viz 
alatt áliyon , hogy igy annak , apró hasitékotskái, 
valami Kovakő réfzetskékkel megtellyenek. 
Ebben a’ Porfirban, találtatnak, némelly 
zöld és veres láspagat, 9.) eretskékis, de 
a’ mellyek , a’ föld’ felső fzínén , ritkán tifzták. 
A’ legmagafabb tetejek, ezeknek a’ Hegyeknek, 
nagyobbára fekete Trapéziumból, és valanni 
apró fzikrázó fp át ham - fzemekböl, 10.) álla
nak. A’ Várhegynek, egyik magas tetején vagyon, 
egy alkalmas nagyságú Mélység, teli vízzel', mel- 

íynek 

5.) Ezis elporlott Porfir, mellyet a’ bü
dösköves kovák, vagy terméskövek megha
tottak. 6.) Fejér agyag föld, melly hihető 
hogy öfzveporlott félopálból léfzen. 7.) 
Portzellán föld. 8.) Veres Porfir. 9.) 
AU ez, valami Plazmához közelítő Khál- 

czé- 
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lynek a’ fzélei köröskörül, mind úgy neveztetett 
Horizontális Trappal, vagy Trapézi- 
ümmal, n») vágynak béfzegve.

En.iek a’ Völgynek másik óldalán, Valami igen 
fzép zöldkő 12.) találtatik. Mellyröl másfzor, 
bővebben lehet fzóllani.

Ezen a’ Környéken, tsak nem mindenütt, kü
lönösen pedig, az Erdő Horváthi völgyön, 
fejér kova, vagy úgy neveztetett terméskő talál
tatik, mellyböl, kevés fáradsággal lehetne ollyan 
kovákat kéfziteni, a’ mellyeknek, más minden 
egyéb végekre lehetne hafznokat venni, tsupán 
tsak, a’ Puskában nem.

Sáros P at ak o n»
A’ Rákotzi Várának napnyugotfelölvaló ól

dalai, a’ mint a’ gyalog ösvény a’ gráditsokon 
levifzen, többire mind Láva- 13.) kövekből 
állanak. Ugyan azokban lehet, homok fzabású 
kemény, és lyukatsos forma Volkáni köveke- 
tis, 14-) látni.

S át 0 r - all y a Újhelyiem
A’ ’Solyomha nevű Völgyön, találtunk 

egynéhány helyeken Portzellán - jáspis’ 
gyenge ereket; de a’ mellyek, valami felolvadott 
agyag l’zabasú Porfiron húzódnak által. Az 
itten lévő Hegyeknek tetejekis rakvák fekete Tra- 
péziummal, és fzikrázó fpátham-fzemekkel. 15.)

Az

c z é d o n b ó 1, mellynek matériája az o p á 1- 
hoz hafonlit, a’ vas által megfestetik, és 
a’ maga törésében, igen általlátfzó. 10.) 
Fekete porfir. 11.) Szintén illyen por
fir. 12.) úgy neveztetett Plázma. 13.) 
Porfirok. 14.) Porfir forma, és inkább 
, * vágj'



96 ( o )
Az Ünghv árban pedig különösen Puzo- 

lán földet, 16.) kivált a hol, a' pintzék vágy
nak, és a’ Bányátskai útban, a’ hol, a’nap
keleti óldalon, a’ Puzolánkö, 17.) boltoza
toknak , tégla formában vág itik, és közönségeién 
’s mindenütt találtatik.

A’ Kis-Bánya Hegyen, mellyis egy kis 
V 0 lká n - Halom, van valami régi, és elhagyat- 
tatott bánya, mellyben még mais, némelly bé- 
omlott Sachtok és Stolnák látfzanak. Maga 
a’ Hegy, valami az Agyaghoz nagyon hafonlitó, 
fzürke értzköböl, 18.) áll. Az a1 nagy kivágat- 
tatott Ér, avagy Gang pedig, melly itten ta
láltatik, vas-tartó és meg keménnyedett Agyag, 
mellyben fekete pontok látfzanak.

A’ Sátor Hegy, Uj helyben, egéfzen, 
a’ már ibkfzor emlittetett T r a p é z i u m m a 1, 19.) 
vagyon bévonva, alól pedig, a’ Sátor, és Vár
hegy között lévő völ^y, tellyes veres Puzo- 
1 á n földdel. 20.)

Valamint a’ Sátor, úgy a’ Vár hegyis, 
bövölködik láspagát fonna, veres, sárga, ’s 
fekete erekkel, mellyeknek darabjai a’ fzöllö He- 
gyekenis találtatnak. A’ Köves Hegynek a’ te- 
tejeis, rakva van, kemény Trapéziummal. ar.)

A’ T o r-

vagy kévéssé lyukatsos kövek. 15.) Por
fir. 16.) Portzellán föld. 17.)' elporlott 
Porfir. 18.) Porfir. 19.) Fekete Por 
fir. 20.) Portzellán föld. A’ VáraL- 
jya nevezetű fzöllökben , lehet találni va> 
térmö köveket, lyukatsos láspagátokat, 
mellyek némelly refzben Vas o k r á v a 1 vagy 
Micával rakvák. Mellyek közzül, némel- 
lyek, már lafpissáis váltanak. Az el- 
porlott Porfirokis fekete Glimmerrel

tar-
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A’Toronyai Hegyekben, mellyek egye- 
nefen az Újhelyi Völgynek a’ túlsó Rt zén 
vágynak, és Ejfzak felöl Délre nyúlnak, a’ bő
veknek Gneifz 22.) nevű neme találtatatik És 
imitt amott Fén köis vagyon, A’ Fetske 
nevű fzöllö hegyen, ebben a Gneifzben réz 
ki ezek vagy kemény kövek találtatnak. Mel- 
lyeken ma, dolgoznakis.

A’ mint ez a’ Tokajnál kezdődő Hegyek 
Lántza, a’ Térségre néz Ladmotz nevű falu 
túján, az már, a’ Tokaji vidékhez nem tarto
zik; és Méfzkövel bövölködik.

Azokon a’ Volká nőkből fzárm azhatott, 
és más, raáresmérete.’’ fzüleményeken kívül, mellyek 
az úgy nevezteti Heg yally án , va?y Tokaj 
vidékén találtatnak,vagyon egy Völgy,a’ mellyen 
E-Bényéröl Szántó félé mennek , a' hol 
ismét erről az ól dalról, az Hegyallya vége- 
zödik. A’ melly Aranyos nevű Völgy, egé- 
fzen P o r f r - fzabásü kövekből, 23) áll.

A' Szántótól nem mefzfze lévő Boldog
kő Vára, egy igen fzép Porfir fzabasú kö- 
fziklán fekfzik. MeUynek a' feneke, xagy fun- 
damentoma , fejér Trafzfz. 24.) Az ide ismét 
közel levő Árka nevű falutska, a‘ legjobb kő
vé vált fa darabokkal bövölködik , mellyek egé- 
fzen fekete Fa-ópálból, Fél-ópálból, 
és ó p á 1 b ú 1 állanak.

G S z á n-

tarkáltt Agyaggá lettenek, Továbbá ugyan 
ottan, vagyon még valami ftráfos veres 
láspisis , vas micával vagy Gli m- 
merrel. Utóllyára még, fekete Porfir 
is , melly a' Bazalthoz közelit. 21) 
fetete Porfir. 22) A’Toronyi Hegyek, 
többire Grauwakból, vagy fzirke érfz 
köböl állanak, és ugyan illyen fzinü Tábla- 

kö-
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Szántónak Sátor nevüfzöllö Hegyét, G u- 

bernialis Tanátsos Fichtel Ur 25.) 
irta le.

A’Tóltsvai, Újhelyi ’s. a’több egy 
Rendben lévő Hegyeknek a’ tetejek Telki Bá
nya felé nyúlik, a’ hol fok féle opál fzabású 
fzurokkö ásatik, néha napján pedig, gazdag 
Arany - bányákis , találtattak.

A’ Telki Bányai Tzeolit, valamint a’ 
Tokajiis, ollyan forma min éra vagy ás
vány, melly az Obzi dián hoz hafonlit. Mel- 
lyröl majd alább fogunk fzóllani.

Más Hegyek Lántza, megyen, ugyan Zem- 
plin vármegyében Zamutón áltál Telki 
Bányától óldalt, mellyeken Szurok kövek 
megeg^elittetett jó féle ópál és a’ Völgyeken, 
Czinóbriumis találtatik. Mellyet a’ Régiek, 
fzorgalmatofinis miveltenek, azt némelly porló 
Trapeziummal megegyelittetett Szurok
kövekben 26.) találván.

Aztis úgy találtuk továbbá, hogy a’ Tokaji 
Hegyek - láhtza , a’ C ar p at hu ffal, vagy a’ 
Tátra nevű fzÖrnyú nagy Hegyekkel, és azok
nak némelly Agaival, imitt amott öfzveragad, 
és hogy ennek a’ Tátra Hegyekkel, épen ha- 
fonló formáltattása vagyon , úgymint a’ mellyek, 
többire, mind középfzerü magasságú Hegyekből 
állanak, a’ mellyek ofztán, néipelly Halmokon 

hatá-

köböl. Mellyek mind az Homok kőnek 
formaltatásara tartoznak , és értz’ nemekkel 
bövőlködnek, nem külömben, mintáz ' H ar tz> 
vagy Hercziniai Hegyek alsó Szak- 
fzóniaban, mellyek épen ezekhez ha- 
fonló Hegyek’ nemeiből állanak. A’ fekvé- 
fek ezen Hegyeknek ízintén 6. órányira nyúlik, 
és a’ reájok néző térség , Rjfzakról Délfeé

megyen 



( o ) 99
határozódnak, és többire Ek forma Hegyeket 
formálnak, a’ minémüek fzoktak rendfzerint a’ 
V o 1 k á n Hegyek lenni, és ugyan ezen az okon 
Volkánoknakis tartatnak.

De valóban nagy képzelő tehetség kívántatik 
árra, hogy valaki, ollyan rettenetes nagy és fok 
orfzágokra kiterjedő Hegyek - lántzának, olly 
fzámtalan, és egymástól elfzakadott, ágait, hal
mait és hegyeit, ugyan annyi Volkán oknak 
gondolhafía.

Ellenben, úgy találtuk aztis, hogy a’ maga 
Valóságában, ez a’ Hegyek - lántza , épen ollyan, 
mint azok a’ több Hegyek , mellyek minden két
ségen kívül, nem a’ Volkánok, hanem a’víz 
által, állittattanakelö. 1

A’ Tokaji Hegyeknek formaltatása, a’mel- 
iettek együtt fel nyúló Hegyekével egyetemben, 
kiváltképen két Hegyek’ nemeiből áll, mellyek- 
nek egyik és kissebb réfze, veres Porfir, 
mellynek főbb matériája, vagy is inkább, m a fz fz á- 
j a, még eddig fintsen eléggé meghatározva , vala
mint az azt porfirizáló, és valóságofabb ré- 
fzekis, még ez ideig,nem eléggé esméretefek.

Az elsőbb úgy látfzik, hogy Agyag fzabású, 
és fok terméskő - földdel, vagyon megegyelittett- 
ve, ’s felette könnyen porló. Esha, valaki fok 
illyen veres Porfirt látott, mellynek nagyobb 
rélzént a’ mafzfzája, tömött Pá’sit fp a-

G 2 t h u m-

megyen. A’ Hegyeknek ezen fekvéseik kö
zött találtatnak, némelly flötzek vagy 
rakások, mellyek az Hegyeknek ezen ne
meikkel együtt támadtak, és mindenütt 
az Hegyeknek fekvések f?erint nyúlnak 
el, és Bánya Ereknek femmi képen nem tar
tathatnak. Ezekben továbbá találtatnak még 
Kéz értzekis, mellyek Rés termésből vagy 

kiéi’
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thumból, áll; könnyen elhiheti, hogy a’ To
kaji veres Porfir is, ugyan illyen föra mafz- 
fzájú, sőt épen illyen. De ha valaki, az illyen 
Porfirral öfzveérkezö, és ettől függő mi Hé
rákat, vagy ásványokat, figyelmetefen megte
kinti; könnyen úgy fogja találni, hogy az Obzi- 
diánban uralkodó mafzfza, valamint a Fél
opál-nemi s, mellyek fzintén ollyan könnyen 
emulatiak, mint a’ Feldspath vagy Pá’sit- 
fp át huni, ennek a’ Porfirnak, a’ valósá- 
gofanb réfzeit tsinállyák.

Ebből mind a’ kettőből, az elporlás által, fe
jér , vagy inkább verhenyeges. fzáraz, fovány 
agyag-föd léfzen, melly a' portz el Ián-föld
höz nagyon hafonlit, és Trippel fzabású.

Ezeket a’ porfirizáló valóságofabb ré
fzeit a’ Tokaji Porfirnak, ez előtt való 
időkben P á’s i t - S patkomnak , és úgy nevez
tetett Schörélnek, tartották. De ha a’ va
lóságos Feldspáthumnak a’ keménységét, a* 
Tokaji P o r fi r n a k könnyen porlóságával öfz- 
vevettyúk, méltán kételkedhetünk fe öle , hogy 
az valóságos Pá’si t - S pa t hu m volna. A’mi 
a’ Schör élt nézi, már árra több okunk lehet, 
hogy azt H o r n b 1 e n d é n e k , vagy fényes 
fz áru-kőnek tartsuk, mivel az épen nem ke
mény, valami barnás zöldségü ílráfot tsinál , és 
kiiönö en úgy látfzik. hogy a’ Krifztalli- 
zatió által, valami alatsony és négyfzegletü ofz- 

lopots-

kiezböl, Malakhítból, és Réz La- 
zurbol állanak, és mindenütt, az Hegyek 
fekvése fzerint nyúlnak el, 23.) elporló Por- 
fi r. 24.) felolvadott Porfir. 25.) A’mel
ly ben találtatható Min érák, a’ fellyebb va
lók és a’ kÖvetkezendök fzerint, könnyen 
bizonyos Rendekre ofztathattiak, 26. ) agyag 
fzabású, elporló Porfir,
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lopotskákat formál. A’ hová járul, hogy ebben 
a’ veres P o r fi r b a n, gyakran fekete M i c á t, 
vagy Glimertis, lehet látni, mint porfiri- 
záló matériát.

A’ második, és nagyobb réfzt tsináló Való- 
ságofabb mafzfzája, a’ Tokaji Hegyek’ 
formáltatásának, valami fekete porfir-nemü 
köböl’ áll, mellyben, ugyan azon főbb réfzei 
találtatnak, a’ fellyebb említett Veres por bír
nak, mellynek porfirizáló matériája, egy- 
néhányfzor, fzembetünökép n felvagyon olvaiz- 
tattva. Ennek főbb mafzfzája. agyag-fza- 
1 ásó lévén, fél-opálra hanyatlik, utóllyára 
jedig, valami obzidián formává léfzen, és 
Izintén ollyan könnyen elporlik , mint a’ fentt em
lített veres porfir; épen hogy a’ melly ebből 
Íz imazik fejérebb , és fzürke.

Ezek között a’ két, nagy mértékben lévő 
Prrfir-rétek között, mellyek az ezek útin 
ke vetkezőkkel a’ magok ereiket, és rétességei- 
kit megtartyák, találtatnak még, más fekvésekis, 
mellyek úgy Játfzik, hogy azokkal a' porfi- 
r< kkal, együtt támadtanak. és valami üveg for
rni’, de még egéfzen megnemhatároztatott maté- 
ri< ból állanak Mellyet már régtől fogva O b- 
zidiánnak, és Volkáni üvegnek tartották. 
Ezen közbenfekvö Ásvány, Tokaj és B. Ke- 

.refztúr között, világofan kimutattya magit. 
A’ holottis, annak réttyei egymáson egyenefen 
feküfznek , llráfosok , fzűrkés fejérségüek , ’s füst 
fzinü barnaságúak és feketék. Es ugyan ez a’ 
Min éra vagy ásvány, nagyobb réfzét tefzi, a’ 
Telki-Bányai Hegyeknek, és a’ Tállya 
felé nyúló Sátor Hegynek.

A’ nagygyában vévén, ennek darabjai, egy
mástól egyenefen elválnak, és ezeknek felső ré- 
Eek is egyen s, és sima fzokott lenni. Az a- 
próbb darabok pedig , némelly görbe héjú és egy- 
’nástól könnyen elváló réfzekböl, állanak , mel

lyek- 
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Jyeknek, ha felső héjok leolvad, most kissebb’, 
majd nagyobb fzemetskéket mutatnak, és ollyan 
fzinüek, mint a’ mitsodásokról, fellyebb emlé
keztünk. Nagyobbára pedig, könnyű, fovány, 
fzáraz, jóllehet nem lyukatsos föveny fzdmekké, 
mor’soltathatnak, és a’ mellyek között, némellyek, 
épen ollyan tömöttek, mint a’ Valóságos obzi- 
dián, mellytöl azért ezeket, nehézis megkülöm- 
böztetni.

Aztis meglehet jegyzeni, hogy az o b z i d i á n- 
r étekben, fzintén ollyan verefes stráfok, és 
épén ollyan forma matériák találtatnak, mellyek- 
nek , mind apróbb fzemetskéik, mind nagyobb 
darabjaik , hafonló neműek. Vágynak továbbá , 
ezek között az obzidián-rétek között, va
lami nagy golyóbisokis, a’ mellyek egymástól 
elváló hajlásúnk, mellyek, hafonló fovány, és még 
eddig megnem határoztatott föld-nemekből álla 
nak, és a’ Tokajiaktól Lux -’safimák, ne
veztetnek.

Mind ezek a’ fellyebb leirtt obzidián - ré
té k, könnyen élmorfolódnak, valami fovány, fzá- 
taz, és homok fzabású földdé léfznek, mellyek 
az agyaggal, felegyveledvén, valami barna sárga
ságé fzint vefznek magokra, és a’ Trippelhez, 
nagyon hafonlitanak. Es úgy lehet gondolkodni, 
hogy a’ tulajdonképen való Tokaji Hegyekben 
találtató réttyei a’ termő földnek , a’ mellyben , 
az híres Tokaji bor terem, ezekből a’fellyebb 
leirtt Hegyeknek elporlott nemeiből, fzármaz- 
tanak.

Hogy ezek az obzidiánok, minémüek kü
lönösen azok, a’ mellyekb<_n illyen fekete fze- 
metskék táláltatnak, és még fokkal inkább az a’ 
főbb mafzfza, a’ mellyben ezek fekúfznek, 
és a’ mellytöl azokat, első tekintettel , megfeni 
lehet, jó formán kúlömböztetni, ha valaki azok
nak egyből másba lett általváltozásokat meg te
kinti , épen nem válami tűzi fzülemények, mi a’ 

felöl 



( O ) 103

felöl magunkat, a' kissebb tűzi próbatétel által, 
eigykeztunk, meggyőzni. A* barnás , fzürke , és 
veres darabokat, alig kezdettük megtüzesiteni, 
azonnal ki kezdették azok magokat, mint a* z e* 
olith, terjefzteni, és valóságos Ta jték köve, 

, kezdettek formálódni. Es mennél tömöttebbek 
és feketébbek vóltak, ezek a’ darabok, és az 
0 b z i d i á n h o z , mennél inkább hafonlitottak , 
annál nagyobb tüzet kellett a’ végre vennünk , 
hogy azokból, valami lyukatsos Tajték-kö 
forma matériájú maízfzát, tsinálhassuk. Melly, 
mindenkor annak megolvadása előtt fzokott meg
esni.

Minthogy ezek az 0bzi d i á n - r ét ek, töb
bire a’ fekete Porfir közt, és az alatt fekűfz- 
nek; érre nézve nem képes, hogy ezek az obzi- 
d ián ok, valaha annyi tüzet, fzenvedtekvólna , 
a’ mennyi árra megkivántatott vólna, hogy azok 
Tajték-kővé változhaílanak. Azértis úgy 
lehet inkább gondolkodni, hogy mind ezek, a’ 
fentebb ’s alantabb lévő Porfir ok, — ha fzin- 
tén a’ fellyebbvalókbó!, a’még elég bizonyos nem 
volnais , hogy azok, nem tűzi fzülemények, — 
minden ö obzidiány 0 kka 1 egyetemben, vízi 
productumok, vagy fzülemények.

. Hogyha azért, a’ Tokaji 0 bz i d i án, melly 
lég inkább a’ Porfirnak főbb mafzfzájá- 
hoz közelit, nem a’ tűznek fzülemenye; hát 
ugyan , mitsoda valóságos tűz fzüleményeít, le
het nekünk, a’ Tokaji Hegyben, és a’ körül 
találnunk ?

A’ Veres Por firt, még foha egy Minő* 
talogus fent tartotta tűzi fzületnénynek.

A’ Fekete Porfirt pedig, Trappnak, 
Vagy T r a p é z i u m n a k tartották, még eddig, 
mindenek, és ezen fogva a’ Tokaji Hegyeknek 
tetejeket Volkánból fzármazttaknak gondol
ták. Minthogy pedig, mind a’ kettő együttvan , 
és mind a’ kettőnek formáltatása egy forma, ha

az 
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az egyik nem tűz fziileménye, úgy a’ másnak fém 
lehet annak lenni.

Valamint magoka’ Porfirok, veresek és 
feketék, úgy az obzi diáitokat és'a’ fel-ó- 
pá lókat is verefeknek és feketéknek találtuk az 
egéfz Tokaji Hegyen annyirais, hogy ezen Ás
ványoknak bizonyos határaikat igen nehéz is légyen 
meg külömböztetni egy mástól.

Ezek a’ fellyebb elő adatott két rendbéli el- 
porló P orfir - nemek , valamint ezek a’fel- 
őpálok ’s obzidiánokis, ’s. a’t mellyek- 
bol a’ Trippel-fzabásó por tze 11 án - föl
dek fzármaznak , hafonlóképen felolvadott, vagy 
elporlott Láváknak tartattak. Holott e’ébb 
azt kellene meghatározni, vallyon azok a’ funda- 
mentomos, vagy eredeti matériák, a’ mellyeknek el- 
porlásokból,ezek fzármaztak, valósággal tűzi fzüle- 
mények, vagy productumok, vóltaké? Mi 
ellenben, úgy találtuk, hogy azok, a’ viz , és az 
athmosphxra által felolvafztatott Hegyek-ne- 
meihez , — mellyek közönségeién viz fzülemé- 
nyeinek, tartatnak , — nagyon hafonlitanak , és 
mind elporlásokban , mind az után, azokkal, fó
kákban megegyeznek.

Találtattak e’ mellett nem régiben , a’ To
kaji Hegyek’ kööepében , némelly tengeri álla
toknak maradványiis. Mellyek, mind azt mutat- 
tyák, hogy ez a’ Hegy, még azutánis, mikor 
már formáltatott, fok ideig, a’ víz alatt vólt.

Mivel a’ mi fzöllö fzemeinknek tökéletes vagy 
még eliséredése, az azokon találtató fzurkosfzep- 
Izk, azoknak füfzerfzámos héjok, öfzve foryo- 
rodások, megafzások, édes olajok, bőséges, sárga 
és süríi tzukros matériájok, melly még a’ jól meg- 
értt nyers fzöllö fzemekbenis megvagyon , és a’ 
mindezekből fzármazó felséges jó bor, némelly 
réfzént a’ Volkáni Hegyek’ nemeinek, és az 
ezeknek elporlásokból fzárinazott földnek, tula - 
donittatott: aztis meg kéll még jegyzeni, hogy 



( o ) 105
ha fzintén a’ mi Tokaji Hegyünk illyen Vol- 
kánból támadott Hegynek nem tartatikis; de 
annak mégis , fzdraz , fövény , t r i p p e 1 fzabús i, 
és p or t ze 11 én - agyag Iónná földje, melly az 
elporlott Porfirbó , és az obzidiánoól 
vette a’ maga eredeté , és réfz ízerint ezen He
gyek’ nemeinek, még egéf en el nem mor’soló- 
dott avróbb darabjaival meregyelitettvén, mel- 
lyeknek fundamentomos réfzeik, fok K o v t ők 
ré Izeivel fe.egyelictetett agyagos földből álla
nak ugyan, de a’ felöl, még fém lyukatsosok, 
továbbá Délnek, tekenö formán, nagy térsé
gekre feküdvén, hátimról pedig , az Hegyeknek 
tetejek, és a’ fél tzirkalomformán magasan fele
melkedett Hegyek - lántzai diai, az Éjfzaki, és 
napkeleti hideg fzelektöl és derektől, védelmez- 
tetvén , mégis tovább, az egyenefen vifzfzá 
verődő, és ezekben a’ tekenö fonna Hajlakokban 
öfzve érkező napsugarait, magába béfzedhetvén , 
azoktól által melegittetvén , és a’ melegségi és 
világosági matériát, magában fokáig megtarthat
ván , a’ fzöllö tövekkel a’, maga fzükséges ned
vességét közölhetvén , azoknak gyümöltseit töké- 
letefen megérlelheti. És hogy a’ mi jól megérte 
fzöllönkböl, jó bor kéfzülheflen , árra ezeken kí
vül, egyéb, a’ rendes, és nem annyira fok, mint 
jó féle bort termefzteni kívánó fzöllö munkánál, a’ 
mellyel való bánásnak a’ módját, a’tüdős Doktor 
Fu c kér U r, már én előttem elég bőven, és vita 
gofan leírta, nem fzükséges. Ezek ugyanis, már- 
e’képen, mind együtt vétetvén , épen annyit téfz- 
nek, mint a’ Trapézium, és Láva-föld. 
Es a’ mi földünkis, fzintén úgy' lyukatsos nem 
lévén, mint ezek, sőt ezeknél, még jobbanis kö
zelítvén a’ Tripp elhez, a* feleslegvaló vízi 
nedvességet, magába bénemvefzi, ’s azt megfeni 
tartyn, és így a’ fzöllö tövek’ termésével,.fém közöl
heti. Melly állatásunkat, a’ Tokaji Hegyek’hátá
val napkelet felöl egyesült!, élőről pedig azoknak 

egyik 
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egyik oldalával épen átalellenben fekvő , és erede- 
töre nézveis. a’ Tátra Hegyekből fzármazó, 
T o r o n n y a i Hegy is, nyilvánságofan, megerő
síti. Mellynek déli óldaián, fzintúgy jó - féle 
Hegyallyai, vagy Tokaji bor terem. A’ 
melly Hegyet, az orfzág, és a’ Vármegyeis, inár ré— 
töl fogva, az Hegyallyai Hegyek közzé fzokott fzám- 
lálni. Mellyet végezetre, ugyan azok az emberek, 
a’ kik a’ Toka ji Hegyeket Volkánoknak tar- 
tyák, velem együtt megjárván , nem tűz’, hanem 
víz’ fzüleményének tartanak. A’ fzerint, a’ mint 
erről, már fellyebb, a’ Toronyai Hegyek’ 
leírásában emlékeztünk.


